

اخبار احمدیہ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره ۴۳

جلد ۲۲

شرح چندہ

سالانہ ۱۰۰ روپے
بیرونی ممالک :-
بدریغہ ہوائی ڈاک ۱-
۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن
بدریغہ بحری ڈاک ۱-
۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن



ایڈیٹرز :-
منیر احمد خادم
نائبین :-
قریشی و فضل اللہ
محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

بہشت روزہ قادیان - ۱۴۳۵ھ

بفضلہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین
خلیفۃ اربع الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و ہدایہ
لندن میں بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ

اجاب کرام اپنے جان و دل سے
پیارے انکی صحت و سلامتی، درازی عمر
و خصوصی حفاظت اور مقاصد عالیہ میں نمایاں
کامیابی کے لئے در و در سے دعا میں
جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ ہر آن حضور انور
کا حامی و ناصر رہے۔ آمین

۲۱ صلیح ۳۷۲ ہجری ۲۱ جنوری ۱۹۹۳ء

گجرات میں جماعت احمدیہ کے پندرہویں جلسہ سالانہ کا کامیاب انعقاد

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کاروہ پرور پیغام - سات افساد کا قبول احمدیت
ایک احمدیہ لائبریری کی عمارت کا سنگ بنیاد - ایک اور احمدیہ لائبریری کا افتتاح !!
رپورٹ: مرتبہ: مکرم مولانا محمد عہد صاحب مبلغ انجمن کیرلہ

قرأت - نظر اور تقاریر وغیرہ ہوئے۔ اس کے بعد
خاکسار نے مختلف تربیتی امور پر تقریر کی۔
لائبریری کا افتتاح

اجتماع سے قبل مجھ امار اللہ کی طرف سے تزیین
شدہ ایک لائبریری اور دارالاطالعہ کا خاکسار نے
مختصر خطاب اور اجتماعی دعا کے ساتھ افتتاح کیا۔

جلسہ سالانہ اور لائبریری کی عمارت کا سنگ بنیاد
مورخہ ۹ دسمبر کو جماعت احمدیہ شری لنکا کا
سالانہ جلسہ منعقد ہوا۔ صبح ۴ بجے خاکسار نے نماز تہجد
پڑھائی اور فجر کی نماز کے بعد تربیتی پہلو پر درس دیا۔
صبح نو بجے مجلس خدام الاحمدیہ نمبر کی طرف
سے ایک لائبریری اور دارالاطالعہ کے لئے ایک
ویسٹ دیویشن ہال کا سنگ بنیاد رکھنے کی رسم
ادا کی گئی۔ سب سے پہلے خاکسار نے پھر مہاراج
جماعت ہائے احمدیہ شری لنکا نے ایک ایک آئینہ
رکھنے کے بعد اجتماعی دعا کی۔

گزار دیا۔ خاکسار نے ان کی تقریر کا جواب دیا۔
اس کے بعد یہ فیصلہ ہوا کہ آئندہ تحریری مباحثہ
ہوگا۔ بہر حال اس میں گھٹنے کی تقریب کا ہمارے
احمدی اجاب اور زیر تبلیغ افراد پر بہت اچھا
اثر ہوا۔ اس کا باقاعدہ ٹیپ ریکارڈ کیا گیا تھا
یہ ٹیپ اجاب جماعت وسیع پیمانے پر تقسیم
کر رہے ہیں۔
لجنہ امار اللہ

خدا کے فضل و کرم سے یہاں دیگر ذیلی تنظیموں
کے ساتھ لجنہ امار اللہ کی تنظیم بھی بہت مستعدی
اور شوق سے کام کرتی ہے۔ ان کے زیر اہتمام
پچھلے ایک سال سے احمدیہ میٹریکولر سکول بہت
کامیابی سے چل رہا ہے۔ اس کا ANNUAL
SPORTS MEET مورخہ یکم دسمبر کو بہت
شاندار رنگ میں منعقد ہوا۔ لجنہ کے زیر اہتمام
ہوم سائنس اور ٹیلنگ کی کلاسیں بھی باقاعدہ
جاری ہیں۔

سالانہ اجتماع لجنہ امار اللہ

مورخہ ۵ دسمبر صبح ۹ بجے تا ۸ بجے شب
لجنہ امار اللہ کا سالانہ اجتماع بہت شاندار رنگ
میں منعقد ہوا۔ اس میں کیمبو اور میسالیہ سے یہاں
نگینوں میں تمام ستور استماع بچکان نے شرکت
کی۔ پہلی نشست میں ناہرات الاحمدیہ کے
اور بعد دوپہر لجنہ امار اللہ کے مقابلہ جات برائے

اسی جماعت مسابین کے شری لنکا کے امیر اور
بعض اجاب کی خواہش پر مورخہ ۲۸ نومبر کو
مسجد احمدیہ کو مہو میں ایک مہاراجہ کا انتظام
کیا گیا۔ اس جماعت کے امیر مولوی عمر علی صاحب
مخ ۱۵/۲۰ ساتھیوں کے مسجد احمدیہ میں آئے۔
کولمبو اور کیمبو جاعتوں سے ایک صد کے
قریب احمدی اجاب اور کچھ دیگر غیر احمدی
افراد بھی آئے ہوئے تھے۔

سب سے پہلے ان کے امیر صاحب نے
۳۰ منٹ تقریر کر کے اپنے عقائد پیش کئے۔
ان کی ساری تقریر بے بنیاد تھی۔ خاکسار نے
جو اب ایک گھنٹہ تقریر کی جس میں ان کی تقریر کا
جواب دینے کے بعد وہی الجماعت اور
ما انا علیہ واصحابی کی بنیاد پر حضرت
سید محمد و علیہ السلام کی آمد اور خلافت
احمدیہ کے قیام کے بارے میں وضاحت کی۔
اس کے جواب میں ان میں سے ایک اور مولوی
نذیر احمد صاحب نے تقریر کر کے خاکسار نے
جتنی بھی حدیشیں پیش کی تھیں یعنی ما انا علیہ
واصحابی - لایسقی من الاسلام.....

لوکان الایمان معلقاً.... حدیث کوف
وضوف۔ آمد مجر دین وغیرہ تمام احادیث کے
بارے میں انہوں نے کہا کہ یہ سب حدیثیں
ضعیف اور جھوٹی ہیں۔ بہر حال خاکسار کی
کسی ایک بات کی بھی تردید ان سے نہیں
ہی۔ ادھر ادھر باتوں میں ہی اپنا وقت

مرکزی ہدایت کے مطابق پچھلے سالوں کی طرح
اس سال بھی خاکسار کو تقریباً ایک ماہ کے لئے
شری لنکا جانے اور وہاں کے سالانہ جلسہ اور
دیگر پروگراموں میں شرکت کی توفیق ملی خاکسار
مورخہ ۲۳ نومبر کو بذریعہ طیارہ مدراس سے روانہ
ہو کر کولمبو پہنچا۔
یہ سالانہ تبلیغی جلسہ عام

مورخہ ۲۸ دسمبر کو جماعت احمدیہ پسیالہ میں
ایک تبلیغی جلسہ عام منعقد ہوا۔ یہ جلسہ
دو نشستوں میں یعنی صبح ۱۰ بجے تا ایک بجے
اور ۲ بجے تا ۵ بجے ہوا۔ چار مقامی تقریریں
کے علاوہ خاکسار نے دونوں سیشنوں کو مخاطب
کر کے اختتامی مسائل پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔
بہت سارے غیر احمدی دور بیٹھے تمام تقاریر
سننے رہے۔
"جماعت مسابین" سے ایک جلسہ عام میں مباحثہ

شری لنکا میں ایک نیا فرقہ "مسابین"
کے نام سے ابھر رہا ہے۔ ان لوگوں کا یہ دعویٰ
ہے کہ اس فرقے کے علاوہ سالوں کے تمام
فرقے اور جماعتیں غیر مسلم اور کافر ہیں۔ ان
لوگوں کا مرکز کراچی کے ناظم آباد میں ہے۔ ان کا
ایک خلیفہ ایک امام ایک امیر اور ایک
سلطان ہے۔ موجودہ امیر کا نام مسعود احمد
ہے۔ ان کی بیعت لازمی ہے ورنہ کافر سمجھے جاتے ہیں۔

پیغام سیدنا حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ
تلاوت قرآن مجید اور نظم خوانی اور ان کے ترجموں
کے بعد خاکسار نے جلسہ کا افتتاح کرتے ہوئے
سیدنا حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ کا ایک پیغام
پڑھ کر سنایا جو حضور انور نے خدام الاحمدیہ کے
سالانہ اجتماع کے لئے ازراہ قرآن ارسال فرمایا تھا
لیکن تاخیر سے ملنے کے سبب جماعتوں کو کجانی طور
پر نہ سنایا جاسکا تھا۔ حضور انور کے پیغام کا ترجمہ
ذیل میں درج کیا جاتا ہے :-
(باقی دیکھئے شمارہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بکدار قادیان

مؤرخہ ۲۸ مئی ۱۳۷۲ء

۱۹۹۳ء انسانیت کا سال

سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے خطبہ جمعہ فرمودہ یکم جنوری ۱۹۹۳ء میں عالمگیر جماعت احمدیہ کو ہدایت فرمائی ہے کہ وہ ۱۹۹۳ء کے سال کو انسانیت کے سال کے طور پر منائے۔ حضور پر نور نے فرمایا کہ اس سال خاص طور پر انسانیت کے جیسے منعقد کئے جائیں۔ ایسے جلسے بلا لحاظ مذہب و ملت ہوں۔ ان میں سب مذاہب کے راہنما اور نمائندے شامل ہوں۔ اور اپنے اپنے مذہب کی رو سے انسان کے شرف اور اعلیٰ اقدار کا تذکرہ کریں۔

حقیقت یہ ہے کہ ہر مذہب ہی انسان کی عزت و تکریم کی تعلیم دیتا ہے۔ اور بعض مذاہب میں ذاتوں، رنگوں اور نسلوں کے اعتبار سے جو فرق نظر آتا ہے وہ بھی اب اس ترقی یافتہ زمانے میں مٹتا چلا جا رہا ہے۔ یہ باتیں اب قصہ پارینہ بن چکی ہیں کہ ہندو اپنی قوم کو چار ذاتوں میں تقسیم کر کے ان میں کام اور مقام کا امتیاز کر سکیں۔ ایسی تعلیم کو اب کوئی بھی ذات ملنے کے لئے تیار نہیں۔ بلکہ دیکھا گیا ہے کہ جو لوگ شوردریا بیچ ذات کے سمجھے جاتے تھے ان کی نسلیں بعض جگہوں پر اونچی ذات کے براہمنوں سے بھی تعلیم اور صلاحیت کے لحاظ سے آگے نکل چکی ہیں۔ اسی طرح اب یہ بھی ممکن نہیں رہا کہ عیسائی برادری میں اونچی ذات کے لوگوں کے لئے یا گوری نسل کے عیسائیوں کے لئے گرجوں میں کوئی الگ جگہ رکھی جائے۔ اب دنیا بدل چکی ہے اور ایک نئے رنگ میں ظاہر ہو چکی ہے۔

دنیا چاہے مانے یا نہ مانے لیکن یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ امتیاز مٹ کر رہ گیا ہے۔ بعد انسان کی عزت و تکریم کا جو بیج آج اس لئے حاصل کیا ہے وہ بانی اسلام حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پھیلانے سے چودہ سو سال قبل دنیا کو سکھایا تھا۔ جی ہاں! آج سے چودہ سو سال قبل اس دور میں جس دور کو آج کے ترقی یافتہ لوگ جہالت کا دور کہتے ہیں، خدا تعالیٰ سے علم پاکر محسن انسانیت حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر طرح کے انسان کو دلت و نکبت سے بچا کر اسے رفعت و شرف کے بلند مینار پر فائز فرمایا۔ انسان خواہ مرد ہو یا عورت۔ عورت خواہ شادی شدہ ہو یا بیوہ۔ عورت خواہ بہن ہو یا بیوی۔ اور یا پھر مال کی شکل میں ہو، ہر طرح کی عورت کے حقوق کا تحفظ فرمایا۔ اسی طرح مرد خواہ باپ ہو یا بھائی۔ امیر ہو یا غریب۔ مزدور ہو یا تاجر۔ افسر ہو یا ماتحت۔ بادشاہ ہو یا رعایا ہر طرح کے انسان کو بلند قامت عزت سے سرفراز فرمایا ہے۔ طبقات انسانیت کی تکریم کے علاوہ محسن انسانیت نے عالمگیر طور پر بھی انسان کی عزت کو قائم فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں اسی بنیادی حقیقت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے :-

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَىٰكُمْ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ ﴿۱۳﴾ (الحجرات: ۱۳)

اے لوگو! ہم نے تم کو مرد و عورت سے پیدا کیا ہے (سب ہی مرد و عورت کے طالب سے پیدا ہوئے ہیں اونچی ذات کے لوگ کسی اور مقام یا طریق سے پیدا نہیں ہوئے) اور ہم نے تم کو گروہوں اور قبائل میں تقسیم کیا (کسی جگہ یا ملک کے رہنے والے کالے ہیں، کوئی گروہ گورے رنگ کے ہیں۔ کہیں قد اونچے ہیں کہیں پست۔ کسی کا نام "الف" ہے اور کسی کا "ب"۔ یہ سب باتیں وجہ فضیلت نہیں ہیں کہ کسی مقام یا رنگ و نسل کے قبائل اپنے آپ کو دوسرے سے افضل سمجھنے لگیں) وجہ فضیلت و عزت صرف اور صرف تقویٰ ہے۔ جو زندگی کے صحیح اصولوں پر چلے گا، خوف خدا رکھے گا، اللہ کی قدر کرے گا۔ وہی سب سے بڑھ کر معزز و تکریم شدہ ہے۔

شرف انسانیت کا یہی اعلیٰ ترین مقام ہے۔ جہاں کی غلامی کی زنجیروں کو توڑ کر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی حیات طیبہ میں نے حضرت بلال حبشیؓ کو بھی وہی مقام و منصب عطا فرمایا جو کہ عرب کے بڑے بڑے رؤساء

کو حاصل تھا۔ اپنے آزاد کردہ غلام حضرت زیدؓ کو نہ صرف اپنے سینے سے لگایا بلکہ اس کے بیٹے اسامہؓ کو کئی رؤساء اور جید صحابہ کے لشکر کا کمانڈر بنایا۔ اور بالآخر حجتہ الوداع کے موقع پر تمام انسانوں کے لئے جو آخری وصیت آپ نے بیان فرمائی وہ نہ صرف آپ زر سے لکھے جانے کے قابل ہے بلکہ رہتی دنیا تک آزادی ضمیر اور حقوق انسانی کے قیام کے لئے ایک کلید کی حیثیت رکھتی ہے۔ جس میں آپ نے بلا لحاظ مذہب و ملت رنگ و نسل قوم و علاقہ اور ذات پات کے تمام انسانوں کو مخاطب کر کے فرمایا :-

"اے لوگو! میری باتوں کو سن لو کیونکہ میں نہیں جانتا کہ اس سال کے بعد پھر بھی اس موقع پر تم سے مل سکوں گا یا نہیں۔ (مسم)۔ اے لوگو! یاد رکھو جیسا یہ دن اور یہ مہینہ حرمت والا ہے اسی طرح تمہاری جان مال اور عزت ایک دوسرے پر حرام ہیں۔ دیکھو انسانیت ان کے مالکوں کے سپرد کرنی چاہیں... تم سے تمہارے اعمال کے متعلق سوال کیا جائے گا... آج سوؤ کی تمام قوم ترک کی جاتی ہیں... اے لوگو! عورتوں کا تم پر حتیٰ ہے جیسا کہ تمہارا عورتوں پر حتیٰ ہے۔ وہ تمہارے ہاتھوں میں خدا تعالیٰ کی امانت ہیں۔ پس تم ان سے نیک سلوک کرو۔ اور دیکھو غلاموں (نوکرؤں) کا بھی خیال رکھو۔ وہ خوراک جو تم کھاتے ہو ان کو کھلاؤ اور جو پوشاک تم پہنتے ہو ان کو پہناؤ۔" (بخاری) اسی طرح فرمایا :-

"کسی عربی کو اعلیٰ پر اور کسی اعلیٰ کو عربی پر، کسی سرخ رنگ والے کو کالے رنگ والے پر اور کسی کالے رنگ والے کو کسی سرخ رنگ والے پر فضیلت نہیں۔ فضیلت کا معیار صرف تقویٰ ہے۔" (ایضاً)

یہ ہے انسانیت کا شرف اور یہ ہے اس کے حقوق کا قیام۔ آج بھی دنیا میں ملکی اور بین الاقوامی سطح پر انسانوں اور انسانیت کے شرف کے نعرے بلند کئے جاتے ہیں۔ ان کھوکھلے نعروں میں اگرچہ انسانی حقوق کے قیام کی بات کی جاتی ہے۔ لیکن انسانوں کو مغرب و مشرق اور رنگ و نسل کے اختلافات کے نراؤں میں تو لا جاتا ہے۔ انسان اگر مغربی ہے تو اس کے حقوق کچھ اور نوعیت کے ہوں گے اور اگر وہی انسان مشرقی ہو تو اس کے حقوق کچھ اور طرح کے ہوں گے۔ عیسائی کے حقوق اور مسلمان کے حقوق میں فرق ہے۔ انسان اگر بوسنین نسل کے ہوں تو ان کے حقوق اور۔ اور اگر وہی انسان سرزمین نسل کے ہوں تو ان کے حقوق اور۔ امریکہ کے کالے انسانوں کے حقوق اور۔ اور گوتے انسان کے حقوق مختلف۔ ہندو کے حقوق اور مسلمان کے حقوق الگ۔ انسانوں کے حقوق کے قیام کے درمیان اس قسم کی نفرتوں کی ایسی دیو قامت دیواریں کھڑی ہیں ان کی موجودگی میں ہم حضرت انسان کے مثبت اور بنیادی حقوق کو بھولنے کا جھوٹا پیاس کو بھگانا۔ ان کا ننگ ڈھانپنا۔ اور ان کے سر پہ چھت پہنا کر ناچنے سے ان کو بھولنے کا سہارا ہی نہیں سکتے۔ بلکہ صرف اور صرف اس کے منفی حقوق کے قیام میں ہی سرگردان دھیران رہتے ہیں۔ ہماری تمام زندگی محض اور محض اسی سوچ میں گمراہ جاتی ہے کہ کسی طرح انسان کو انسان کے ظلم سے بچایا جائے۔ کس طرح مفاد پرست انسانوں کے خوفی بیجوں سے معصوم و محروم انسانوں کی خلاصی ہو۔ اسی پریشانی کا شکار آج قیسری دنیا کے مالک بھی ہیں اور اسی مصیبت میں آج ترقی یافتہ ممالک کے عوام بھی مبتلا ہیں۔

محترم قارئین! آج ان تمام پریشانیوں کا حل صرف اور صرف اسلام کی سنہری تعلیم پر عمل کرنے کے نتیجے میں ممکن ہے۔ لیکن اس حقیقی اسلام کے ذریعہ جو حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ مرزا عثمان احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی معہود علیہ السلام نے دنیا کے سامنے پیش فرمایا ہے۔ اور جس کی منادی آج شش جہنت میں اس کے خلیفہ برحق حضرت مرزا طاہر احمد ایدہ اللہ تعالیٰ کر رہے ہیں۔

پس آئیے! ہم اپنے پیارے آقا کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے ۱۵ جنوری بذریعہ سٹیٹ ٹیلی ویژن کے سال کو انسانیت کے سال کے طور پر نہایت شایان شان طریق سے منائیں۔ وَاللّٰهُ الشّٰوْفِیْقُ ﴿۱﴾

(ضمیر احمد خادم)

اطلاع

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۵ جنوری بذریعہ سٹیٹ ٹیلی ویژن موصول نہ ہونے کے باعث اس مرتبہ خلاصہ خطبہ جمعہ پیش نہیں کیا جاسکا۔ (اختیار)

خطبہ

دنیا میں کہیں بھی کوئی عبادت گزار کی جاہد کی بات اس کا ملکہ کتاب ہے

اسلام اور عبادت گزاروں کی مخالفت کتاب ہے علم کی جگہ ایک گریہ مساجد جگہ میں تو روزی کی عبادت گزاروں کی گریہ

رحمۃ للعالمین سے اپنا تعلق بنا کر وہی ہیں ہماری نجات اور اس کے ساتھ اسلام کی تمام ترقی کے راز و ابستر ہیں

پلاری مسجد کے منورہ کے جلسے پر حضور امام جماعت کے یہ کاتاریخی خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۹۲۴ء بمقام مسجد فضل لندن

تشہد و تقویٰ اور سورۃ الفاتحہ کے بعد حضور ایدہ اللہ عنہ سورۃ البقرہ کی آیات ذیل کی تلاوت فرمائی:

وَصِيحُوا أَطْلِقُوا سَمِينَ مَسِيحٍ وَمَسِيحٍ صَدَّ اللَّهُ رَبَّنَا
يَهْ كَوْرِيحًا أَسْنَه وَسَعِي فِي خِرَابِهَا ذَوْرَالِك
مَا كَانَتْ لِحُمْ أَنْ يَدْخُلُوَهَا إِلَّا خَالِفُونَ
لَهُمْ رَفِئَةً نِيَا خُرُوجِي وَرُفُفِي فِي الْآخِرَةِ
عَذَابٍ كَثِيرٍ

وَلِلَّهِ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ مَا يَأْتِيهَا تَوَلَّوْا
تَشْتَهُ وَبِحَمْدِ اللَّهِ دَانَ اللَّهُ وَاسْبِغْ كَمَلِيمِهِ
بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

بہت ہی دردناک دور

ہے اور مسلمانوں پر بہت کڑے دن گزر رہے ہیں۔ لمبا عرصہ ہو گیا کہ مہینوں اور ابتلاؤں کا جو ایک سلسلہ جاری ہوا ہے وہ ختم ہونے میں نہیں آتا۔ ایک ابتلاء کے بعد دوسرا ابتلاء سر اٹھا لیتا ہے ان تمام ابتلاؤں میں اور ان آزمائشوں میں یقیناً خدا تعالیٰ کا کوئی پیغام ہے جسے سننے سے بعض کان پر سے ہیں اور جسے پڑھنے سے بعض آنکھیں اندھی ہیں اور اس لائق نہیں کہ تقدیر کی تھوڑی سی پڑھ سکیں کوئی دہر نہیں کہ خدا تعالیٰ مسلمانوں کو ایسے ابتلاء میں ڈالے جس ابتلاء کے نتیجہ میں دنیا سے ان کی ساکھ اٹھتی چلی جائے دن بدن مظالم کا نشانہ بنتے چلے جائیں اور کوئی اور کا پیر بیان حال نہ ہو۔

قرآن کریم کے

دوسرے قسم کے ابتلاؤں کا ذکر

فرمایا ہے۔ ایک وہ ابتلاء ہے جو ابتلاءِ حسنہ ہے حسن ابتلاء یعنی اچھا ابتلاء۔ قرآن کریم فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے مومن بندوں کو اچھے ابتلاؤں میں ڈالتا ہے۔ اچھے ابتلاء کی تعریف یہ ہے کہ جب مومن اس ابتلاء سے گزر رہے تو پہلے سے زیادہ صحت مند ہو کر گزرتا ہے اس کے بہت سے بوجھ اتر چکے ہوتے ہیں اس میں تو انسانی کمی تو میں پیدا ہو چکی ہوتی ہے وہ اس پہلو سے بھی نشوونما دکھاتا ہے جس پہلو سے وہ پہلے نشوونما سے عاری ہو چکا تھا۔ غرضیکہ نئی نامیاتی طاقتیں اس کے اندر پیدا ہو چکی ہیں وہ بڑھتی ہوئی طاقتوں سے آگے بڑھتا ہے تو ہر اس ابتلاء کے بعد جو حسن ابتلاء کہلا سکتا ہے آپ دیکھیں گے کہ ہمیشہ الہی جماعتیں پہلے سے بہت زیادہ بڑھی اور بڑھنے کی نئی نئی صلاحیتیں حاصل کرتی ہیں۔ صرف پہلی صلاحیتوں کی ہی نمونہ نہیں ملتی بلکہ نئے نئے مواقع ان کو میسر آتے ہیں نئی صلاحیتیں پیدا ہوتی چلی جاتی اور ایک ابتلاء کے

جس میں کافر کو مبتلا کیا جاتا ہے۔ اس ابتلاء کے نطقے قرآن کریم نے مدعا کیے ہیں اور ان سے پتہ چلتا ہے کہ یہ ابتلاء ان لوگوں کے حیرتوں کی رونقیں چھین لیتے ہیں جن پر یہ ابتلاء وارد ہوتے ہیں۔ بعض اوقات ان کو بھوک کے اور تشنگی کے اور غلامت کے لباس پہنائے جاتے ہیں بعض دفعہ وہ اپنے نظام کی چلی میں پیسے جاتے ہیں اور کوئی ان کا منکر نہیں ہوتا۔ دن بدن ان کی طاقت کمزور ہوتی چلی جاتی ہے ان کا رعب باطل ہوتا چلا جاتا ہے۔

یہ ابتلاء ضروری نہیں کہ صرف کافروں کے لئے ہوں بلکہ بعض دفعہ یہ تنبیہ کے ابتلاء بھی ہوتے ہیں۔ ایک انتباہ ہے اور خدا کی نگرانی کا ایک اشارہ ہے کہ دیکھو تمہاری آخری منزل یہ ہے اگر تم نہیں سنبھلو گے اپنے اخلاق درست نہیں کرو گے۔ ان ہدایات پر عمل پیرا نہیں ہو گے جو تم تمہیں دی ہیں تو اس بد انجام کے لئے تیار ہوجاؤ۔

اس معاملے پر غور کرتے ہوئے سمجھئے سمجھ آتی کہ قرآن کریم کا ہر ابتلاء اس ان معنوں میں فائدے کا ہے کہ اس ابتلاء میں تنبیہ پائی جاتی ہے مومن کے ابتلاء میں دوسرے مومن کے لئے ایک نصیحت ہے کہ خدا کی خاطر تنگ ہونے والے وقتیں اٹھائے والے کبھی ضائع نہیں جاتے وہ ہمیشہ پہلے سے بڑھ کر ترقی کرتے ہیں۔ ہر دکھ کے پیچھے خوشیاں ان کا انتظار کرتی ہیں اور باقی مومن جب اس ابتلاء کو دیکھتے ہیں تو ان کے حوصلے بڑھتے ہیں۔ وہ پہلے سے بڑھ کر اپنے آپ کو ابتلاؤں کے لئے تیار ہی نہیں بلکہ آمادہ ہوتے ہیں اور کافروں کو بھی جو ابتلاء ملتے ہیں اور جو بعض دفعہ ان کو بالآخر صفحہ مہستی سے مٹا دیتے ہیں بعض دفعہ بہت بد حال میں چھوڑ دیتے ہیں ان کے اندر بھی خیر کا پہلو ضرور ہے اور قرآن کریم نے اس خیر کا ذکر فرمایا ہے کہ ہم بار بار یہ اس لئے کرتے ہیں کہ شاید ان میں سے کوئی صاحب عقل ایسے ہوں جن کو بات سمجھ آجائے۔ شاید کچھ خواہید ہو کہ بیدار ہو جائیں اور ساری قوم کو نہ سہی کچھ کو توبہ ابتلاء فائدہ پہنچا دیں اور سب کو خدا کے رستے پر واپس لے آئیں اور واقعہ یہ ہے کہ ایسے ابتلاؤں میں محض شرعی نہیں جو کافروں کے لئے مقدر ہو خیر کے پہلو بھی ہیں اور بہت سے ہیں (اگرچہ بہت زیادہ نہیں) جو ان ابتلاؤں سے فائدہ اٹھا کر نصیحت پکڑتے ہیں اور سچائی کی طرف لوٹ آتے ہیں توبہ دراصل ہے ہیں اگر ان الہی جماعتوں کو ابتلاء پیش ہوں جو بنیادی طور پر سچی ہیں لیکن فاسق ہو چکی ہیں اور خدا کے رستے سے ہٹ چکی ہیں تو ان ابتلاؤں میں سزا کا پہلو زیادہ دکھائی دیتا ہے اور نشوونما کام دکھائی دیتا ہے لیکن تنبیہ کا پہلو بہر حال موجود ہے نصیحت کا پہلو موجود ہے وہ لوگ جو خدا سے تعلق کاٹ لیتے ان کے ابتلاء میں سزا کا پہلو بہت نمایاں ہوتا ہے اور نصیحت کا پہلو کم دکھائی دیتا ہے اور وہ لوگ جو خدا کے خاص بندے ہیں خدا کی پیاری قومیں ہیں ان پر جب ابتلاء آتے ہیں تو ان میں خیر کا پہلو نمایاں ہوتا ہے لیکن کچھ شر کا پہلو بھی موجود رہتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم

پڑ چلتا ہے کہ جب حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم اور آپ کے غلاموں پر ابتلا کے دور آئے تو محمد رسول اللہ اور آپ کے ساتھیوں کی بہت بڑی تعداد ایسی تھی جو ثابت قدم رہے اور پہلے سے بڑھ کر بہتر حال میں وہ ابتلاؤں سے باہر نکلے اور سنا یا خدا کی رضا پر ابتلاؤں کے دوران بھی راضی رہے لیکن کچھ کمزور تھے جو ابتلاؤں کو برداشت نہ کر کے سوکھے ہوئے پتوں کی طرح جھڑ گئے اور وہ ہمیشہ کے لئے ایمان بھی کھو بیٹھے۔ دنیا بھی جاتی رہی اور آخرت بھی جاتی رہی۔

جب آپ ابتلاء کے مضمون پر اس طرح غور کریں تو درحقیقت معلوم ہوتا ہے کہ ایک ہی چیز ہے جو مختلف رستوں سے گزرتے ہوئے مختلف کیفیت اختیار کرتی چلی جاتی ہے اور درجے قائم ہوتے چلے جاتے ہیں پس ابتلاؤں کی بنیاد یہی ہے کہ خدا کی رحمت ہے جو ابتلاء سے گزرتے ہوئے اس رحمت سے فائدہ اٹھانے والے اولین بہت زیادہ فائدہ اٹھاتے ہیں اور کم ہیں جو نقصان اٹھاتے ہیں۔ پھر ان لوگوں کی منزل آتی ہے کہ جب ابتلاء ان کے دور میں سے گزرتا ہے تو وہ ہم دروں نیم بروں کیفیت کے لوگ ہیں۔ دین سے تعلق بھی ہے اور پھر دوری بھی ہے۔ خدا کو مانتے بھی ہیں اور فسق و فجور بھی ہے۔ ایسے لوگوں کے لئے یہ ابتلاء بہت بڑی نصیحت کا پیغام لاتے ہیں اور ایسا وقت یہ سونے ہوئے بیدار ہو جاتے ہیں اور پھر سچائی کی طرف لوٹ آتے ہیں اور ابتلاء کا تیسرا درجہ وہ ہے جو مفاد تو یہی رکھتا ہے لیکن ایسے بد نصیبوں پر آتا ہے جن کو ابتلاءوں سے فائدہ اٹھانے کی صلاحیت نہیں رہتی۔ اتنے ٹیڑھے ہو چکے ہوتے ہیں اپنے دلوں میں اپنے دماغوں میں اتنے بد ہو جاتے ہیں کہ پھر ابتلاء اکثر اوقات ان کے لئے ہلاکت کے مناظر بھی چھوڑ جاتا ہے۔ شادی ہی ہیں وہ (جیسا کہ قرآن کریم فرماتا ہے) جو نصیحت پکڑتے ہیں۔

اس اصولی تعلیم کو اور خدا کی اس تقدیر کو پیش نظر رکھتے ہوئے جب ہم مسلمانوں کے ابتلاءوں کی موجودہ حالت پر غور کرتے ہیں تو یقیناً خدا کی کسی ناراضگی کا ہاتھ تو صاف دکھائی دینے لگتا ہے۔ یہ ویسا ابتلاء تو بہر حال نہیں یا ویسا ابتلاءوں کا دور تو بہر حال نہیں جو اولین کی تاریخ میں ہم سے دیکھا۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم اور آپ کے غلاموں پر ابتلاءوں کے جو دور آئے تھے ان کی صورتیں تو ان ابتلاءوں سے بالکل مختلف تھیں۔ سرسری نظر سے دیکھو تو کوئی بھی قدر مشترک دکھائی نہیں دیتی غور سے دیکھو تو پھر معلوم ہوتا ہے کہ خدا کی خیر کا ہاتھ ان ابتلاءوں میں بھی کار فرما ہے لیکن فائدہ اٹھانے والے کم ہیں۔ انہوں نے خیر کے پہلو کو ڈھانپ لیا ہے اور وہ دکھائی نہیں دیتا کیونکہ بدوں نے اپنی بدی کے نتیجے میں خیر کے پہلو کو دھندلا دیا ہے اور گدلا کر دیا ہے یہ وہ صورت ہے جو آج ظاہر ہو رہی ہے ورنہ ناممکن ہے کہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی قوم ایسے مصائب کا شکار ہوتی۔

اب

اجودھیا کی مسجد

سے متعلق کچھ عرصے سے جو خبریں آرہی ہیں ان کے نتیجے میں دنیا کے کسی کونے میں کسی فرقے سے تعلق رکھنے والا مسلمان ہی کیوں نہ ہو ہر ایک کا دل فون ہے لیکن سوال یہ ہے کہ خدا کی مدد کیوں نہیں آرہی۔ کیوں اللہ تعالیٰ اس ابتلاء کے نتیجے میں مسلمانوں کی ساکھ کمزور ہونے سے راج ہے اور دنیا کے سامنے ان کو بالکل بے بس اور ہتھ کر کے دکھا رہا ہے۔ اس بات پر غور کرتے ہوئے آپ کو سچائی کے ساتھ تقویٰ کے ساتھ صورت حال کا جائزہ کرنا ہوگا۔

جہاں تک بابرہی مسجد کے منہدم کرنے کا تعلق ہے اس میں کوئی شک نہیں کہ خدا کے گھر کو منہدم کر کے شرک کی آماجگاہ بنا دینا ایک بہت بڑا ظلم ہے لیکن خدا کی تقدیر بعض دفعہ اس ظلم کو اس لئے ہونے دیتی ہے اور برداشت کرتی ہے کہ اس دور کے لوگ اس بات کے اہل نہیں کہ خدا کی تقدیر ان کے حق میں اٹھ کھڑی ہو اور ان کے حق میں خیر معمولی کرشمے دکھائے

خدا کی عبادت کا سب سے معزز گھر ہے جس کو حضرت ابراہیم اور حضرت اسماعیل علیہما السلام نے از سر نو اپنے ہاتھوں سے کھرا کیا اور وہاں اس کو ایک عبادتگاہ کی صورت میں اپنی محنت سے از سر نو ممکن کیا یعنی تھا تو پہلے ہی لیکن منہدم ہو چکا تھا، گھر گیا تھا۔ تعمیر تو رہا تھا۔ پس وہ تعمیر تو خدا کے ایک برگزیدہ نبی اور اس کے ایک برگزیدہ نبی جیسے نے ہی کر لی تھی وہ توحید کا مرکز تھا اور اس غرض سے قائم کیا گیا کہ تمام دنیا کو توحید کا پیغام پہنچائے لیکن آپ جانتے ہیں کہ کتنے سو سال تک وہ شرک کی آماجگاہ بنا رہا ہے۔ بتھے جو اس میں گئے تھے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ ہر دن کئے ایک ایک بت وہاں نصب کیا گیا تھا یعنی سال میں جتنے دن ہیں اتنے ہی انواع و اقسام کے بت وہاں گاڑھے گئے تھے اور توحید کا مرکز شرک کا سب سے بڑا مرکز بنا دیا گیا تھا اور اس بات پر سینکڑوں سال گزر گئے اور اب خدا کی غیرت جوش میں نہیں آتی اور نظائر کوئی ایسی چیز دکھائی نہیں دیتی جس کے نتیجے میں ہم سمجھتے ہوں کہ خدا تعالیٰ نے دوبارہ خدا کے واحد و یگانہ کی عبادت کے اس گھر کو عبادت کرنے والوں کے سپرد کر دیا ہو اور بتوں کو باہر نکال بیٹھا ہو۔ آگے بڑھتے ہیں تو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا القلاب آفیس دور آتا ہے جو قرآن کی اصطلاح میں سماعت تھی، ایک قیامت تھی جو بڑی بڑی بوگی صدیوں کے مرنے زندہ کئے گئے۔ بہت تھے بڑے بڑے۔ کبھی جنگل میں تھے ان کو موت کے جنگل سے رٹائی بخشنی گئی ایک عظیم روحانی القلاب برپا ہوا جب مڑھ پیدا ہوئے تو باوجود اس کے کہ مشرکین کو غیر معمولی طاقت حاصل تھی اور غیر معمولی غلبہ نصیب تھا ان کی طانت اور غلبوں کے جال توڑ دئے گئے ان کا کچھ بھی باقی نہیں چھوڑا گیا اور اس گھر کو جو خدا کی وحدت کا خدا کی توحید کا گھر تھا توحید کا عالم نشان تھا خدا کی عبادت کی خاطر قائم کیا گیا تھا ان بندوں کے سپرد کیا گیا جو مڑھ بندے تھے جو توحید کا حق ادا کرنا جانتے تھے۔ جو عبادت کی خاطر پیدا کئے گئے تھے اور عبادت کی خاطر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے خود ان کی پرورش فرمائی، خود ان کو تربیت دی پس جب وہ مڑھ بن گئے اس میں بہت گہرا سبق ہے۔ سب سے پہلا اس میں یہ ہے کہ ظاہری چیزوں کا ایک مرتبہ اور مقام اس لئے بنتا ہے کہ ان سے کچھ نیک لوگ وابستہ ہوتے ہیں کچھ پاک بندے ان سے ملتے ہوتے ہیں تو وہ جگہیں مقدس کہلاتی ہیں کچھ پھر اللہ تعالیٰ کے لوگ ان سے وابستہ ہوتے ہیں تو وہ چیزیں علیہ اسطی ہیں تو ظاہری اینٹ پتھر اور مقام میں حقیقت میں نہ کوئی تقدس ہے نہ کوئی اس میں دل ہے نہ کوئی تذلیل ہے امر واقعہ یہ ہے کہ پاکیزگی اور خیاثت۔ یہ دو چیزیں انسانوں کے ساتھ وابستہ ہیں۔ انہی کے دلوں کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں جب تک پاک دل میدان ہوں ان ظاہری مقامات کا تقدس ان کو ناپا نہیں میں جاتا اور اس عرصے میں ان مقامات پر جو کچھ بھی ہو خدا غیور ہے اور مستغنی ہے۔ غیور اور مستغنی دو صفات مل کر جو جلوہ دکھائی ہیں اس سے پتہ چلتا ہے کہ خدا ان باتوں کی کچھ بھی پروا نہیں کرتا وہ توحیدی غیرت رکھتا ہے لیکن توحید کی غیرت رکھنے والے جب تک دنیا میں پیدا نہ ہوں اسی وقت تک مقام توحید ان کی طرف واپس نہیں لوٹا جاتا۔ پس خدا صبر کرنے والا بھی ہے۔ خدا نے اپنے سب سے مقدس گھر کو کتنا لمبا عرصہ شیطان کے ہاتھ میں رسوا ہوتے ہوئے دکھا لیکن کوئی پروا نہیں کی لیکن جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم اور آپ کے ساتھی پیدا ہوئے تو کسی شان کے ساتھ غیر اللہ کو اٹھا کر باہر پھینک دیا اور شیطان اور اس کے ساتھیوں کا کچھ بھی وہاں باقی نہیں چھوڑا

یہی مضمون ہے جو دوسرے بیت المقدس کے متعلق بھی اسی طرح صادق آتا ہے۔ وہ بیت المقدس جو فلسطین میں واقع ہے اور جو خانہ کعبہ کے بعد دوسرا الیہا مقام ہے جو عبادت کرنے والوں کی نگاہ میں سب سے زیادہ عزیز ہے اس کے متعلق بھی قرآن کریم کی یہی پیش گوئی ہے کہ ہم نے یہ گھر چھوڑا ہے کہ ہم یہ گھر اپنے عبادت کرنے والوں کو واپس کون گئے جب تک عباد اللہ الخ لصلین پیدا نہیں ہوں گے اس

وقت تک خدا کو کچھ بھی پروا نہیں کہ یہ کن لوگوں کے ہاتھوں میں رہتا ہے تو دیکھئے ایک ہی خدا ہے۔ اس کا ایک ہی کلام یعنی قرآن کریم ہے۔ اس کی مختلف آیات مختلف مواقع پر نازل ہوتی ہیں اور بظاہر مختلف مضامین سے تعلق رکھتی ہیں لیکن بنیادی طور پر کس طرح ایک دوسرے کے ساتھ منسلک ہیں اور ایک ہی اصول پر مبنی ہیں اور ایک ہی اصول کے متعلق بنی نوع انسان کو پیغام دے رہی ہیں مختلف جہتوں سے وہ پیغام آرہے ہیں۔ مگر پیغام فی ذاتہ ایک ہی ہیں۔ عبادت کرنے والے تپتا ہوں گے تو ممکن نہیں ہے کہ غیر اللہ کا مساجد پر قبضہ رہے، عبادت نگاہوں پر قبضہ ہے اگر تپتی عبادت کرنے والے نہیں ہوں گے یا خدا سے تعلق بگڑ چکے ہوں گے تو پھر خدا کی غیرت کوئی جوش نہیں دکھاتے گی۔ اس کی طرف عالم اسلام کو توجہ کرنی چاہیے اور فکر کرنی چاہیے اپنے

رد عمل کا جائزہ

لینا چاہیے۔ معلوم کرنا چاہیے کہ کس حد تک انہوں نے خدا کی خاطر ایسا کیا کس حد تک قومی دشمنیوں اور دیرینہ عداوتوں کے نتیجے میں ایسا کیا گیا اگر خدا کے گھر کی محبت کے نتیجے میں کوئی رد عمل دکھایا جائے اور رد عمل کھانے والا مخلص ہو اور واقعہ خدا کی محبت میں سرشار ہو تو خدا کی تقدیر اس کے لئے اس کی حمایت میں ضرور کھڑی ہوگی ناممکن ہے کہ اسے پشت پناہی کے بغیر خالی چھوڑ دیا جائے اس وقت جو نظارہ دکھائی دے رہا ہے وہ ایسا ہی ہے جیسے مسلمانوں کا کوئی یار و مددگار نہیں رہا حالانکہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ مسلمان اور غیر مسلم میں بنیادی فرق ہے کہ غیروں کا کوئی مولیٰ نہیں ہے لیکن مومنین کا مولیٰ ہے۔ جو خدا کے ہیں ان کا ایک والی ان کا ایک مددگار ان کا ایک نصیر موجود ہے۔ بے سہارا لوگوں کے حالات اور ہوا کرتے ہیں۔ سہارے والوں کے اور ہوا کرتے ہیں اور وہ جن کی پشت پر خدا کھڑا ہو کیسے ممکن ہے کہ ان کے حالات بے سہاروں والے ہوجائیں پس بنیادی فکر کا پیغام یہ ہے کہ کیا خدا ہماری پشت پر نہیں رہے۔ یعنی عالم اسلام کو اس بات پر غور کرنا چاہیے اگر نہیں رہا تو کیوں نہیں رہا تو بے وفائی کرنے والا خدا نہیں ہے۔ یقیناً ہم نے بے وفائی کی ہے۔ پس مرض کو پکڑے بغیر جتنے چاہیں ہاتھ پاؤں ماریں دنیا کے جس طبع سے چاہیں علاج کروائیں ہرگز آپ کو فائدہ نہیں پہنچے گا۔ مرض کہیں اور واقع ہے علاج کہیں اور ہو رہا ہے۔ رد عمل خالصتہ خدا کی خاطر نہیں ہے۔ اگر رد عمل خدا کی خاطر ہوتے تو ہندوستان میں اگر مسلمانوں کو آگ میں زندہ جلایا گیا تو پاکستان میں ایک واقعہ بھی ایسا نہیں ہونا چاہیے تھا کہ کس ہندو کو زندہ آگ میں جلایا جانا جو بدمنوں نے ان لوگوں نے دکھائے۔ اسلام کی تعلیم مسلمانوں کو اس بات کی اجازت ہی نہیں دیتی کہ وہ بدمنوں کے نام پر اپنی جگہ دکھادے قرآن کی تعظیم باکلی واضح اور کھلی کھلی ہے اور انصاف پر مبنی اللہ کی تعظیم انسان کی تعظیم ہے کہ اس کی کوئی مثال دنیا کی کسی اور کتاب میں دکھائی نہیں دیتی۔ انتقام کی اجازت ہے مگر ان لوگوں سے جن لوگوں نے وہ جرم کیا جو وہ ترک جو اس جرم میں ملوث نہیں ہیں ان سے ظالموں کے ظلم کا انتقام لینا ایک نیا ظلم ہے۔ اسے انتقامی کاروائی نہیں کہا جاتا پس اگر کوئی کسی مسلمان کو آگ میں ڈالتا ہے یا ہندو یا سکھ یا عیسائی کو آگ میں ڈالتا ہے تو اس حد تک اس سے انتقام لینا جائز ہے کہ اس ظالم کو پکڑ کر آگ میں چھینکا جائے اور اس طرح اس کو موت کی سزا دی جائے جس طرح اس نے ایک مظلوم انسان کو ناقص موت کے منہ میں چھینکا تھا لیکن اس کی جگہ کسی اور مقام پر کسی اور معصوم کو پکڑ کر اس سے وہی سلوک کیا جائے تو کسی قیمت پر کسی پہلو سے بھی جائز فعل قرار نہیں دیا جاسکتا۔ قرآن اس کی مذمت فرماتا ہے۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ اس کی مذمت دیتا ہے۔ کبھی حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس نے ایسا ظالم اور خبیثت کا بدلہ کسی اور معصوم سے نہیں لیا۔ پھر اسلام

تو عبادت نگاہوں کے تقدس کی حفاظت کرتا ہے ظلم کی حد ہے کہ ایک جگہ اگر بعض مساجد جلانی گئیں تو دوسری جگہ ان کی عبادت نگاہیں مسما کر دی گئیں اس کا نتیجہ کیا نکلا۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ جن جگہوں پر ایک یا دو مسجدیں منہدم ہوئی تھیں یعنی ہندوستان میں جسے مسلمانوں نے مندر جلانے کا رد عمل دکھایا تو بیسیوں اور مساجد اس کے نتیجے میں منہدم کر دی گئیں۔ یہ ایک موٹی عقل سے تعلق رکھنے والی بات ہے۔ عقل کا تقاضا ہے کہ انسان صورت حال کا جائزہ لے کر ایسا انتقام نہ لے جس سے اس کے مظلوم سمجائی اور مصیبتوں میں مبتلا ہو جائیں۔ جس گھر کے لوگوں کی خاطر یعنی خدا کے گھر کے تقدس کی خاطر وہ کوئی اقدام کرتا ہے تو ایسی جوابی کاروائی تو نہیں چاہیے کہ اور بھی کثرت سے خدا کے گھر منہدم کروائے جائیں پس یہ ایک جاہلانہ فعل ہے اگر عالم اسلام یہ رد عمل دکھاتا کہ ان کو کھتا کہ تم اگر انسان نہیں ہو تو ہم تو انسان ہیں تمہاری تربیت تمہوں نے کی ہے (اگر کوئی بت نہیں) لیکن ہماری خدائے وحدہ لا شریک نے تربیت کی ہے۔ ہماری محمد رسول اللہ نے تربیت کی ہے ہم ان بدبختیوں میں مبتلا نہیں ہو سکتے جن میں تم ہو رہے ہو اگر خدا ہمیں طاقت دے تو ہم ظالم سے اس کے ظلم کا بدلہ لے سکتے ہیں۔ مگر جاہلانہ طور پر جرم کوئی کرے اور اس کی سزا کسی اور کو دی جائے اس کی ہمارا مذہب اجازت نہیں دیتا اگر یہ اقدام کرتے اور ان کی عبادت نگاہوں کی حفاظت کرتے، خواہ وہ کسی قسم کی عبادت نگاہوں کو یقیناً اللہ کی نصرت ان کی تائید میں ظاہر ہوتی آج جو مظالم ہوئے ہیں ان کا عشر عشر بھی ظاہر نہ ہوتا۔ امر واقعہ یہ ہے کہ جو

ہندو انتہا پسند

ہے اس نے عمداً اس نیت سے یہ شرارت کی تھی کہ سارے ملک میں اس طرح آگ لگ جائے مسلمانوں کا رد عمل ہو پھر ہم ہندوؤں کو اور سبھا گائیں۔ اور وہ حالات پیدا کر دیں کہ جس طرح ہمارا دعویٰ ہے ہندوستان صرف ہندوؤں کے لئے ہے مسلمانوں کا اس سے کوئی تعلق نہیں ہے لہذا لے کر ہم اس آگ کو پھیلاتے رہیں اور بھلا کاتے رہیں اور مسلمان مظلوموں کو اس میں جھونکتے رہیں یہ ان کا کھلا کھلا دعویٰ تھا آج بھی ہے اور جب تک خدا کی تقدیر ان کو سزا نہیں دیتی کل بھی یہی نہ رہے گا اس دعویٰ کی تائید میں باہر بعض ایسی ظالمانہ کاروائیاں کی گئی ہیں جو انتقامی کاروائیاں نہیں بلکہ ہندوستان کے نئے مظلوم مسلمانوں پر مزید ظلم کرنے کے مترادف ہیں پس ان کاروائیوں میں ایمان کا لور ہے رد عمل کی روشنی سے محض جاہلانہ کاروائیاں ہیں جنہوں نے دل سے بھی اسلام اور اسلام کی مخالفانہ طاقتوں کو ایک دوسرے کے ساتھ مہم کر کے دکھا دیا ہے اب خبروں والے کہتے ہیں کہ وہاں بمبئی میں اتنے بچے جلانے گئے اور کوٹھ میں اتنے بچے جلانے گئے ہندوستان میں اتنی مساجد منہدم کی گئیں اور پاکستان میں اتنے مندر منہدم کئے گئے تعداد کا فرق رہا جرم کی نوعیت میں تو کوئی فرق نہیں غیر انسان حرکتوں میں تو کوئی فرق نہیں رہا۔ پس وہ لوگ جنہوں نے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کو غیر اللہ کے دین سے اس طرح تشابہ کر کے دکھایا ہے انہوں نے بڑا بھاری ظلم کیا ہے اگر وہ سچے استغفار سے کام نہیں لیں اور توبہ نہ کریں تو خدا کی تائید تو درکنار ان کو یہ خوف دامن گیر ہونا چاہیے کہ خدا کی مزید پکڑ کے نتیجے نہ آجائیں اللہ تعالیٰ اپنے پاک بندوں کی تائید کرتا ہے اور ضرور کرتا ہے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو عرب کے مشرکین کے مقابل پر عدوی لحاظ سے اس سے کہیں حیثیت تھی جتنی آج ہندوستان کے مسلمانوں کو وہاں کے مشرکین

کہ ان کے سربراہوں کو اتنی عقل ضرور ہے کہ دنیا کو منہ دکھانے کے لئے کچھ نہ کچھ کوشش کریں وہ اپنے عیوب کو اپنی غلطیوں کو اس طرح ڈھانپ کر آگے بڑھتے ہیں کہ دیکھنے والے کو بتا سکیں کہ ہاں یہ بدیاں تو ہیں لیکن ہمارے اختیار سے باہر تھیں۔ ہم ان کی تائید میں نہیں جتنا بھروسہ اس وقت تک جو بیان کیا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اچھوتوں کی مسجد کے سلسلہ میں مرکزی حکومت نے انہیں بند کیوں اور واقعہ ہونے دیا اور یوپی کی حکومت پوری طرح اس میں ملوث تھی لیکن مرکزی حکومت نے اس کی مذمت ضرور کی ہے اور واقعہ ہونے کے بعد اس حکومت کو برطرف کر دیا یہ بھی کوئی مذہبی کاروائی نہیں تھی۔ کسی نیکی پر مبنی نہیں تھی مگر کم سے کم عمل پر مبنی ضرور تھی انہوں نے ایک قانونی سہارا لیا کہ جس صوبے میں ہمارا براہ راست عمل دخل نہیں ہے اس میں ہونے والے واقعہ سے متعلق ہم متنبہ کر کے رہے ہیں اس صوبے کو اور بتاتے رہے ہیں کہ ایسا نہیں ہونا چاہیے اور جب ہوا تو اسی وقت ہم نے اس حکومت کو معطل کر دیا اور اسی وقت دوسری کاروائی شروع کر دی یعنی دنیا کو دکھانے کے لئے ایک معقول طرز عمل خواہ وہ گرا تھا یا سٹیج تھا ایسا ضرور پیش کیا گیا ہے جس سے دنیا کی جو رائے عامہ ہے اس پر اچھا اثر پڑ سکتا ہے گو دنیا کسی حد تک کہہ سکتی ہے کہ آپ نے عمداً ایسا ہونے دیا آپ اس شہادت میں دراصل شریک ہیں اس صوبے کی حکومت نے سیاسی انتقام لینا چاہتے تھے اس سیاسی انتقام لینے کی خاطر آپ نے خود اس واقعہ سے انہیں بند رکھیں پتہ تھا کہ ہوگا لیکن جان کر ہونے دیا یہ بھی کہا جا سکتا ہے لیکن کچھ کوشش تو ضرور کی ہے وہاں کے اخبارات نے جو تبصرے کیے ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ ساری قوم میں ندامت کا ایک احساس بھی موجود ہے ایک جیسا بھی ہے جس کا ذکر کیا جا رہا ہے اور بعض اخبارات نے تو یہاں تک لکھا ہے کہ ایسے داغ اب ہمارے کردار پر لگ گئے ہیں وہ خون جو اچھوتوں میں اور باہر بہایا گیا اس خون نے ہمارے کردار پر ایسے دھبے لگا دیئے ہیں جو کبھی دھل نہیں سکتے اور وہ عمارتیں جو منہدم کی گئی ہیں ان عمارتوں نے منہدم ہو کر ہمارے قومی کردار کی تعمیر کو منہدم کر دیا ہے اور اب مشکل سے یہ تعمیر ہوگی بڑے بڑے زبردست اور صحیح اور تیسرے ان اخبارات میں آرہے ہیں اور سوائے چند ایک اخبارات کے جو انتہاء پرستوں کے ہاتھ میں ہیں اکثر ہندوستانی اخبارات نے ان واقعات کے خلاف بہت سخت تبصرے کیے ہیں لیکن انہوں نے اس کے ذریعے مواقع پر مسلمان راہنماؤں کو عقل نہیں آئی اور کھلے بندوں مساجد سے اعلان کیا کہ ہمارے ہیں کہ اللہ جہاد کا وقت آگیا ہے۔ ہر باد کردار اور ان پر جہاد دوڑا اور جوابی کاروائی کے لئے تیار ہو دہلی کی مسجد میں جو امام بیگم دیتا ہے یا دوسری مسجدوں میں دیتا ہے اس کو پھر یہ لوگ عالمی مواصلاتی ذرائع سے ساری دنیا کو دکھاتے ہیں اور یہ ظاہر کرتے ہیں کہ دونوں طرف کی بات ہے۔ صرف طاقتور اور کمزور کا جھگڑا ہے ورنہ تو کردار ایک ہے۔ نظر بات ایک ہیں ایک دوسرے کے معاملات میں ردعمل کیسے ہی اس ایک ہی تخیلی کے جتنے ہیں صرف یہ دیکھ لو کہ کوئی طاقتور ہے اور اس کا زیادہ دائرہ عمل کیا کچھ کمزور ہیں ان کا کم دائرہ عمل ہے۔ پاکستان میں کم مندرجہ اس لئے کم جہانے گئے کم ہندو تھے اس لئے کم زندہ گیس پھینکے گئے ہندوستان میں چونکہ یہ تعداد بہت زیادہ ہے اس لئے زیادہ تعداد میں یہ سب کچھ ظاہر ہوا لیکن انہوں نے اس کے اخبارات کو اس شدت کے ساتھ اور اس جلی قلم کے ساتھ ان خوناک مظالم کی جو پاکستان میں بھی ہندوؤں پر توڑے گئے مذمت کرنے کی ان کو توفیق نہیں ملی۔ بڑی شدت سے ردعمل ہونا چاہیے تھا۔ مسلمان راہنماؤں کو اٹھ کھڑے ہونا چاہیے تھا اور کہنا چاہیے تھا کہ تم نے عالم اسلام کے وقار کو کھیس پھینچا ہے۔ تم نے قرآن کی عزت پر ہاتھ ڈالا ہے۔ محمد رسول اللہ کے اسوہ کو بدنام کرنے کی کوشش کی ہے۔ ہم اپنے ملک میں ایسا نہیں ہونے دیں گے اگر ایسا ہوتا تو

کے مقابل پر حیثیت ہے۔ نسبتی لحاظ سے آپ دیکھیں گنتی کے جتنے چند مسلمان مدینہ میں تھے یا چند بستیوں میں اکاؤنٹ موجود تھے ان کے مقابل پر سارا مشرک عرب گنتی بھاری طاقت تھی یہ اتنی بھاری طاقت تھی کہ حقیقت میں اس کی ایک اور سوکھی نسبت نہیں تھی یعنی اگر سلطان کی ایک طاقت تھی تو اس کے مقابل پر مویا اس سے زیادہ کی طاقت عرب مشرکین کے پاس تھی لیکن دیکھیں خدا کی تقدیر نے سنسنا کر کیا ظاہر کئے ہیں اس ایک کو سوکے برابر طاقتور کر دیا اور ان سوکے طاقت چھین کر ایک کے برابر بھی نہ رہنے دی۔ یہ قدرت الہی کا ہاتھ ہے۔ یہ اگر اسلام کی تائید میں عرب میں اٹھ سکتا تھا اور چل سکتا تھا تو کیوں ہندوستان میں نہیں اٹھ سکتا اور نہیں چل سکتا کون ہے جو خدا کے ہاتھ کو روک سکے لیکن اپنی ادائیں ان لوگوں والی بنائیں جو محمد رسول اللہ اور ان کے ساتھی ہیں۔ ویسے دل پیدا کریں۔ ویسے جو عیلمے پیدا کریں ویسے دماغ پیدا کریں پھر دیکھیں کہ خدا کی تائید آپ کے لئے کیسے کیسے کرے رکھتی ہے۔ پس ظلم کی بات یہ ہے کہ مسلمانوں کے لئے ایک بہت اچھا موقع تھا جو ان کے بد نصیب راہنماؤں نے لمٹھ سے جانے دیا اور اس ابتلاء سے فائدہ اٹھانے کی بجائے اُمت کو مزید نقصان میں جھونک دیا ہے۔

ہندوستان میں اب مظالم کا جو سلسلہ شروع ہوا ہے اس سلسلے کی باہر کے ردعمل کے نتیجے میں تائید کی گئی ہے لیکن

عرب علماء نسبتاً زیادہ ہوشیار ہیں

عرب حکومتیں نسبتاً زیادہ عقل رکھتی ہیں۔ گالف کے علاقے میں اور دوسرے عرب علاقوں میں بکثرت ہندو تاجر اور مزدور موجود ہیں وہاں کی حکومتوں نے نسبتی سے اس بات کی نگرانی کی ہے کہ نہ کوئی مندر چلایا جائے نہ ان میں سے کسی کو مارا جائے اور جہاں پاکستانی علاقوں نے جوش دلانے کی کوشش کی ہے وہاں حکومت نے سختی سے ان کو پیغام دیا ہے کہ خبردار جو ہانے انگلی اٹھائی۔ ہم یہ پیہورہ حرکتیں اپنے مالک میں نہیں ہونے دیں گے۔ یہ نبی خدا ہے جانتا ہے کہ نیتیں کیا تھیں۔ کیوں ایسا نہیں کیا گیا۔ کیا ان کو اپنے اقتصادی تعلقات پیارے تھے؟ کیا سستی مزدوری کے علاقوں سے جو تعلق قائم ہو چکا تھا اس کو خراب نہیں کرنا چاہتے تھے یا کوئی اور وجہ تھی لیکن فیصلہ بہر حال عقل پر مبنی ہے اگر وہ پاکیزہ تھے تو اسلامی تنظیم کی خاطر ایسا کیا گیا ہے تو پھر یہ فیصلہ نہ صرف عقل کی روشنی رکھتا ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کے تقویٰ کی روشنی بھی رکھتا ہے اور خدا کرے کہ ایسا ہو مگر پاکستان اور ہندوستان کے مسلمانوں کو عقل نہیں آئی۔ یہ وہ بد نصیب تباہات ہے جس نے عالم اسلام کو مصیبت میں مبتلا کر رکھا ہے۔

میں نے دیانت اور خیانت کا جو ممنوع شروع کیا تھا اس میں تباہی سنا کر دیکھیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے زیادہ بد نصیب خیانت کرنے والا وہ قرار دیا ہے جو قوم کا امیر بنا یا جائے سردار مقرر کیا جائے اور پھر خیانت کرے یہ اس کی شالی ہے اور کتنی قبیح اور کتنی دردناک مثال ہے مسلمان راہنماؤں نے اگر ہندوستان اور پاکستان میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آگے وسلم کے اسوہ حسنہ سے روشنی مل کر کے اقدام کئے ہوتے تو بالکل مختلف اقدام ہوتے اور ان اقدام کی روشنی میں اگر یہ دردناک حالات پیدا ہوتے بھی تو آگے نہ بڑھ سکتے لیکن اب یہ سلسلے آگے بڑھنے والے نظر آتے ہیں اور آگے بڑھتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں مسلمانوں پر اتنے دردناک مظالم ہو رہے ہیں کہ مجھے دماغ کی جھلکا کے اجاب کی طرف سے جو خطوط ملتے ہیں ان کو پڑھ کر پتہ چلتا ہے کہ اخبارات میں تو کچھ بھی نہیں بن لوگوں نے آنکھوں دیکھا حال کچھ ہے۔ بہت ہی دردناک حالات دیکھے ہیں اور معلوم ہوتا ہے کہ یہ رکنے والے نہیں ہیں۔ یہ آگے بڑھیں گے اور اس میں گہری سازشیں ہیں لیکن باوجود اس کے کہ یہ لوگ مشرک ہیں باوجود اس کے کہ فی الحقیقت اسلام سے دشمنی رکھتے ہیں اور اس کے علاوہ پاکستان سے ایک روایتی دشمنی چلی آ رہی ہے جو اس دشمنی پر مستزاد ہے لیکن پھر بھی ان کی حکومتوں

آج دنیا میں اسلام کا تاثر ہا کل اور رنگ کا ہوتا اور اسلام دشمن طاقتوں کا تاثر ہا کل اور رنگ کا ہونا لیکن اب بچے بزرگ جھوٹوں کی طرح اپنے کروار کو گندا کر دیا ہے اور یہ سب غوسہ و راصل اس بات کی ہے کہ گناہوں میں نہ عقل کی روشنی ہے نہ تقویٰ کی روشنی ہے اور وہ اپنی قوم سے خیانت کر رہے ہیں۔ غلط مشورے دیتے ہیں، غلط راہنمائی کرتے ہیں اور جب کوئی مسئلہ ایسا پیدا ہوتا ہے کہ جب قوم کو صحیح راہنمائی کی ضرورت ہوتی ہے تو غلط رہتے پھر ڈال دیتے ہیں مسلمان بچے ہڈیوں کو کھا رہا ہے۔ اگر یہ بات غلط ہو اور وہ بچے مشورے دے رہے ہوں اور صحیح مشورے قوم کو ڈال رہے ہوں تو جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے ناممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ کی تائید آسمان سے ظاہر نہ ہو۔ پس جب تم غیروں کی طرف ہانگے تو خدا کو کیا ضرورت ہے کہ تمہاری تائید میں اعجاز دکھائے۔ آسمان سے چمکے نازل ہوں۔ یہ تو ان لوگوں کے لئے ہوتے ہیں جو اپنے کروار میں داعی زور دکھایا کرتے ہیں غارق ملوت تعلق اللہ سے باندھا کرتے ہیں قرآن کریم نے دیکھا کیا کیا سارا اور پیشہ کی سستی کا یہ مضمون بیان فرمایا کہ **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** یعنی **مَّا يَلْقَاوُمَ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا أَسْمَاءُ بَنَاتِهِنَّ** کہ سنو! خدا کبھی کسی قوم کی حالت کو تبدیل نہیں کیا کرتا جب تک وہ قوم پہلے اپنی حالت کو تبدیل نہ کرے۔

اس مضمون کا زیادہ تعلق نعمت اور نعمت کے جاتے پہنچنے سے ہے کیونکہ ایک اور آیت میں اسی مضمون کو اس طرح لکھا ہے **خُذُوا تَعَالَىٰ ذِمَّتَهُ** کہ میں نے اپنے بندوں کو جو نہیں عطا کرے گا وہی تمہیں عطا کرے گا۔ اس ٹور کے نتیجے میں ان کے ذہن بھی روشنی ہو گئے۔ ان کے قلوب بھی روشنی ہو گئے۔ ان کا نزل اللہ تعالیٰ کے نور کی رحمت اور برکت سے روشنی کے ہر پہلو میں ترقی کرتا چلا گیا۔ دنیاوی پہلو سے بھی روشنی ہو گئے اور دینی پہلو سے بھی روشنی کئے گئے اور روحانی پہلو سے بھی روشنی کئے گئے یہ وہ نعمت ہے جو آسمان سے نازل ہوتی تھی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جب تک اس نعمت کے قدر دان لوگ رہتے ہیں اس وقت تک خدا کبھی اس نعمت کو واپس نہیں کھینچتا اور ان عزتوں کو ذلتوں میں تبدیل نہیں کیا کرتا بلکہ جب قوم اپنے گمراہی پر لیتی ہے تو پھر اللہ تعالیٰ کی رحمت بھی اپنا اسلوب بدل لیتی ہے ان سے اپنے تعلق کاٹ لیتی ہے ان سے اور ہم کے معاملات شروع کرتی ہے۔ پس یہ خدا تعالیٰ کی وہ تمیز ہے جس کو پیش نظر رکھ کر آج بھی مسلمانوں کو اپنے حالات پر غور کرنا چاہئے جب تک وہ بچے عبادت کرنے والے نہ بنیں گے جب تک خدا کے گھروں سے ان کا تعلق حقیقی اور باطنی کا نہیں ہوگا۔ جب تک مخلصین **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** ہیں کہ نہیں دکھائیں گے اللہ کی تائید ان کے لئے ظاہر نہیں ہوگی۔ میں نے جیسا کہ بیان کیا تھا دیکھا ہے کہ وہ عقل سیاسی ہے یا غریبی ہے اس مضمون پر غور کیجئے ہونے جب میں نے

نے ایک دوسرے مسلمان فریق کے خلاف اپنی طرف سے علم جہاد بلند کیا اور ان کے راہنماؤں نے ان بے جا بے سارہ لوح مسلمانوں کو یہ تعلیم دی کہ یہ مساجد ضرور مساجد ہیں۔ یہ خدا کی نہیں ہیں بلکہ غیر اللہ کی مساجد ہیں انھوں کو منہدم کر دو خدا اس سے تم سے خوش ہوگا۔ پس اگر خدا کے نام پر خدا کے گھروں کو برباد کرنے کی تعلیم کو قوم برداشت کرے اور عبادت اس کی تاریخ کا حصہ بن چکی ہو تو پھر جب غیر ایسی حرکتیں کریں تو اس کو کس منہ سے تم منہ سے کہتے ہو اس کو کس منہ سے کہہ سکتے ہو کہ تم بڑا ظلم کر رہے ہو کہ اللہ کی عبادت کہنے والے گھروں پر تم نے ظلم کا ہاتھ اٹھایا ہے اور عبادت کہنے والے گھروں کو منہدم کیا ہے۔

بھارت احمدیہ کی حالیہ تاریخ میں سے چند حقائق میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں اس سے آپ کو اندازہ ہو جائے گا کہ جہاں تک خدا کے گھر کی عزت و احترام کا تعلق ہے کس حد تک وہ عزت آج پاکستان کے علماء کے ذہن پر روشنی ہے یا ان کے دلوں میں جاگ رہی ہے یا ان کے رخ معین کرتی ہے خدا کی خاطر اگر مسجدوں سے محبت ہو تو تاریخ ایک ہی معین ہو گا یعنی تاریخ جو نبی کا رخ ہے جو خدا کی طرف لے کر جاتا ہے۔ خدا کی تعلیم پر مبنی ہے ایک ہی طرح کے پورے عمل ظاہر ہوں گے یہ ہماری نہیں سکتا کہ محبت خدا کی ہو اور آپس کی دشمنیوں کے نتیجے میں خدا کے گھر کی برادری کے رد عمل مختلف ہو جائیں۔ فقط قدر و شکر ہے کہ ہم سب کا خالق و مالک ہے جب اس کے گھر کی عزت پر ہاتھ پڑا تو ڈالا جائے تو اس سے محبت کرنے والے کا رد عمل لازماً ایک ہو گا خواہ وہ کسی فریق سے تعلق رکھنے والی مسجد ہو یا خدا کا گھر ہو۔ اس پہلو سے جب ہم دیکھتے ہیں تو آئے ہیں آپ کو شک کے طور پر نہیں سمجھانے کی خاطر بتا رہا ہوں کہ دیکھو کل تک تم جو حرکتیں کیا کرتے تھے آج اللہ کی تقدیر نے ہمیں آئینہ دکھایا ہے اور ہمیں بتایا ہے کہ خدا کے حضور یہ حرکتیں پسندیدہ نہیں ہیں اور پکڑے بغیر نہیں چھوڑی جائیں گی لہذا سے کام لو۔ خدا کی انگلی کے اشاروں کو دیکھو اور سمجھو۔ پاکستان میں جو احمدی مساجد شہید کی گئی ہیں ان میں سے ایک احمدی مسجد راہوالی ایک باگڑہ سرگانہ۔ ایک مردان ایک گلارچی ایک علی پور ٹیٹھ۔ ایک مری۔ ایک دھیانہ۔ ایک شکارہ صاحب۔ ایک جٹ ۸۶۲ تحصیل و ضلع دہراڑی ایک چکنوٹ ۸۶۲ ہے۔ مختلف وقتوں میں یہ مساجد منہدم کی گئیں اور بعض جگہ ایسا ہوا کہ اس کا بلڈ بھی لوگ اٹھا کر لے جاتے۔ مسجد مردان جب منہدم کی گئی تھی تو سارے دن کی کاروائی تھی۔ بہت بڑی مضبوط مسجد تھی۔ اسے پلیدہ کہہ کر شہید کر دیا گیا اور ساری پلیدہ چیزیں چور لے کر بھاگ گئے۔ بنگلہ دیش میں راجشاہی کی مسجد جب شہید کی گئی تو اسی طرح کی پلیدہ چیزیں لے کر اس کو شہید کر دیا گیا اور ساری پلیدہ چیزیں اپنے گھروں کی عمارتوں کی زینت بنا دی گئیں۔ پس سوال یہ ہے کہ یہ واقعہ ہونے میں کتنی ریرنگی تھی کیا اس وقت پاکستان میں کوئی حکومت موجود نہیں تھی کیا ان علماء کو جنہوں نے ان مسجدوں کو شہید کرنے کی تعلیم دی تھی ان کو علم نہیں تھا کہ یہ خدا کی عبادت کے گھر ہیں اور خدا کی عبادت کے لئے لوگ یہاں آکھتے ہوتے ہیں کیا یہ مساجد نہیں جنہیں جانتے ہیں کہ مساجد تھیں کیونکہ دوسرے کو الف سے ثابت ہے کہ احمدیوں کی بکثرت مساجد چھین لی گئیں اور ان میں اب غیر احمدی علماء نمازیں پڑھاتے اور غیر احمدی نمازیں پڑھنے والے نمازیں پڑھتے ہیں۔ اگر وہ مسجدیں نہیں تھیں تو مندروں میں تو عبادت کرنے کا ان کو کوئی حق نہیں ہے کثرت سے ایسی مساجد ہیں جن پر قبضہ کیا گیا اور وہاں باقاعدہ ان کو اپنا یا گیا قبضہ بھی وہی ہے کیونکہ پہلے ہی وہی قبضہ تھا وہی گنبد ہیں جو پہلے تھے وہی مینار ہیں جن میناروں سے پہلے اذانیں دی جاتی تھیں کوئی بھی فرق نہیں ہوگا کہ ان کا فعل اقرار کر رہا ہے اور کھلم کھلا اقرار کر رہا ہے کہ احمدیوں کی مساجد بھی مساجد ہی ہیں خواہ منہ سے ہم ان کا جو مرضی نام رکھیں اور ان مساجد میں نماز نہ صرف جائز بلکہ خدا تعالیٰ نے گویا ہمارے لئے یہ حق مقرر کر دیا ہے کہ ان مساجد کو اپنا نہیں چھینیں اور ان پر قبضہ کر کے ان میں خدا کی عبادت کیا کریں۔ یہ کسی کو خیال نہیں آتا کہ چوری کے نال پر کیسے عبادت ہو سکتی ہے، ذاکے کے مال پر کیسے عبادت ہو سکتی ہے لیکن یہ تو الگ

اس مضمون کا زیادہ تعلق نعمت اور نعمت کے جاتے پہنچنے سے ہے کیونکہ ایک اور آیت میں اسی مضمون کو اس طرح لکھا ہے **خُذُوا تَعَالَىٰ ذِمَّتَهُ** کہ میں نے اپنے بندوں کو جو نہیں عطا کرے گا وہی تمہیں عطا کرے گا۔ اس ٹور کے نتیجے میں ان کے ذہن بھی روشنی ہو گئے۔ ان کے قلوب بھی روشنی ہو گئے۔ ان کا نزل اللہ تعالیٰ کے نور کی رحمت اور برکت سے روشنی کے ہر پہلو میں ترقی کرتا چلا گیا۔ دنیاوی پہلو سے بھی روشنی ہو گئے اور دینی پہلو سے بھی روشنی کئے گئے اور روحانی پہلو سے بھی روشنی کئے گئے یہ وہ نعمت ہے جو آسمان سے نازل ہوتی تھی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جب تک اس نعمت کے قدر دان لوگ رہتے ہیں اس وقت تک خدا کبھی اس نعمت کو واپس نہیں کھینچتا اور ان عزتوں کو ذلتوں میں تبدیل نہیں کیا کرتا بلکہ جب قوم اپنے گمراہی پر لیتی ہے تو پھر اللہ تعالیٰ کی رحمت بھی اپنا اسلوب بدل لیتی ہے ان سے اپنے تعلق کاٹ لیتی ہے ان سے اور ہم کے معاملات شروع کرتی ہے۔ پس یہ خدا تعالیٰ کی وہ تمیز ہے جس کو پیش نظر رکھ کر آج بھی مسلمانوں کو اپنے حالات پر غور کرنا چاہئے جب تک وہ بچے عبادت کرنے والے نہ بنیں گے جب تک خدا کے گھروں سے ان کا تعلق حقیقی اور باطنی کا نہیں ہوگا۔ جب تک مخلصین **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** ہیں کہ نہیں دکھائیں گے اللہ کی تائید ان کے لئے ظاہر نہیں ہوگی۔ میں نے جیسا کہ بیان کیا تھا دیکھا ہے کہ وہ عقل سیاسی ہے یا غریبی ہے اس مضمون پر غور کیجئے ہونے جب میں نے

پاکستان میں جماعت احمدیہ کے حالات

پر غور کیا تو معلوم ہوا کہ عبادت کی نیرت تو شخص نام کے قہقہ ہیں ان کا حقیقت سے کوئی دور کا بھی تعلق نہیں خدا کے گھر کی محبت کے نتیجے میں یہ وہی نہیں دکھایا جا رہا ہے جس سیاسی اور قومی دشمنوں کے نتیجے میں ہے اس پہلو سے عالم اسلام کو اکٹھا ہو کر یقیناً قومی غیرت کے تقاضے بھی پورے کرنے چاہئیں لیکن اس کو اسلام اور دین کے ساتھ گزند کر کے باہم اختلاط کر کے نہیں دکھانا چاہئے اگر اسلام اور جہاد کا تقویٰ نہیں تو کم از کم سیدھی سادی سچی بات کرنے کی عبادت ڈالو مسجدوں کی محبت کے نتیجے میں ایسا نہیں ہوا کیونکہ یہی مسلمان ایک دوسرے کی مسجدیں بھی جلاتے ہیں ان کو منہدم کرتے ہیں۔ شیعوں کے مقدس مقامات برباد کئے جاتے ہیں اور جلائے جاتے ہیں۔ مسیحیوں کے جلائے جاتے ہیں۔ پاکستان میں لاہور میں بھی ایسے واقعات ہوئے ہیں پشاور میں بھی ایسے واقعات ہوئے کراچی میں ایسے واقعات ہوئے سندھ میں بکثرت ایسے واقعات بار بار ہوتے رہے یہ کوئی آج اور کل کی بات نہیں تاریخ ایسے واقعات سے بھری پڑی ہے کہ جب مسلمانوں

باتیں ہیں۔ میں یہ سمجھنا چاہتا ہوں کہ اس مساجد اس وقت میرے علم میں ہیں جن کے نام میں نے پڑھ کر سنائے ہیں ان کو منہدم کیا گیا اور ان میں سے بعض ایسی ہیں جن میں چوبیس چوبیس گھنٹے تک کاروائی جاری رہی ہے اور کوئی حکومت وہاں دکھائی نہیں دیتی تھی اگر دکھائی دیتی تھی تو مسجد پر سوار کرنے والوں کی تائید میں دکھائی دیتی تھی۔ چنانچہ ہمارے پاس تقریباً ۱۰۰۰ مردان کی فوج تھی جو یہاں تک چوری کا مال اٹھا اٹھا کر لے جا رہے ہیں اور پھر میں سمجھتا ہوں کہ حکومت کر رہی ہے کہ کہیں کوئی آ کر ان پر حملہ آور نہ ہو جائے حالانکہ جو غازی تھے ان ساروں کو قید کر لیا گیا تھا۔ پھول کو بھی بٹوں کو بھی سب کو اکٹھا سمیٹ سناٹ کر فیکوں میں بھر کے حوالات میں بھیجا جا چکا تھا اور جب تک مسجد کی یہ کاروائی مکمل نہیں ہوتی ان کو چھوڑا نہیں گیا۔ اس کے علاوہ سارے کام ہوئے اور آج

پاکستان کے اخبار

یہ کچھ رہے ہیں کہ اگر دیکھا جائے تو نہیں ہو گیا۔ حکومت اس وقت کہاں تھی جو مسجد منہدم کی گئی ہے یہ کوئی ایک گھنٹے آدھے گھنٹے کی کاروائی تو نہیں ہے اس پر تو پورا دن لگ گیا ہو گا۔ دن لگ گئے ہونگے کیا ہندوستان میں اس وقت کوئی حکومت نہیں تھی اور پھر اخبارات نے یہ لکھا ہے کہ حکومت تو تھی لیکن ٹوٹنے والوں اور منہدم کرنے والوں کی تائید میں کھڑی تھی پولیس ان کے ساتھ شامل تھی فوج ان کے ساتھ شامل تھی اور ان سب کی مل کر یہ کاروائی ہوئی ہے اس لئے ہر عبادت کرنے والے کے لئے ایک چیلنج ہے۔ خدا کے واحد و یگانہ کی وحدانیت پر ڈکے مارے جا رہے ہیں۔ اٹھ کھڑے ہو اور اپنے انتقام لو اگر خدا کی محبت اور اس کی وحدانیت کی محبت کے یہ تقاضے تھے تو کل ان تقاضوں کو کیوں موت آگئی تھی اگر کل یہ تقاضے مریچکے ہیں تو آج بھی زندہ نہیں ہوتے اور ان مردہ تقاضوں کی خدا کی تقدیر کو کچھ بھی پرواہ نہیں۔ جب تم خدا کے گھوٹالوں کو ٹوٹنے والوں سے ایک جگہ تم محبت اور پیار کا سلوک کرتے ہو ان کو اپنی تائید چاہتا کرتے ہو ان کی پشت پناہی کرتے ہو تو کل جب تمہارے ساتھ یہ ہو گا تو کس طرح خدا سے توقع رکھتے ہو کہ خدا کی تقدیر تمہاری پشت پر آکھڑی ہوگی۔ یہ تقدیریں تو ہی ہیں جو ہمیشہ سے اسی طرح چلی آ رہی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بار بار متنبہ کیا کہ دیکھو تم جو حرکتیں کر رہے ہو یہ ضائع نہیں جائیں گی خدا کی تقدیر ضرور تمہیں پکڑے گی۔

قرض ہے وہیں ملے گا تم کو یہ سارا ادا کرنا تم اپنی مستقبل کی تقدیر بنا رہے ہو۔ جتنی مدت یہ ہے کہ آج کا خائن عالم ہے جو کل کے مسلمانوں کی بریاری کا ذمہ دار ہے اور کل کا خائن عالم تھا جو آج کے مسلمانوں کی بریاری کا ذمہ دار ہے۔ اس خائن کو پکڑو اس سے حساب لاؤ اگر تم اس خائن سے حساب لو گے تو خدا تعالیٰ کی تقدیر تمہاری تائید میں اٹھ کھڑی ہوگی اور تمہارے مخالفوں سے حساب لیا جائے گا اور تم کو خود حساب دینے کے مقام پر آکھڑے ہو گے۔ ہر ایک واقعہ نہیں دو واقعہ نہیں۔ بار بار مساجد کی بے حرمتی کی گئی ان کو ظلموں کا نشانہ بنایا گیا عبادت کرنے والوں کو رستوں میں گھسیٹا گیا۔ ان کو مارا گیا ان کو اس بات کی سزا دی گئی کہ کیوں تم خدا کی عبادت کر رہے تھے اور اب جب یہ سب کچھ ہو چکا ہے تو اچانک بغیر توبہ دینی اٹھ کھڑی ہوئی ہے اور ساری دنیا میں شرر برپا کر دیا گیا ہے کہ ہم مسجدوں کی بے حرمتی پر بدانت نہیں کر سکتے۔ اپنے ہمتیوں سے کرتے لہے ہزار کرتے ہو کیا اس کا نتیجہ نکالا جائے گا کہ خدا تعالیٰ نے یہ فرما دیا ہے کہ میری عبادت گزاروں کی بے حرمتی کا حق صرف مسلمانوں کو ہے ساری دنیا میں ان کو کھلی چھٹی ہے جب چاہے میری عبادت کے گھر کو مساکر کریں، بر باد کریں، قرآن کریم کو جلادیں گلیوں میں پھینکیں کسی اسلامی حکومت کا حق نہیں ہے کہ اس پر ان کو سزا دینے کے لیکن ہاں غیروں کو حق نہیں ہے کہ وہ خدا کا کوئی معبد تباہ کریں وہ جب کریں گے تو نہیں جوابی کاروائی کا حق ہے تم کرو گے تو تمہاری اپنی چیز ہے کیوں نہ کرو۔ خدا کا گھر اور کس کا ہے تمہارا ہی تو ہے جو چاہو اس پر کر

کر دو جیسے کہا گیا ہے کہ حق تو مشق نازک خون دو عالم میری گردن پر گویا خدا ان کو یہ کہتا ہے کہ میرے تقدس کو بر باد کرتے رہو اس کا خون میں اپنی گردن پر لیتا ہوں میں نہیں کہتا ہوں کہ جاؤ اٹھو اور مرضی کہ تم فالک ہو تمہاری پیڑھے جو چاہو کرتے پھرو۔ ہاں غیروں کو نہ کرنے دینا نہیں کہیں گے تو پھر حضرت دکھانا یہ اسلامی تعلیم ہے؟ یہ اللہ کی محبت پر معنی تعلیم ہے؟ ہو ہی نہیں سکتا جاہلانہ باتیں ہیں اور ان جاہلانہ باتوں کو تم نے بروا شدت کیا ہے۔ اور قبول کیا ہے اور اپنا کیا اپنی سنت کا حصہ بنا لیا ہے۔ بنگلہ دیش میں ایک الگ الگ تھی جس نے اس کے بد کرداروں اور ظالموں کو روکنے کی کوشش کی ہو۔ پاکستان میں ایک الگ الگ تھی جس نے اتنی مسجدوں کی شہادت کے وقت ان ظالموں اور بد کرداروں کو روکنے کی کوشش کی ہو لیکن بنگلہ دیش میں ایک شرانت ضرور ہے کہ بنگلہ دیش کے اخباروں اور دانشوروں اور سیاستدانوں نے ان واقعات کی مذمت ضرور کی ہے؟ گے بڑھ کر روکنے کی توفیق نہیں تھی تو مذمت تو ضرور کر دی گویا ان کے ادنیٰ تقاضے تو ضرور پورے کر دئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ علی آکہ وسلم نے یہ تصویر کھینچی ہے کہ انہی ایمان تو یہ ہے کہ آگے بڑھو اور بدی کو روکو۔ وہ اگر ہمت نہیں ہوگا تو کم از کم زبان سے روکو اگر زبان سے نہیں روک سکتے تو برا تو مناد پاکستان میں کہتے ہیں جنہوں نے زبان سے روکا ہو جنہوں نے آواز اٹھائی ہو۔ اب کہیں کہیں یہ آواز اٹھنے لگی ہے مگر اس سے پہلے تو مکمل خاموشی تھی یہ بھی تو باتیں ہیں کہ جن کی طرف دھیان جاتا ہے اور اس وجہ سے میں ان حقائق کو جو بہت تلخ ہیں آپ کے سامنے رکھ رہا ہوں کہ حقیقت میں مسلمانوں کی اس بے رحمی کے کا علاج یہ ہے کہ مسلمان راہنماؤں کو ان غلطیوں کی طرف متوجہ کیا جائے اور مشورہ دیا جائے کہ بیماری یہاں واقع ہے اس بیماری کو دور کرنے کی طرف توجہ دو پھر خدا کا فضل ضرور نازل ہوگا وہ مساجد جو ہندوستان میں منہدم کی گئی ہیں وہ ظلم ہمارے حل پر اس سے زیادہ گراں گذر رہے ہیں جو تمہارے دلوں پر گذرتے ہیں کیونکہ ہمیں خدا کی عبادت سے محبت ہے عبادت کا ہوں سے تعلق ہے دنیا میں ہمیں بھی کوئی عبادت گاہ مساجد کی جائے گی تو احمدی کے دل پر اس کا ملبہ اس طرح گرے گا جس طرح اس کے دل پر توحف لگانے کی خاطر ایک ایک اینٹ اوپر کر رہی ہو لیکن ہمیں تو عبادت ہے ہمیں تو اس بات کا ایک تجربہ ہے کہ کس طرح گھر بریاد کئے جاتے ہیں کیوں لکھنؤ ہو رہی ہے پس احمدی کو لکھنؤ سے لکھنؤ کی وجہ سے میں یہ بات بیان کر رہا ہوں میں جانتا ہوں اس کے سوا حل ہی کوئی نہیں اگر تم باز نہیں آؤ گے اپنی اصلاح نہیں کرو گے اگر اپنے قبیلے دوست نہیں کرو گے تو اسی طرح پھیلنے رہو گے اسی طرح ظلم کا شکار ہو گے توئی سے کام لو اور تقویٰ کی حکومت کو قائم کرو آج سارے پاکستان کے اخبار ہندوستان کو طعنہ دے رہے ہیں کہ کیا ہوئی تمہاری سیکولر حکومت کیا تھا تمہارا سیکولر فلسفہ اس بے کے ڈھیر کے نیچے تمہارا مذہب لازم بھی رہ گیا لیکن کل جو احمدی مساجد ہر جہتیں تو ان کے بٹے کے نیچے کیا چیز بکری تھی۔ کبھی تم نے سوچا ہے؟ وہ اسلام جس کا تم کو پڑھا ہے وہ مرضی اسلام ان طبقوں کے ڈھیر کی نظر ہو گیا وہ اعلیٰ قدریں جن کا تم کو پڑھا ہے وہ تقدیریں اللہ ہی کے ہاتھ میں ہیں تم کو پڑھا ہے اور اس کو منکر کر دو کہ ان واقعات سے اور کیوں واقع ہے اس کا علاج بھی ہے کہ جب تم بیماری چھو گے اور اس کا ایک ہی علاج ہے کہ تقویٰ سے کام لو خدا کی محبت سے کام لو کہ جو خدا کی عبادت کرتے ہیں جس طرح بھی کرتے ہیں ان کی رزق میں رزق نہ بنو کیونکہ اگر رزق نہ ہو گے تو اللہ تعالیٰ کی تقدیر تمہاری ہر ترقی کی راہ میں ممان ہو کر کھڑی ہو جائے گی کسی میدان میں نہیں آگے نہیں بڑھنے دیگے ہی علاج ہے یہی ایک طریق ہے ہم بھی دعا کر رہے ہیں اور دن بدن ہلکے ہلکے ہوتے آؤ اس اور غلگین ہونے سے ملے جاتے ہیں جماعت اس وقت بہت تکلیف میں ہے ساری دنیا جماعت کے جو ضائل رہے ہیں انہیں نہایت بے بسی کا عالم ہے عجیب عجیب ہے کہ وہ لوگ طرف کے دکھ میں بہنے پڑ رہے ہیں جسے ہم پر ظالم ہوتے ہیں تو وہ بھی ہمارے دل پر ٹوٹتے ہیں ہمارے ظلم کرنے والے بھائیوں پر جب ظالم ہوتے ہیں تو وہ بھی ہمارے دل پر ٹوٹتے ہیں۔ بلکہ اگر واقعہ تو یہ ہے کہ سچا مسلمان وہی ہے جو رحمتہ للعالمین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ علی وسلم کا ظلام ہے جو صرف مسلمان کے دکھ سے دکھی نہیں ہرگز تھے ایک یہودی کے دکھ سے بھی دکھی ہو جایا کرتے تھے ایک عیسائی کے دکھ سے بھی دکھی ہو جایا کرتے تھے ایک مشرک کا دکھ بھی محمد رسول اللہ کے دل کو تکلیف دیا کرتا تھا اس رحمتہ للعالمین سے اپنا تعلق ہم

ہاں ہاں اس میں تمہاری نجات ہے اور اس کے ساتھ اسلام کی تمام ترقی کے راز و بہتوں میں ان رازوں کو کھجور اس بیجاں کو کھجور اللہ تعالیٰ ہمیں ہر میدان میں ترقی عطا فرماتا ہے اور اللہ کے فضل سے اسلام کو ہر شے آئے ہم تو شیخ برادر کے الفاظ میں یہ باتیں کہتے تھے کہ ہمیں شاید خدا کے حضور ہماری دعائیں کام کر جائیں شاید خدا کی تقدیر بھی ان کو ایسا چھٹکا دے جس سے آگلیں

امراء کو چاہئے کہ وہ اپنے بیکٹری اصلاح و ارشاد ایک کریں جائزوں میں ان کی کیا چیزیں

عہدیداران کی وہ اس نیت سے کام کریں کہ اللہ کی رضا کی نظر میں ان پر پڑنے لگیں

امانت کا حق اور اکیسواں کو پیش نظر رکھنا چاہیے کہ امانت کا حق اور اکرے ہوئے جان ہی بجا اور صحیح ہے کہ ان میں

از سرینا حضرت امیر المؤمنین حضرت علیؑ اربع ایام اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز فرمودہ ۱۸ فرج (دسمبر) ۱۹۹۱ء میں خطاب سب سے سلسلہ لندن

کہ حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب وہ بیواری بچیوں کے ریلوں
 مانی پلایا تو انہوں نے گھر جا کر اپنے باپ سے یہ حکایت بیان کر
 بتایا کہ ہم سے ایک نیکو آدمی نے کہا ملو کہ کو تو ساتھ ہی یہ مشورہ
 دیا کہ ان کو اپنے پاس رکھ لو۔ کام آئے گا اور اس میں یہ کہا کہ تو
 بھی ہیں اور امین بھی ہیں تو حضرت موسیٰؑ سے جو واسطہ تھا وہ محض
 چند لمحوں کا سرسری واسطہ تھا اور پھر ایک لڑکی کی گواہی تھی اور اس گواہی
 میں دراصل ایک دفاع تھا۔ ایک نفسیاتی کیفیت تھی جس کا اظہار
 کیا گیا ہے۔ ایک لڑکی جب اپنے باپ سے کسی مرد کو ملازم رکھنے کے
 متعلق بات کرتی ہے تو اس کے شعور کے پس نظر میں ضروریہ خیال پیدا
 ہوگا کہ میرا باپ کیا سوچے گا کہ کس قسم کا آدمی ہے جس کی سفارش کر رہی
 ہے تو ان چند لمحوں میں اس بچی نے حضرت موسیٰؑ کے کردار کا جو اندازہ
 لگایا تھا اس اندازے کو اس طرح پیش کیا کہ اُسے گھر میں رکھنے سے
 کوئی خطرہ نہیں ہے۔ ہم نے تو جہاں تک دیکھا ہے وہ تو یہ ہے اور
 امین ہے تو یہ سے مراد یہ ہے کہ اپنی امانت کی حفاظت کرنا بھی جانتا
 ہے کوئی ایسا کمزور انسان ہے جو آج کچھ ہو اور کل کچھ ہو
 متلون مزاج آدمی اگر امین بھی ہو تو اسکی امانت امانت نہیں

تسبیح و تقویٰ اور سورۃ الفاتحہ کے بعد حضور انور نے وزح ذیل آیت
 کی تلاوت فرمائی ہے
 اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُكُمْ اَنْ تَوَدُّواْ الْاٰمَنَاتِ اِلٰى اَهْلِهَا
 وَاِذَا حُكِمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ اَنْ تَعْلَمُوْا بِالْقَدْرِ
 اِنَّ اللّٰهَ لَيَعْلَمُ سِرَّكُمْ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا
 لَيَسْمِعُ مَا
 (سورۃ النساء: آیت ۵۹)
 بعد حضور ابراہیمؑ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔
 اللہ تعالیٰ تمہیں حکم دیتا ہے کہ

امانت ال کے اہل کے سپرد کیا کرو

اور جب تم لوگوں پر انصاف کے لئے مقرر کئے جاؤ۔ یہ مقرر کرنے کا معنی
 میں نے مفہوم کے طور پر بیان کیا ہے۔ آیت کا ترجمہ صرف اتنا ہے کہ
 اِذَا حُكِمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ: جب تم لوگوں کے درمیان فیصلہ
 کرو۔ مقرر کئے جاؤ کا معنی میں نے اس کے صحیح میں بیان کیا ہے کہ آیت
 کے جملے جیسے کا اس سے تعلق ہے۔ اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُكُمْ اَنْ
 تَوَدُّواْ الْاٰمَنَاتِ اِلٰى اَهْلِهَا: اس کا ایک معنی یہ ہے کہ اسے
 اپنے حاکموں کا انتخاب کرنے والا واجب ہے اپنے حاکم چنا کر وہ امیر
 چنا کر وہ تو یاد رکھو کہ اسی کو چن کر اس کا اہل ہو۔ اب آیت کر دہ بدلتی
 ہے اور جو چاہتا ہے اس کو مخاطب ہوتی ہے تو ان معنوں میں مقرر
 ہونے کا مفہوم اس میں داخل ہے پس معنی یہ ہوئے کہ وہ جو چاہتے ہیں
 جن پر اعتماد کیا جاتا ہے جن کو اہل سمجھا جاتا ہے جب وہ کسی عہدے
 پر فائز کر دئے جائیں تو ان کو خدا تعالیٰ حکم دیتا ہے کہ وہ پھر انصاف
 سے فیصلہ کریں اِنَّ اللّٰهَ لَيَعْلَمُ سِرَّكُمْ بِهٖ اللّٰهُ يَسْمِعُ مَا
 کہنے والے کیسی بیاری کیسے فرماتا ہے۔ اِنَّ اللّٰهَ لَيَسْمِعُ
 لَيَسْمِعُ مَا اللّٰهُ يَسْمِعُ وَاللّٰهُ يَسْمِعُ وَاللّٰهُ يَسْمِعُ

ایک بات تو یقیناً ہے کہ حضرت موسیٰؑ کے کردار میں ایسی عظمت پائی
 جاتی تھی کہ اسے دیکھ کر ایک بچی نے موقع کے مطابق بہت عمدہ فیصلہ کیا
 اور اس کا بہت عمدہ تعارف کرایا لیکن اسے یہ کہنا کہ کوئی ساری قوم نے
 حضرت موسیٰؑ کی امانت کی گواہی دی ہو۔ یہ درست نہیں ہے۔
 جہاں تک انبیاء کا تعلق ہے انبیاء پر اس کے برعکس الزام لگے
 ہیں لیکن نوری گواہی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کسی
 حق میں نہیں دی گئی۔ مثلاً حضرت یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام پر کہ جس
 کے گھر میں تھے اس گھر کی امانت پر خیانت کا الزام لگا تو خدا تعالیٰ
 نے اس الزام کو سراسر جھوٹا ثابت کر دیا لیکن یہ لہذا بات ہے۔
 حضرت یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام پر اپنے بھائیوں کی طرف سے چوری
 کا الزام بھی لگا۔ حضرت کرشن پر ان کے ماننے والوں کی طرف سے
 چوری کا الزام ہے۔ ان کا نام ہی کھن چور رکھا ہوا ہے تو انبیاء پر چوری
 کے اور پرنا جائز غلط الزام دل آزاری کے الزام لگتے رہتے ہیں۔ خود
 حضرت موسیٰؑ پر بھی لگتے تھے چنانچہ قرآن کریم نے فرمایا:

لَا يَسْمَعُ السَّيِّئِينَ اٰمَنُوْا لَا تَكُوْنُوْا كَالَّذِيْنَ
 اٰخَذَ مُوسٰى فَبَرَّاهُ اللّٰهُ مِمَّا قَالُوْا۔

(سورہ احزاب: آیت ۷۰)

لے ایمان والا دیکھو موسیٰؑ کے لوگوں کی طرح نہ ہو جانا۔ ان لوگوں
 کی طرح نہ ہو جانا جو غلط باتیں کہہ کر موسیٰؑ کو دکھ پہنچایا کرتے تھے۔
 غلط الزام اس پر لگایا کرتے تھے پس اللہ نے اس کو بری فرمایا تو

اس مضمون سے متعلق کچھ اور لکھنے سے پہلے میں یہ بتانا چاہتا ہوں
 کہ گزشتہ خطبہ میں جب میں نے یہ بیان کیا کہ حضرت ادریسؑ صحیح مطہری
 صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کبھی تمام بیوں کی تاریخ میں ایک بھی
 اور نبی و کائنات میں نہیں دیکھا کہ خلق خدا امین کہتی ہو جس کی امانت
 اور واپس کی شہرت ایسی تمام ہو گئی ہو کہ قوم اسے دیکھ کر امین امین
 بکار آئے اس پر کسی نے مجھے توجہ دلائی کہ حضرت موسیٰؑ علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کے متعلق بھی ایک عورت کی گواہی ہے کہ وہ توری اور امین ہیں حالانکہ
 ان دو باتوں میں بہت نمایاں فرق ہے کہاں یہ کہ پوری قوم جس کے ساتھ
 ایک شخص کا واسطہ پڑتا ہو پچھن سے لے کر جانی تک اس نے اس
 کو ہر حال میں دیکھا ہو وہ بے اختیار ایک زبان ہو کر کسی کو امین
 کہتی رہے اور کہاں یہ قصہ جس کی اس کے ساتھ کوئی نسبت نہیں

تو میں نے سیتہ سیتہ انبار سے نبوت سے پہلے بھی ظلم کے بڑے بڑے لوگ کئے ہوئے ہیں۔ کئی قسم کے الزام لگائے ہیں لیکن حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کردار واضح طور پر اتنا نمایاں صاف اور روشن تھا کہ تبھی قرآن کریم نے آپ کو مخاطب کر کے فرمایا کہ ان کو کہہ دے:

فَقَدْ كَفَرَكَ قَوْمًا مِّنْ قَبْلِكَ آفَلَا تَعْقِلُونَ

(سورہ یونس آیت ۱۰۱)

میں اس سے پہلے تم میں ایک پوری عمر گزار چکا ہوں۔ تم سارے گواہ ہو۔ ایک ادنیٰ سا ایک ذرہ بھی تمہارے وارث کا تم نے تجھ پر لگانے کی بھی کوشش نہیں کی۔ پس حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی امانت اور دیانت اتنی صاف اور نمایاں اور روشن ہو کر چمکی ہے کہ اگر تمام انبیاء امین تھے، تمام انبیاء رہا ہوتا تھے اس میں ذرہ بھی شک نہیں لیکن جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے ان انبیاء کو رکھا جاتا ہے تو جیسی ہی کیفیت دکھائی دیتی ہے جیسے کسی نے کہا ہے:

ریات مخفل میں تیرے من کے شعلے کے حضور
 جمع کے منہ پر جو دیکھا تو کہیں نور نہ تھا

تو اچھا چین، آسا روشن چہرے والا انسان ہے کہ تیرے مقابل پر جب ہم نے شمع کو دیکھا تو نور کا کوئی نشان دکھائی نہ دیا۔ پس یہ سوازن کی پائش میں شمع تو روشن ہی ہوتی ہے لیکن جب ایک روشن تر وجود شمع کے سامنے آجائے تو پھر شمع کی روشنی مدہم اور پھپھکی پڑ گیا کرتی ہے۔ پس حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہی تعریف ہے کہ وہ اور ہرگز نبی کی برائی نہ ہو بلکہ من ذلکنا کہ ہرگز مقبول نہیں رہیں اپنی اپنی جگہ اچھے تھے۔

سب پاک ہیں پھر ایک دوسرے بہتر ہے۔ ایک از خدا ہے برتر خیر اور کراہی ہے دیانت کا جو شان محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں چمکی ہے وہی شان آپ ساری دنیا میں ڈھونڈ کر دیکھیں آپ کو کہیں اور دکھائی نہیں دے گی۔

دوسرا انہیں کی طرف سے متوجہ کیا گیا۔ وہ ایک معمولی نکتہ ہے جس سے مثال دیتے ہوئے یہ بیان کیا تھا کہ تصنیف کا شعبہ بھی ایک اہم شعبہ ہے اور اس کا حق ادا کرنے کے کیا طریق ہیں وہ بھی تو ایک امانت ہے۔ چھکے یہ بتایا گیا کہ باہر کی دنیا میں تصنیف کا شعبہ الگ نہیں ہے بلکہ اشاعت کے ساتھ ہی اس کا تعلق ہے۔ عملاً تو کوئی فرق بھی نہیں پڑتا۔ اشاعت میں تصنیف داخل ہو یا تصنیف کا شعبہ الگ ہو جہاں تک فریاد اور کا تعلق ہے وہ تو اسی طرح رہتی ہے پس جماعتی امانتوں کے سلسلے میں ایک ایک دو اور مثالیں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔

اصلاح و ارشاد یعنی تبلیغ اور دوسروں تک حق بات پہنچانا اور دعوت الی اللہ۔ تمام بنی نوع انسان کو اللہ کی طرف دعوت دینا ایک بہت ہی اہم شعبہ ہے اور دنیا کے ہر ملک میں جہاں نظام جماعت قائم ہے وہاں خدا کے فضل سے یہ شعبہ بھی رائج ہے لیکن جہاں تک میں نے جائزہ لیا ہے دعوت الی اللہ کے یا

اصلاح و ارشاد کے بہت کم سیکرٹری ایے ہیں

جنہیں اس بات کا شعور ہے کہ وہ ہیں کیا؟ ورنہ اپنے منصب کا ہی پتہ نہیں یہ علم نہیں کہ ان پر کیا کیا ذمہ داریاں ہیں اور کس طرح وہ ادا کرنی ہیں اگر تمام سیکرٹری اپنی پوری ذمہ داری سمجھتے ہوئے بیدار ہو جائیں اور فعال ہو جائیں تو ساری دنیا کی جماعتوں میں ایک شور برپا ہو جائے۔ سیکرٹری مال کی مثال دیکھیں وہ ایک ایسا سیکرٹری ہے جو روایتاً مسلسل سالہا سال سے جماعت میں بڑی محنت اور خلوص اور مستقل مزاجی سے کام کرتا چلا آتا ہے اور سیکرٹری مال کے تصور کے ساتھ ہی ایک مختصر پُرطوص امانت کا حق ادا کرنے والا دن رات اس فکر میں غطال کہ میرا جٹ کیسے پورا ہوگا ایسے وجود کا ایک تصور ابھرتا ہے۔ بالکل ایسا ہی تصور ہر دوسرے شعبے کے سیکرٹری کے متعلق

جماعت میں قائم ہونا چاہیے اور یہ تصور تمہیں قائم ہوگا جب وہ ایسے کام کریں گے جہاں تک میں نے نظر دوڑا کر دیکھا ہے سیکرٹری مال آلا ماشاء اللہ خدا کے فضل سے بہت محنت کرتے ہیں۔ کراچی کے سیکرٹری مال نے مجھے یاد ہے کہ بہت بچپن کے زمانہ سے اب تک جو بھی رہے ان کا یہ حال ہاں ہاں ہی دفر جاتے تھے دفر سے جماعت کے دفتر چلے جایا کرتے تھے جماعت کے دفتر سے رات گیارہ بجے اس وقت گھر لوٹا کرتے تھے کہ جب بیوی بچے سب سو چکے ہوں اور یہ ایک دو دن، ایک دو مہینے کی بات نہیں سالہا سال اسی طرح انہوں نے عمر میں گزار دیں تو جو شخص امانت کی اہمیت سمجھتا ہو وہ امانت کا حق ادا کرنے لگے تو اس کو محسوس ہوتا ہے کہ اس کی ساری زندگی بھی اس میں صرف ہو جائے تب بھی اس کے دل کو امانت کا حق ادا کرنے کا جین لھیب نہیں ہو سکتا۔ وہ اپنی ذات میں یہی سمجھتا رہتا ہے کہ ابھی یہ کوتاہی ہو گئی ابھی وہ کوتاہی ہو گئی اور ابھی تک میں ویسا کام نہیں کر سکا جیسا کہ حق تھا اس جذبہ کے ساتھ جماعت کے عہدہ داروں کو پہلے اپنے منصب کو پہچاننا چاہیے اپنی ذمہ داریوں کا شعور حاصل کرنا چاہیے اس شعور کے مطابق پھر ان کا دل جاگ اٹھے گا ان کا احساس زندہ ہو جائے گا۔ انہیں اپنی ذات سے تکلیف ہونی شروع ہو جائیگی وہ

محسوس کریں گے کہ ان پر قرض کا بوجھ بڑھتا چلا جا رہا ہے اور یہ بوجھ ہے احساس کی شدت ہے جو ان کو کام کے لئے آگے بڑھانے چلی جائے گی لیکن وہ احساس ہی بیدار نہ ہو وہ شعور نہ ہو پتہ نہ ہو کہ ہم کیوں بنائے گئے کس مقصد کے لئے کیا ذمہ داریاں ہم پر ڈالی گئی ہیں تو جماعت کے کام اسی طرح پڑے کہیں گے۔ پس دعوت الی اللہ میں جو کچھ ہو رہا ہے وہ انفرادی طور پر ان احمدیوں کی وجہ سے ہو رہا ہے جو مختلف تحریکات کے نتیجے میں خود اپنے دلوں میں ایک دلولہ پیدا کر لیتے ہیں۔ بعض ایسے ہیں جن کو پھر تبلیغ کا جنون ہو جاتا ہے وہ دن رات اس میں گمے رہتے ہیں اور سیکرٹری اصلاح و ارشاد کا زیادہ تر کام یہ ہے کہ ان کے پھل سمیٹ کر اپنی طشتری میں بجا کر جماعت کو پیش کر کے طشتری تو طشتری ہی رہے گی۔ اصل تو اس درخت کی قدر و قیمت اور اسی کی شان ہے جس درخت نے وہ پھل پیدا کیا۔ پس آپ بھی وہ درخت بن سکتے ہیں۔ ہر سیکرٹری وہ درخت بن سکتا ہے جو ہاد اور ثبات بر جسے شیروں دانہ پھل لیکن ایک فرد کو تو تھوڑے پھل لگ سکتے ہیں کیونکہ اس کا دائرہ کار محدود ہوتا ہے لیکن جب ایک عہدیدار فعال ہو جائے ایک درخت کی شکل اختیار کر جائے تو پھر اس کی کوششوں سے ساری جماعت کو جو پھل لگتے ہیں وہ اس کے پھل بن جاتے ہیں یہ ایسا درخت ہوتا ہے جس کے سامنے تلے ساری جماعت آجاتی ہے اس کی شاخیں دور دور تک جماعت میں پھیلتی ہیں اور جماعت کو فیض پہنچاتی ہیں اس لئے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی مثال ایک ایسے درخت کی سی دی ہے جس کی شاخیں دنیا میں دور دور تک پھیلیں گی اور ان شاخوں کے سامنے تلے لوگ آرام کریں گے اور ہینوں پر پزندے بیٹھیں گے اس کے پھل سے لوگ فائدہ اٹھائیں گے تو سیکرٹریوں کو اس ذمہ داری کے ساتھ اپنے منصب کو سمجھنا چاہیے اور یہ سوجھتے ہوئے کام کرنا چاہیے کہ جو ابہ تو وہ بہر حال ہوں گے امیر نے جواب طلبی نہ کی تو خدا تلے جواب طلبی کرے گا اور ایک اور شکل یہ ہے کہ جواب طلبی کے خوف سے بھاگنے کی بھی جگہ کوئی نہیں کیونکہ خدا تلے اپنی خدمت سے بھاگنے والوں کو ناپسند کرتا ہے۔ خود عہدے کی تلاش میں عہدے کی طلب میں آگے بڑھ کر ہاتھ پھیلا کر عہدہ لینا یہ نہایت مکروہ حرکت ہے لیکن یہ بھی مکروہ حرکت ہے کہ کام کے بوجھ سے ڈر کر انسان ہچکے قدم اٹھائے اور پیچھ دکھائے اور خدا کے کام و دوسروں کے سپرد کر کے آپ بھاگ جائے پس یہ ایسی امانت نہیں ہے جس میں آپ کو اختیار ہے یہ امانت وہ ہے جسے حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عراق سے بے خبر ہو کر خود قبول کر لیا تھا اپنے نفس پر ظلم کرتے ہوئے اور جانتے ہوئے کہ اس سے مجھے بہت تکلیف پہنچے گی پھر بھی اس امانت کو جو ساری دنیا کی ہدایت کا بوجھ تھا اٹھانے کے لئے آپ تیار ہوئے اور "جھولا" ان معنوں میں کہ اس کے عراق سے بالکل بے پروا ہو گئے ہم تو اب

اس امین کے غلام بن کر اس دنیا میں آئے ہیں اس نمانی کا تعلق توڑتے بغیر ہم اس امانت کا بوجھ اٹھانے سے الگ نہیں ہو سکتے۔ یہ وہ مضمون ہے جس کی وجہ سے

جماعت امیر میں ہندو اور ہندوؤں کی حرکت چاہتی ہے

کئی لوگ لکھ دیتے ہیں کہ جی نہیں معاف کیا جائے ہم اس قابل نہیں ہیں قابل تو ایک ہی تھا یعنی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ آپ ہی کی مشائخہ آپ ہی کے عہدہ تھے ساری دنیا قابل بنائی جا رہی ہے اور آپ کے سبب مٹاؤں کو بچھ نہ کچھ صلاحیتیں عطا ہوتی ہیں۔ پس قابلیت کا فیصلہ تو خدا نے کرنا ہے۔ یہاں قابلیت کا مضمون صرف اتنا ہے کہ جو کچھ ہے وہ سے کر جائے جو خدا جتنی بھی قابلیت ہے وہ پیش کر دے پس جب آپ اس کو امانت کے مضمون کے ساتھ ملا کر پڑھیں گے تو آپ کو سمجھ آئے گی کہ امانت کیا ہے۔ امانت سے یہ مراد نہیں ہے کہ تم میں جو طاقت نہیں ہے وہ بھی پیش کر دو ورنہ خدا تمہیں پکڑے گا۔ انسان کی استعدادیں بھی امانت ہیں اس کی تمام صلاحیتیں امانت ہیں۔ اللہ کی امانت کا بوجھ اس پر اتنا ہی ڈالا جائے گا۔ جتنی خدا نے اس کو صلاحیتوں کی امانت و ولایت فرمائی ہے۔ پس اس امانت کے ساتھ بیرونی امانت کا ایک تعلق اور رشتہ ہے ایک توازن قائم ہے۔ اس کے درمیان عمل قائم ہے اللہ تعالیٰ عمل سے فیصلہ فرماتا ہے۔ پس کسی کے لئے یہ موقع نہیں کہ اس کا ضمیر اسے کچھ کے لئے کہ تم پر جو ذمہ داری ڈالی گئی ہے وہ منصب تمہاری طاقت سے بڑھ کر ہے اس لئے تم نے اگر حق ادا نہ کیا تو مجرم بن گے اس لئے اس کو چھوڑ دو۔ چھوڑنے کی بھی اجازت نہیں ہے خدا نے جو معاہدہ بخشی ہے اسے قبول کرنا بڑا بڑا کیونکہ یہ چھوڑنا محمد رسول اللہ سے رشتہ توڑنے کے مترادف ہے پھر کوئی سچا مسلمان اس کا تصور بھی نہیں کر سکتا۔ مال امانت طاقت کے مطابق ہوگی جس قدر خدا نے توفیق بخشی ہے اس کے مطابق آپ کام کریں۔ آج حاضر و کرم اور کوشش کریں کہ توفیق کی آخری حدود تک آپ کا کام پہنچ جائے اور آپ امانت کی ذمہ داریوں سے پورے کے پورے بھر جائیں آپ کا وجود اس پس پس سے مکمل ہو جائے کہ جو کچھ بھی خلا تھے وہ سارے بھر دیتے گئے جو آپ میں طاقت تھی آپ نے اس کے مطابق خدا کے حضور سب کچھ امانت کا حق ادا کرتے ہوئے پیش کر دیا پھر اللہ کے سپرد معاملہ ہے اللہ تعالیٰ احسان فرمانے والا ہے، غفور کرنے والا ہے مغفرت فرمانے والا ہے جانتا ہے کہ انسان کمزور ہے پھر جہاں جہاں کمزوریاں ہوتی ہیں وہاں گئے جہاں بعض دفعہ ہم سمجھیں گے کہ ہم نے خدا کی خاطر کام کیا تھا مگر اپنی انا میں داخل ہو گئی ہے، اپنے دکھاؤ سے کی سرشت نے اس امانت کے حق کو گنہگار دیا اور کئی قسم کے رخنے ہمارے کاموں میں پیدا کر دئے۔ یہ تمام باتیں ہماری نظروں سے اوجھل رہتی ہیں۔ قیامت کے دن خدا جس کے سامنے کھڑے گا اسی کو معلوم ہوگا۔ پس یہ جو دوسرا مضمون ہے اس میں انکساری کیا تھ دکھانے کی ضرورت ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہر شخص کو ہم نے ایسا بنایا ہے کہ اس کے اعمال اس کو زینت دکھائی دیتے ہیں اپنے اعمال کو بہت خوبصورت سمجھتا ہے پھر ایک دن خدا کے حضور پیش ہونا ہے وہ بتائے گا کہ تمہارے اعمال کی قیمت کیا تھی۔ پس جب آپ سب کچھ کر بیٹھیں تو اس وقت بھی محفوظ مقام پر نہیں پہنچتے۔ مال محفوظ مقام پر پہنچنے کی ایک کوشش ہے جو اپنی طرف سے بھر پور کر دی گئی۔ محفوظ مقام پر ہی ہے جیسے خدا محفوظ قرار دے دے انبیا و بھی بے حد بے چینی میں زندگی بسر کرتے ہیں۔ مابین ہوتے ہیں اس کے باوجود کہ وہ امانت کا بھاری ادا کرنے کی صورت کو کوشش کرتے ہیں ساری جان اس میں ہلکان کر دیتے ہیں پھر بھی سب سے بہتر ہے کہ کوئی کی نہ رہ گئی ہو، کوئی کمزوری ظاہر نہ ہو گئی ہو جماعت کے عہد بیداران اگر اس روح کے ساتھ کام کریں گے تو مجھے ادنیٰ بھی شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی کمزوریوں سے مغفرت کا سلوک فرمائے گا ان کی ایک نیتوں کو پیار اور محبت کی نظر سے دیکھے گا ان کے اعمال میں ان کی کوششوں میں غیر معمولی برکت ڈالے گا۔ جہاں بھی جماعت کے کچھ خدمت کرنے والے اس

طرح پیار اور اخلاص سے خدمت کرتے ہیں ان کو ضرور برکت ملتی ہے۔

انگلستان کی جماعت کی ایک سچی

کا میں نے ذکر کیا کہ اس کو خدا تعالیٰ پھل پر پھل سے رہا ہے اور جو انگریز بچیاں اس نے مسلمان بنائی ہیں ان کے اوپر اس کی چھاپ دکھائی دیتی ہے۔ وہی اظہار وہی انکساری وہی دین میں بشاشت اور پھر آگے پیغام پہنچانے کا جذبہ ابھی دو دن ہوئے ہیں یہاں انگلستان ہی کی جماعت کا ایک نوجوان مجھے ملا اس کے ساتھ ایک نیا احمدی تھا وہ بھی چہرے سے ہی نظر آتا تھا کہ بیحد فدائی اور سلسلے کا عاشق ہے اور ایمان کی پوری بشاشت اس کے چہرے پر دکھائی دیتی تھی۔ مجھے یہ معلوم کر کے بڑی خوش ہوئی کہ یہ اس کا بنایا ہوا احمدی ہے۔ اس کی دعوت سے احمدی ہوا ہے حالانکہ وہ لڑکا خود بالکل نوجوان ہے، چھوٹی عمر کا ہے اور پھر اس نے بتایا کہ یہ ایک تو نہیں ہے آپ جب برمنگھم آئے تھے تو وہاں بھی میں نے ایک پیش کیا تھا وہ بھی اللہ کے فضل سے ایسا ہی ہے۔ اور پھر مجھے مزید تحقیق سے پتہ چلا کہ اس کے والد بزرگوار سے احمدی ہونے کے باوجود بہت دور چلے گئے ہیں اور یہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے یا اس کے بزرگ دادا کی دعوتیں ہوں گی یا مال کی دعوتیں ہیں جو ان کے حق میں قبول ہوئیں کہ سارے ہی نئے اللہ تعالیٰ کے فضل سے مخلص احمدی ہیں مگر یہ نوجوان تو بے حد عاشق اور دعوت الی اللہ میں ایسا فدا ہے کہ سب کچھ اس کا دعوت الی اللہ میں چکا ہے۔ اس چھوٹی عمر میں نوجوانی کی عمر میں یہ فدائیت جس کو نصیب ہو اللہ کا بڑا احسان ہے اور باقی جن کو نصیب نہیں ان کے لئے لمحہ فکریہ ہے کہ کیوں نصیب نہیں۔ ہمیں بھی خدا نے ایسے ہی اعضاء دئے ہیں ہمیں بھی خدا نے وہ طاقتیں عطا کی ہیں جن طاقتوں کو خدا کی راہ میں استعمال کرنے سے ایسے پھل لگ سکتے ہیں۔ اس لحاظ سے ہر احمدی کے لئے اپنے منصب کو کم سے کم اس لحاظ سے پہچانا ضروری ہے کہ ہمیں توفیق سے یہ تو اعتراف کرنا ہوگا۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ کوئی احمدی کہے کہ میں توفیق نہیں ہے اس لئے ہم ٹھوڑے توفیق سب کو ہے۔ اس لئے آپ سے توفیق کے مطابق پوچھا جائے گا۔ اگر سو کی توفیق نہیں تو دس کی ہوگی دس کی نہیں تو ایک کی ہوگی۔ ایک سال میں ایک کی نہیں تو چند سالوں میں ایک کی ہوگی توفیق تو بہر حال ہے میں مان ہی نہیں سکتا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ کو ہمارا کوئی پورا پورا اور وہ باپ بچھ ہو خود باکھ بنا چاہے تو اور بات ہے مگر صلاحیتوں کے لحاظ سے آپ کو ان صلاحیتوں سے نوازا گیا ہے۔ جو محمد رسول اللہ کے ساتھیوں کی صلاحیتیں تھیں جن کو خدا تعالیٰ نے "رجال" نام سے یاد کیا ہے۔ "رجال" کا لفظ آپ کے علمائوں کے متعلق استعمال ہوتا ہے کہ یہ وہ ہے جن کے ساتھی رجال ہیں۔ وہ آیت یہ ہے کہ۔ "رجال لا تلهيهم تجارة ولا"۔ (سورۃ النور: آیت ۳۸)

یہ بڑھتے اس نظر سے
اگر سیکرٹری اصلاح و ارشاد اپنی جما کا جائزہ لے
اور خدا کے ان شیروں کو بیدار کرنے کی کوشش کرے اور ہر جینے اس فکر میں غلط نہ رہے کہ اس جینے میں نے کتنے نئے احمدی ایسے پیدا کئے ہیں جن کے اندر اپنی صلاحیتوں کا شعور بیدار ہو گیا ہے وہ اٹھ کھڑے ہوئے ہیں ان کے

بائیں کہیں جن کی ان کو ضرورت ہے یہ تبلیغ کی ایک طرز ہے اور یہی بہت سے کام ہیں لہذا چھوٹے قصبے نے جو لٹریچر تیار کیا ہے اسے مختلف جگہوں تک پہنچانا جہاں شعبہ اشاعت کا کام ہے وہاں اصلاح و ارشاد کے سیکرٹری کا یہ کام ہے کہ اپنے مبلغین پر نظر رکھے کہ کس کس ہتھیار کی ان کو ضرورت ہے اور ہتھیار ان تک پہنچاتا بھی ہے کہ نہیں اور کس کس سوال کا ان کو سامنا کرنا پڑتا ہے اس کا جواب ان کو آتا بھی ہے کہ نہیں۔ کہاں کہاں اسلام اور احمدیت کے خلاف باقاعدہ منظم طور پر ایک سازشی نپ رہی ہے اور کس طرح احمدی مخلصین کے ایمان پر ڈاکو ڈالنے کی کوشش کی جا رہی ہے اس پر نظر رکھنا اس کے جوابات کی طرف کوشش کرنا مختلف ماحولین الی اللہ کی ضرورتیں پوری کرنے کے علاوہ ان کے لئے دعا کرتے رہنا اور پھر یہ عمومی نظر رکھنا کہ میرے شعبے میں گزشتہ سال کے مقابل پر اس سال کتنا اضافہ ہوا ہے اگر سزا احمدی ہوئے تھے تو اس سال کتنے ہوئے ہیں اور آئندہ سال میں کتنے احمدی بنانے کی صلاحیت رکھتا ہوں اس میں بھی غیر معمولی دیا تدریسی ضرورت ہے کیونکہ بعض لوگ یہ دعویٰ کر دیتے ہیں جیسا کہ میں نے پہلے بھی ایک مرتبہ مثال دی تھی کہ ڈاکو میں میرے سوا احمدی ہو جائیں اور پھر تاریں دینے لگ جائیں ہیں کہ سزا احمدی کے لئے دعائیں شروع کر دیں اور سالہ سال خود تبلیغ کے لئے انگلی بھی نہیں بٹاتی ہوتی چپ کر کے بیٹھے رہتے ہیں اور جب وقت گزرنے کے قریب آجائے تو کہتے ہیں کہ جی ابھی تک سزا احمدی نہیں ہوئے اور ان سے اگر پوچھا جائے کہ آپ نے دس سال ہوئے یہ ارادہ کیا تھا۔ ہر سال سال کے آخر پر آپ دوما کے لئے خط بھی لکھتے رہتے اور تاریں بھی دیتے رہتے لیکن دس سال میں ایک بھی نہیں بنا تو سزا کا دعویٰ کرنے کا آپ کو کیا حق ہے۔ سزا کا بلند ارادہ قائم کرنے کا آپ کو کیا حق ہے۔ صداقت سے کام لیں۔ انسان سے کام لیں۔ جتنی ترقی ہے اس کے مطابق کوشش کریں بڑے بڑے دعویوں سے تو کام نہیں بنے گا۔ پس صلاحیت کا صحیح معیار کرنا بھی تو ایک بڑا کام ہے۔ دعوت الی اللہ کے جو سیکرٹری ہیں ان کا اور اصلاح و ارشاد کے جو سیکرٹری ہیں ان کے لئے ایک ایک میں مشورے کے ذریعہ اور اگر ایک ہی ہے تو اپنے درمیان ساتھیوں سے مشوروں کے ذریعہ صلاحیت کا تخمینہ کرنا چاہیے اور صلاحیت کا تخمینہ محض اعداد سے نہیں ہو سکتا کہ اتنے احمدی ہیں اس لئے اتنے ضرور بن جائیں گے۔ صلاحیت کا تخمینہ اس بات سے بھی نہیں ہو سکتا کہ کس نے کتنا وعدہ کیا صلاحیت کا تخمینہ اس بات سے ہو گا کہ سیکرٹری اصلاح و ارشاد یا سیکرٹری دعوت الی اللہ ان احمدیوں کا جائزہ لے اور ان کا تخمینہ لگانے کہ کس میں کتنی صلاحیت ہے جس نے گزشتہ دو چار سال میں ایک دو پیدا کئے ہیں ان کی صلاحیت بڑھانے کی طرف کوشش کرے۔ وہ قطعی صلاحیت ہے جو اسے شامل ہو رہے ہیں ان کا جائزہ لینا ان سے قریب کا تعلق قائم کرنا اور ان کی صلاحیت کا اندازہ ہی نہیں لگانا بلکہ ان کی خامیوں کو دور کرنے کی کوشش کرنا ان کی صلاحیت کو مزید صاف کرنا یہاں تک کہ تسلی ہو جائے کہ ان میں ایک یا دو یا چار یا پانچ احمدی بنانے کا اہل ہو چکا ہے اس کو صلاحیت کا تخمینہ کہتے ہیں۔ محض رپورٹ میں لکھ دینا کہ جی ہم نے ڈسپنر کا وعدہ کر لیا ہے۔ دس ہزار بنا کر چھڑیں گے اور آخر پر پانچ یا دس نکلتے ہیں اور وہ بھی وہی جو پہلے ہی کام کر رہے ہیں۔ ابھی کے کاموں کے نتیجے میں نکلتے ہیں تو یہ صورت حال ہے اس کو پیش نظر رکھ کر امداد کو چاہیے کہ وہ اپنے سیکرٹری اصلاح و ارشاد سے بھی ایک پیشگ کریں۔ جائزہ لیں کہ جب سے وہ بنائے گئے ہیں انہوں نے کیا ہوا ہے کیا کچھ کیا ہے اس کے نتیجے میں جماعت میں کیا ولولہ پیدا ہوا ہے۔ کیا بیداری پیدا ہوئی۔ پھر دلا لے اور بیداری پیدا کرنے کے لئے بہت سے طریقے ہیں جو اچھے اچھے کام کرنے والے لوگ ہیں ان کی مثالیں دی جائیں جیسا کہ میں نے ایک دو مثالیں انگلستان کی جماعت کی رکھی ہیں ایسی مثالیں مثالیں ہیں جو دنیا میں پھیلی پھری ہیں۔ بہت اہل اس کے ساتھ افریقہ میں بھی اور امریکہ میں بھی اور یورپ اور ایشیا کے ممالک میں بھی ایسے احمدی موجود ہیں جنہوں نے نہایت اعلیٰ نمونے دکھا کر یہ ثابت کر دیا ہے

اندر کام و جاگ اٹھا ہے وہ رجال میں شامل ہو گئے ہیں اور وہ اب خدا کے فضل سے وہ کام شروع کر چکے ہیں کہ جس کے نتیجے میں لازماً انہوں نے برضا ہے۔ چونکہ پہلے ہی ہے۔ یہ وہ بنیادی کام ہے جو سیکرٹری اصلاح و ارشاد کو کرنا چاہئے۔ یہ کام نہیں ہے کہ جو تبلیغ کرنے والے ہیں وہ ان کے پہلے آگے کرے اور اپنی رپورٹ کی پیشگی میں سچا کر کسی کو بھجوا دے اور سمجھے کہ میرا کام بہت عمدگی سے پورا ہو گیا۔ یہ تو صرف ڈاکو کے کام ہے سیکرٹری اصلاح و ارشاد کا کام تو یہی ہے جو میں بتا رہا ہوں۔ پھر اس کو جائزہ لینا چاہیے کہ سارے معاشرے میں کس قسم کے لوگ ہیں۔ کتنے مذہب ہیں کتنی کتنی قوموں کے لوگ۔ لیکن ہیں۔ جب سے میں نے پارچ لیا ہے۔ میں نے ان پر نظر رکھتے ہوئے کام کیا ہے ایسا جس سے پہلے کی نسبت زیادہ قوروں تک احمدیت کا پیغام پہنچ رہا ہو یا قوموں کے مسلمانوں کے زیادہ تر قوموں کی طرف جماعت کا پیغام پہنچ رہا ہو۔ مختلف طبقات میں ان تک پہنچانے کے لئے میں نے کیا کوشش کی۔ اب طبقات کی بات ہے تو وہ بھی صرف

آسان ذرا کا طبقہ

تعلیم یافتہ ترقی یافتہ ممالک میں اتنا بڑا ہے کہ اگر کوئی سیکرٹری اصلاح و ارشاد صرف اس طبقے کو پیش نظر رکھ کر اپنا جائزہ لے لے لیا کوشش میں نے کی ہیں کتنے غلاباقی ہیں کیا چیزیں ہونے والی ہیں تو وہ کاٹھ اٹھنے کا ہزاروں کی تعداد میں سکول کے ساتھ ہیں۔ انگلستان میں بھی جہاں تک میرا خیالی ہے پچاس ہزار سے تو لازماً زیادہ ہوں گے۔ بہت بڑی تعداد ہے جبکہ کوئی اندازہ نہیں اس لئے پچاس ہزار والی جو کتنی سے اس پر بنا نہیں ہے یہ میں جانتا ہوں کہ بہت بڑی تعداد ہے۔ اتنی بڑی تعداد ہے کہ ایک ایک احمدی کو تقسیم کر دینے کوئی کئی دستاویز ہو جائیں گے۔ تو کام تو اتنا زیادہ پڑا ہے کہ اگر سیکرٹری اصلاح و ارشاد اس کام کا جائزہ لے کر پھر خدا سے دعا کرے ہوئے باجوازہ کوششیں شروع کرے اور اس طبقے کو جماعت کی طرف متوجہ کرنے کے کوئی طریقہ ڈھونڈے ان کو سامنے رکھتے ہوئے کچھ اسکیمیں بنائے یا بنوائے اور ان کو سامنے کر کے پاس یعنی جماعت کے پاس ان کے لئے کیا ہے۔ بیعت کے کوئی پیغام بھیجے۔ ضروری نہیں ہوا کہ اتنا کہ تبلیغ براہ راست کیج کر بلانے کو کہتے ہوں تب تبلیغ پہنچانے کو کہتے ہیں اور پہنچانے کا مطلب ہر ایک بات پہنچانے کا پیغام تبلیغ اسلام صرف یہ دعوت نہیں دیا کرے۔ آد اور ہمارے ساتھ ساتھ اہل پر جاؤ بلکہ نیکیوں کے پیغام دیا کرے۔ سچے اور نیکیاں بانٹتے پھرتے تھے۔

آج کل سکولوں میں جو بدیاں رواج پا گئی ہیں وہی قسم کے خردناک جرائم وہاں راہ پھرتے ہیں اور آئندہ آنے والی نسلاں کو تباہ کرنے کے لئے تیار پیچھے ہیں ان سے متعلق ایک احمدی دو مندائے ضرور ہر ایک اپیل کرتا ہے۔ سیکرٹری اشاعت اس اپیل کو پسند کر کے ملکا کو دکھا کر جائزہ لینے کے پورے تسلی سے اس کو شائع کر دے اس آئندہ میں تقسیم کرنا ہے۔ رقم سے تم ان کا پیغام پہنچے گا کہ ہمارے ہمدرد کچھ لوگ ایسے ہیں جو غلطی ہماری ہمدردی سے کچھ نیک تہنیں کرتے ہیں۔ سوسائٹی کی اصلاح ہونا بھی ان کی کامیابی ہے۔ سوسائٹی کی اصلاح کا لازم مطلب یہ نہیں ہے کہ وہ ضرور احمدی مسلمان ہو جائے۔ اسلامی قدروں کے قریب آئے گا تو اسلام ہے جب یہ قدریں زیادہ بڑھ جائیں تو ان کا اندرونی طور پر وباد انسان کو اس مذہب کو قبول کرنے پر مجبور کرتا ہے۔ جی مذہب سے وہ اس کی قدریں لے کر استفادہ کرتا رہتا ہے نہیں

ایشیا کی تاریخ

جہاں تک میں نے قرآن کریم میں پڑھی ہے ان کا رجحان یہی تھا یہی ان کا دستور تھا یہی ان کی سنت تھی کہ نیکیاں پھیلاتے تھے اور جہاں نیکیاں قائم ہو جاتیں وہاں نیکیوں سے محبت پیدا ہونا لازم ہے بغیر نیکیاں پھیلائے کسی چیز کی طرف دعوت دینا محض بھرتی کرنے کا نام ہے اس کا کوئی بھی فائدہ نہیں پس اس پہلو کو پیش نظر رکھتے ہوئے مختلف طبقات کو ایسی

کہ خیرا سنی جماعت کو صلاحیت عدل ہے۔ یہ ثابت کر دیا ہے کہ پیغام
 طاقتور مزاجوں میں جذب اور کشش موجود ہے اگر کوئی انسان کرنا
 چاہے تو فریاد کر کے دکھا سکتا ہے۔ اگر کسی میں نیویارک کے احمدی بچے ہیں
 ان کے متعلق بھی شاید پہلے کسی میں نے ذکر کیا ہے کہ نہیں مگر ان
 کی تبلیغ سے دن بدن ان کے سابق طلباء احمدی ہوتے چلے جا رہے
 ہیں ایسے ایسے مخلص احمدی بن رہے ہیں کہ ان کے ماں باپ گئے و باؤ
 ان کی سوسائٹی کے دباؤ لیکن انہوں نے کوڑی کی بھی پرواہ نہیں کی۔
 اسی ضمن میں آج

ایک داعی الی اللہ کا ذکر

آپ کے سامنے کرنا ہوں جن کی شہادت کی آج اطلاع ملی ہے گورنر
 کے ہمارے ایک داعی الی اللہ تھے۔ ان کا نام محمد اشرف صاحب مہر
 آف جہن ضلع گوجرانوالہ ہے۔ ۱۹۸۷ء میں یہ خود احمدی ہوئے نوجوان
 کے عالم میں یعنی زیادہ عمر نہیں تھی اور بہت جلدی احمدیت میں ترقی کی۔
 دعوت الی اللہ کا جنون تھا جوان کے سر پر سوار تھا۔ مجھ سے بہت گہرا ذاتی
 محبت کا تعلق تھا۔ ہماری آپس میں خط و کتابت تھی اور بڑی دیر سے
 مجھے لکھ رہے تھے کہ میں تو جان بھیلی پر لئے پھرتا ہوں۔ سارا عسالت
 جان کا دشمن ہے اور خون کا پیاسا بنا ہوا ہے سوائے اپنے گھر کے یعنی
 میری بیوی اور بچوں کے برادری میں کوئی بھی مرا نہیں رہا۔ لیکن مجھے کوڑی
 کی بھی پرواہ نہیں میں تو اس کام میں مگن ہوں اور دن رات ان کا
 یہی پیشہ تھا ان کے اوپر کل رات نہایت ہی بزدلانہ اور کمینہ حملہ
 ہوا پیرا میڈیکل کوئی تنظیم ہے وہ چونکہ اس میں نائب قاصد تھے
 ڈاکری کا کسی حد تک علم رکھتے تھے۔ تو ایک نوجوان مریض بن کر آیا
 اور اس نے کہا کہ میں اپنے دوبارہ آپ کے پاس آؤں گا۔ وہ پھر اپنے
 ساتھ ایک اور آدمی کو لے کر ان کے گھر آگیا اور ایک آدمی کا جوتا
 پتہ دیا اور ان کی نالائقی یہ تھی کہ کوئی ان کی بات سنے تو اس پر فدا
 ہو جایا کرتے۔ اس شخص نے صرف اتنا کہا کہ میں بھی ایک قسم
 کا اجنبی چھپا ہوا سا احمدی ہوں۔ اسی پر وہ اس پر واری ہونے لگے
 ایک اور احمدی دوست سے ملانے کے لئے ایک دوسرے
 گاؤں گئے اس کو علم تھا کہ جس جگہ کا یہ بتاتا ہے۔ وہاں اس نام کا
 کوئی احمدی نہیں اس نے جب اس کو پکڑا تو اس نے کہا نہیں میں
 ساتھ کی ایک جگہ کا ہوں۔ ہر حال اپنی معصومیت میں اور تبلیغ
 پر جوش میں اس سے کہا کہ ہاں پھر بھی آنا تو وہ دوبارہ اپنے ساتھ ایک
 اور شخص کو لے کر آیا۔ رات کو انہوں نے بڑے خلوص اور محبت سے اس
 کے لئے چار پائیاں پچھائیں کھانے کا کہا انہوں نے کہا کہ نہیں ابھی پھر کر
 پھر ان دونوں نے پیٹ خبر کر ان کے ہاں کھانا کھایا اور رات سوئے
 میں یعنی ایک دو گھنٹے کے بعد ہی سر پیر اور پیر سے پر لپستول سے
 مارے گئے اور ان کے بچے پر بھی اور جب تک خون گرم تھا یہ اس
 کے پیچھے دروازے تک بھاگے لیکن وہاں جانتے ہی گئے اور دم
 توڑ دیا لیکن جو زخمی نہ تھا وہ پیچ گیا ان کی اہلیہ بھی بڑی بہادر اور خدا
 کے فضل سے بالکل نڈر داعی الی اللہ ہیں ان کے بچوں کا بھی یہی حال
 ہے اس وقت والدہ نے بچے کو دوڑایا کے ساتھ کے گاؤں میں جہاں
 وہ ان دھڑ بختوں میں سے ایک کو ساتھ لے کر گئے تھے جا کر اطلاع کر دے
 جب اس بچے نے اطلاع دی تو وہ سارے پھوٹ پھوٹ کر رونے
 لگے۔ تو شہید کا بیٹا ان کو تسلی دلا رہا تھا کہ بتا ہے آپ کو کیا ہو گیا ہے
 میرا باپ تو نیک انجام کو پہنچا ہے بڑا بہادر آدمی تھا ہمیں اس بات
 کی کوئی فکر نہیں ہے خدا بہارا دانی ہے اور میری والدہ بھی اس معاملہ میں
 بڑی خوش ہے کہ خدا کی چیز خدا کی امانت خدا کو پہنچی اور بہادری کے
 ساتھ وفا کے ساتھ اس نے سچائی پر جان دی ہے تو ایسے ایسے داعی
 الی اللہ بھی ہیں جو جان پر کھیل جاتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ حق
 حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا۔

جماعت میں تو اللہ اللہ متبیدوں کو کوئی بچہ پیغم نہیں رہ سکتا۔ یہی کی تو
 فکر نہیں کیونکہ ساری جماعت اللہ کی جماعت جس کی سرپرستی کر رہی
 ہو وہ پیغم کیسے ہو سکتا ہے لیکن اس بہادری کے باوجود پیادوں کی
 جدائی اور ایسے اچھے پیادوں کی جدائی کا جو دکھ ہے وہ ایک دم تو نہیں
 سنٹ سکتا بلکہ ایسے دکھ ہوتے ہیں جو وقت کے ساتھ بڑھ جایا کرتے
 ہیں ابھی جو ٹ گرم ہے ابھی پتہ نہیں لگ رہا وقت کے ساتھ ان کی
 جدائی کا احساس ان کی کئی کا احساس بڑھتا رہے گا۔ وہ بھی شاید اس وقت
 بہراہ راست میرا خطبہ سن رہے ہونگے ربوہ والوں کی طرف سے اور
 دوسری جگہوں سے جو خط مل رہے ہیں ان خطوط سے معلوم ہوتا ہے
 کہ لوگ بڑے شوق سے خطبوں میں حاضر ہوتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ
 کچھ نہ کچھ تو ہماری دیکھنے کی پیاس بجھ رہی ہے کچھ تو قرب کا احساس ہو
 رہا ہے اس سے اللہ کے فضل سے جماعت کی تربیت پر بھی بڑا
 فرق پڑ رہا ہے۔ گھر گھر میں جہاں پہلے دوسرے پر درگم دیکھنے کے
 لئے ٹیلی ویژن کے اڈے ہوا کرتے تھے اب پتہ لگائے گئے گوشتوں
 سے انٹیناز (ANTENNAS) لگا رہے ہیں اور خاص ڈش لگا کر
 خطبوں میں خود بھی شامل ہوتے ہیں اور ساتھ کے ہمسایوں کو بھی
 دعوت دیتے ہیں۔ بعض خاندانوں نے اپنے بعض گھروں میں خود
 ANTENNAS لگائے ہوئے ہیں۔ اور یہ رواج ساری دنیا میں چل پڑا
 ہے۔ تو مجھے یقین ہے کہ وہ سامنے بیٹھ ہونگے آج شاید ان کا جنازہ
 بھی ہو چکا ہو تو ان کو میں بہت ہی محبت بھرا سلام پہنچاتا ہوں اپنی
 طرف سے بھی اور ساری دنیا کی جماعت کی طرف سے بھی مبارکباد دیتا
 ہوں کہ اللہ نے بڑی سعادت بخشی ہے اور ایسی سعادت بخشی ہے
 کہ جس کے نتیجے میں جدائی کا غم ہونے کے باوجود ایک خوش اور
 تشکر کا احساس لازماً دل میں پیدا ہونا چاہئے بڑا خوش نصیب
 ہے انسان جو اس طرح شان کے ساتھ سر اٹھاتے ہوئے خدا کی راہ میں
 اپنا سر دے دے اور اس کے بیوی بچے مبارک کے کتنے مستحق ہیں۔
 کتنے حسین اخلاق کے مالک ہیں اس غم کے موقع پر، مدد کے موقع
 پر سعادت پر نظر رکھی ہے اور نقصان پر نہیں رکھی اور جو بچہ پایا ہے
 اس کے زیادہ ہونے کا احساس ہے جس نے ان کو اس وقت سہارا
 دیا ہے جو کھویا ہے اس کو معافی سمجھنے لگے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے
 سارے کام خود بنائے ان کے سب بوجھ خود اٹھائے ان کا والی
 اور ان کا حامی و ناصر ہو۔ اور اس شہادت کو خدا تعالیٰ بہت پھول
 پھل لگائے۔ جو بھری محمد علی صاحب کا ایک شعر ایسا ہے جو خدا
 کے نیک بندوں کو پھول پھل لگنے سے تعلق رکھتا ہے۔

”وہ برگزیدہ شجر لڑ رہا تھا موسم سے
 کہ پھولنا تھا اُسے برگ و بار دینا تھا“

تو احمدیت کا برگزیدہ شجر تو موسم سے لڑتا رہے گا۔ ایک شاخ
 تراش لو گے ایک پھول توڑ لو گے تو کیا اس شجر کو مار دو گے بہت
 جاہل ہو رہے تو وہ شجر ہے جو خدا کے ہاتھ کا لکھایا ہوا پودا ہے یہ موسم سے
 اسی طرح لڑتا رہے گا۔ یہ برگزیدہ شجر ہے اسے پھولنا ہے اسے
 کھیلنا ہے اسے برگ و بار دینا ہے اور دیتا چلا جائے گا۔
 پس امانت کا حق ادا کرنے والوں کو یہ پیش نظر رکھنا چاہئے
 کہ ہماری جان بھی امانت ہے امانت کا حق ادا کرتے ہوئے
 جان بھی جائے تو وہی مضمون اس پر صادق آتا ہے کہ

جان دی دی ہوئی اسی کی تھی
 حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا۔

پس اس جذبہ سے اگر احمدی اپنے حقوق ادا کرنے شروع کریں تو وہ کبھی
 دنیا پر خدا تعالیٰ کے فضل سے کتنی جلدی جلدی اللہ تعالیٰ ان کا رعب
 قائم کرتا ہے ان کو لشو و ناکا عطا فرماتا ہے ان کو بڑھاتا ہے اور خدا
 تعالیٰ کی طرف سے جب کسی کام کرنے والے پر بیاری کی نظر میں پڑنے
 لگ جائیں تو وہیں اس نے اپنے مقصد کو پایا اور جب خدا کے پیار کی

نظر سے شجر پر پرتی ہے تو وہ ضرور پھولتا پھلتا ہے ایسا شجر باغچہ رہ ہی نہیں سکتا تو جو عہد بیدار ہیں وہ اس طرح کام کریں اس نیت سے کام کریں کہ اللہ کی رضا کی بپااری نظر میں ان پر پرتے لگیں اور کام کرنے والے خود اپنے اپنے دائرہ کار میں اسی طرح کام کریں کہ مقصود یہی ہو کہ میرے سوتی کی محبت اور کسی کی نظر مجھ پر پڑنے لگے محبت مسیح و خود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دیکھیں کتنے پیار اور کتنے ناز سے بار بار فرمایا ہے۔

سبحان من سبحانی سبحان من سبحانی

مجھے کیا فکر ہے، وہ ذات میرا محبوب پیارا اور بہت پاک ہے اور بہت بلند ہے جو ہر حال میں مجھے دیکھ رہا ہے ایک لمحہ کے لئے بھی مجھے اس کی محبت کی نگاہ چھوڑتی نہیں ہے۔ ایسے شخص کے کام کیسے بے پھل کے رہ سکتے ہیں وہی ایک ہے جو آج کوڑا بن گیا ہے۔ تمام دنیا میں جس کے نام کا ڈکٹا کج رہا ہے جس کی شہرت زینتی کے گندول تک جا پہنچی ہے آپ میں سے ہر ایک ایک میں وہ صلاحیت موجود ہے جو اگر خدا سے پیار کا مورد بن جائے اس صلاحیت پر خدا سے پیار کی نظر پڑنی شروع ہو جائے تو ضرور چمکے گی ضرور نشور و نما پائی ضرور پھول پھول لائے گی۔ امانت کا حق اس طرح ادا کرنے کی کوشش کریں تو دیکھیں پھر خدا تعالیٰ کس طرح آپ سے محبت اور پیار کا سلوک فرماتا ہے۔ اور تمام دنیا میں بڑی تیزی کے ساتھ احمدیت کا پیغام پھیلانا شروع ہو جاتا ہے۔

ایک دوسرے شہید کا ذکر

کبھی میں کرنا چاہتا ہوں۔ بہت اچھا صاحب جو بھری مبلغ سلسلہ کانو ناچیر یا یہ مبلغ سلسلہ ہیں اور ناچیر یا ہیں کانو سٹیٹ میں تبلیغی فرانسس سرانجام دے رہے تھے۔ ان کے متعلق آج ہی اطلاع ملی ہے کہ اپنے دیگر دوستوں کے ساتھ تبلیغی سفر پر ایک کار میں کہیں جا رہے تھے تو راستے میں کار ایک کھاڑی میں گر گئی اور وہاں ہمارے عزیز بھائی مہر احمد نے تو موقع پر ہی دم توڑ دیا اور دوسرے دو ساتھی زخمی ہوئے لیکن اللہ کے فضل سے ان کی حالت خطرے سے باہر ہے یہ شہید ہیں اول اس معنی میں کہ جو بھی مبلغ خدمت دین کے لئے باہر نکلتے ہیں اور خدمت دین کی حالت میں جان دینا ہے بلاشبہ وہ شہادت کا اعلیٰ درجہ حاصل کرتے ہیں محض تلوار سے لڑنے والا شہید نہیں ہوا کرتا جو خدا کی خاطر اپنے بیوی بچوں کو چھوڑ کر بجائے نہایت کے حالات میں زندگی اور تکلیف کے حالات میں خدمت دین کے لئے مجاہدوں بیداروں میں لکھتا ہے جس بیدار میں اس پر موت آئے وہ یقیناً شہید شمار ہوگا لیکن پھر اس میدان کے اگلے وہ وقت اور وہ سفر جس حالت میں انہوں نے جان دی ہے وہ خاصا شہرہ پہنچا ہے۔ سوانے والا سفر تھا ایک اور تیسری بات جو اس سلسلہ میں ان کے تمام اہل مراد کو شہادتوں میں ایک نمایاں حیثیت دیتی ہے وہ یہ ہے کہ ایسے اب سے یہ وہی لکھی ہے کہ ایک سال پہلے مجھے بہت شہید ہونے سے یہ بات بتائی تھی کہ ان کو اہلیہ سے لکھا ہے کہ اس کے خیر خواہ ہیں دیکھا کہ ہمیشہ صاحب کو کفر میں ایسٹ کر پاگتنان لایا گیا ہے۔

پس جو کچھ ہو رہا تھا وہ تھا ہم اس پر راضی ہیں ہمارا بہت پیارا محبت کرنے والا وجود بہت خدمت کرنے والا بھائی ہم سے جدا ہوا ہے بلکہ ایک ہمیں دو بھائی آج جدا ہوئے ہیں۔ ان کی جہانی کا خدمہ تو ضرور ہے۔ لیکن رات وہی سوتی ہے جو ہمارے آقا حضرت مسیح و خود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بہان فرمائی ہے کہ حق بلا لے والا ہے میرے پیارا اسی پر اے دل تو جاں فدا کر۔ اور یہ شہادتوں کو ہمیشہ نظر رکھ کر اپنی ذمہ داریوں کو پھر سمجھیں کہ جو شہید ہو رہے ہیں ان اپنے پیچھے ایک پیغام چھوڑ کر جا رہے ہیں اور وہ پیغام

یہ ہے کہ جب تک ہماری پیش رفتی جب تک اس چلا ہم نے اپنی تمام طاقتیں اس راہ میں جمونک دی ہیں۔ اب خدا نے ہمیں بلا لیا ہے تو ہم میں طاقت نہیں ہے کہ ہم مزید کچھ کر سکیں اسے وہ جو پیچھے رہ جائے اسے ہوا ہم اپنے وقت کی قدر کرنا دیکھو خدا نے ہمیں مزید خدمت کی توفیق بخش ہے اپنی ہر طاقت کو اس میں جمونک دو تاکہ جس طرح میں مرتے وقت خدا سے راضی اور خدا مجھ سے راضی ہے تم بھی اس حالت میں جاؤ کہ تم خدا سے راضی ہو اور خدا تم سے راضی ہو میں اس جذبہ کے ساتھ اگر جماعت دیا میں کام کرے گی تو دیکھیں کہ کتنی جلدی جلدی دنیا کی تقدیر بدلے گی دنیا کے حالات تو بہت ہی کندھے ہیں لیکن انہوں سے کہ لوگ امتیحتوں سے فائدہ نہیں اٹھاتے۔ امانتوں میں خیانت کرتے ہیں اور سوچتے نہیں کہ خدا کے حضور جوابدہ ہوں گے اور کیسے جواب دیں گے۔

بنگلہ دیش کے حالات

آپ کے سامنے ہیں ان کے متعلق میں نے ایک خط میں کلمہ کھویا تھا کیا تھا کہ حکومت اس میں لازماً شامل ہے اور یورپ کے دار سے اور یہ ایک باقاعدہ سازش کے نتیجے میں ایسا ہوا ہے وہاں جب بعض لوگوں تک یہ بت پہنچائی گئی تو انہوں نے کہا کہ اس بات کا کیا ثبوت ہے۔ ہم نے کہا کہ ہم آپ کو جا رہے ہیں کہ آئندہ کیا ہو رہا ہے اور کس طرح ہونا ہے وہ خود ثبوت ہے۔ حکومت کا رتبہ عمل ثبوت ہے لیکن اب ہیں ایک ایسا ثبوت ملتا ہے جو بالکل کھلم کھلا قطعیت کے ساتھ حکومت کے موٹے ہونے کو ثابت کرتا ہے۔ جماعت نے مختلف ممالک میں مختلف حکومتوں سے جو احتجاج کئے کہ تمہاری آنکھوں کے سامنے ایک ملک سیاست کے دائرے سے باہر جا کر وہاں ظلم کر رہا ہے یہاں سیاست کا کام ہی کوئی نہیں ہے اپنے دائرہ سے باہر ہرگز ظلم کر رہا ہے یورپ میں نیٹو کا کام ہے تم لوگوں کا کام ہے کہ انہیں روک دیا جائے اور ان کو بتا دو کہ اپنے دائرہ کار کے اندر نہیں اور وہاں ہی انصاف کیا معاملہ کریں تو ایک بڑے ملک کے جو طاقتور ملک ہے اس کے وزیر اعظم نے اپنے ایک مسٹر پارلیمنٹ کو ہمارے معاملہ میں جیسا اس نے ان کو ترجمہ دلائی تو جواباً یہ لکھا کہ جو جوتی ہیں آپ نے بیان کی ہیں وہ سب ہیں اس کے علاوہ بھی انہوں نے بعض باتیں بیان کیں، جماعت کو یہ نقصان کی اور خط کے طریق کی خبر تھی اس سے بہت زیادہ وضاحت کے ساتھ ان کے اپنے ایمبیسیڈ وغیرہ یا تو بھی اس کام پر توجہ میں کی طرف سے ان کو اطلاع مل چکی تھی اور انہوں نے کہا کہ یہی نہیں بلکہ وزیر مذہبی امور (جس کو مذہبی امور کا وزیر کہا جاتا ہے) لیکن دراصل وہ مذہبی تھے کا وزیر ہوتا ہے۔ جہاں جہاں بھی مذہبی امور کے وزیر ہیں آپ بلاشبہ یہ کہہ سکتے ہیں کہ مذہبی فتنہ پھیلانے کا وزیر ہے جہاں مذہبی فتنہ پھیلانے کی ضرورت ہو وہاں مذہبی وزیر ہی کی ضرورت نہیں ہونا کرتی اور بڑا بد نصیب وہ شخص ہوتا ہے جس کو مذہبی وزیر کے طور پر فتنہ کیا جائے اس کے سوا اس کی اور قیمت ہی کوئی نہیں کہ وہ فتنہ پھیلانے سے اس وہاں ہونے والوں کے اس وزیر نے اس بیرونی حکومت کے وزیر اعظم کے بیان اور اقوال کے مطابق یہ اعتراف کیں کیا ہے کہ ہاں حکومت نہ صرف موٹے ہے بلکہ حکومت ہی یہ فتنہ کر رہی ہے کہ یوں ہم نے کرنا ہی کرنا ہے یعنی شروع سے تمام حال حکومت کی چلائی ہوئی ہے میں ان کو نصیحت کر سکتا ہوں کہ ضرور انہیں ہوں ایک ایسی جماعت کا سربراہ ہوں جس کا سربراہ سے بڑھ کر ایک اول خادم ہوں اور اسی میں میری عزت ہے کہ میں جماعت کا خادم بن سکوں۔ اس لئے میں جانتا ہوں کہ میری بات کا ان پر کسی قسم کا ایسا اثر نہیں پڑے گا کہ وہ جمع کر اسے سنیں لیکن جو سچی اور نیلی کی بات ہو اسے جھگڑ کر سننا خود سننے والے کے مفاد میں ہونا ہے میرے پاس کوئی طاقت نہیں ہے جس کے زور سے میں یہ بات آپ کے دل میں جا نہیں کر سکتوں کہ بنگلہ دیش کی موجودہ سربراہ کو میں کو مجہ ولاتا ہوں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کی ولولہ انگیز قیاد کا عظیم کارنامہ

مخالفین کے کیمپ میں کھلبلی پڑ گئی

مرتبہ: - مکرم مولانا حمید الدین صاحب شمس فاضل انچارج مبلغ مبنگال

قصر آن مجریں بیان فرمودہ پیشگوئیوں کے مطابق جب حضرت امام مہدی علیہ السلام کا ظہور ہوا اور برحق امام مہدی علیہ السلام کی شان سے سعوت ہوئے تو آسمانی اور زمینی نشانات نے آپ کی صداقت پر مہر تصدیق ثبت کی اور آج وہ قافلہ جو قادیان کی سرزمین سے شروع ہوا تھا وہاں تک پہنچ چکا ہے اور مستقبل قریب میں ساری دنیا میں اسلام کی صداقت کو ثابت کرنے کیلئے عظیم منصوبہ خدائی تائید سے بروئے کار لائے جا رہے ہیں اور دشمن ان منصوبوں کو ناکام نہیں کر سکتا حضور انور فرماتے ہیں کہ

جماعت کے روابط اور اثرات اب اس تیزی سے بڑھ رہے ہیں کہ روسی رہائستوں میں بڑھ رہے ہیں کہ اس سے حاسدوں اور دشمنوں کے کیمپ میں کھلبلی پڑے گی (خطبہ جمعہ ۲۴ اکتوبر ۱۹۹۲ء)

مواصلاتی نظام کا قیام ان روابط حضور انور نے دنیا نظام قائم فرمایا ہے جس کی نظیر ابتداء آفرینش سے نہیں ملتی اور وہ ہے مفسرہ افق سے ساتلے SATELLITE کے ذریعہ دنیا کے چاروں طرف سے براعظموں میں حضور پرنور کے ولولہ انگیز خطبات جس کے ذریعہ ایک تو قرآن مجید کی پیشگوئی نبیائت شان سے پوری ہوئی کہ **وَإِذَا الرُّسُلُ رُوحَتْ** یعنی (ایسے مواصلاتی نظام سے) دشمنوں کو نفاذ دیا جائے گا کہ سب دوریاں کھوجائیں گی اور مغرب کا نشان مشرق سے اور مشرق کا نشان مغرب سے مل جائے گا اور ان حضرت امام جماعت احمدیہ کے عظیم الشان خطبات سے ایک آفاق سے دوسرے آفاق تک اسلام

راحدیت کا پیغام پہنچا یا جا رہا ہے بے شک مخالفین احمدیت نے پاکستان میں تبلیغ پر مخالف قسم کی پابندیاں لگائیں۔ لیکن حضور نے فرمایا کہ میں نے تو انہیں کہا تھا کہ تم خدا کے نعمتوں کی بارش کو کیسے روک سکو گے تم زمین پر پابندیاں لگا سکتے ہو خدا تعالیٰ نے وہ فضائل آسمانوں سے نازل کرنا شروع کر دیئے اب مخالف ان کو کیسے روک سکتے اور مغرب تارین ابھی ذرا غور فرمائیے کہ پاکستان الہی منصوبوں کو کیسے روک سکتا ہے۔ جب خدا کا وعدہ حضرت امام مہدی علیہ السلام کے ساتھ ہے کہ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ مخالف عارضی طور پر کچھ پریشانی ضرور پیدا کرتا آیا ہے لیکن امدادیوں کا ایمان تو یہ ہے کہ مخالف نے انصاف عظام کی قیادت میں اللہ تعالیٰ نے نئے نشانات کے ذریعہ ترقیات عطا فرماتا ہے اور حقیقت ہے کہ

کچھ اور جو بڑھ گئے اندھیر تو کیا ہوا مایوس تو نہیں ہیں طلوع سحر سے ہم حیرت انگیز پیشگوئی کا ظہور اجلیں فضل بن ساذان کی روایت ہے کہ انہوں نے اپنی غیبت میں امام صادق علیہ السلام سے روایت کی کہ انہوں نے فرمایا کہ ضرور ہے کہ مہدی کے زمانے میں موزن مشرق میں ہوگا اور اپنے اس بھائی کو دیکھ لے گا جو مغرب میں ہوگا اسی طرح جو مغرب میں ہے وہ اپنے بھائی کو دیکھ لے گا جو مشرق میں ہے۔ (بخم الثاقب) آج جب کہ عرب و عجم میں نفرتیں بڑھ رہی ہیں اور باہم دست و گریباں ہیں حضور پرنور کا پیر

شوکت پیغام ہر جمعہ کو چار برائے میں پھیلے گا یہ پیغام ہر سالہ قادیان ۱۹۹۲ء کے موقع پر سنایا اور دیکھا جانا معجزہ نہیں تو اور کیا ہے پس حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کہ مغرب سے اسلام کا سورج طلوع ہوگا دیکھنے والے دیکھیں اور برحق امام پر ایمان لائیں۔

مخالف کیمپ میں کھلبلی اور حسن کا

دشمن بھی اعتراف کرے حضور کے اس عظیم الشان کارنامہ کے باعث مخالف کیمپ میں کھلبلی مچ گئی روز نامہ جنگ نامور ۲۵ اگست کے شمارے میں لکھا ہے

تذیبنی سربراہ مرزا ظاہر احمد کی بڑے چونکا دیا حیران ہوں باطل پرست سناروں پر کندہیں ڈال رہے ہیں لیکن دینی جماعتیں بھی سر چھٹوں میں مصروف ہیں۔ مرزا ظاہر احمد کا خطاب چار برائے اعظموں میں ٹیلی کاسٹ کیا گیا آسٹریلیا، آفریقہ، یورپ، ایشیا ہمارا عالمی روحانی اجتماع عرفات کے میدان میں حج کے موقع پر ہوتا ہے تو حج کی پوری کیفیات اور حرکات و سکنات سیارے کے ذریعہ بعض ایشیائی اور آفریقہی ملکوں تک بہ شکل پہنچانی جاتی کسی ملک کے سربراہ کی تقریر یا خطاب سیارے کے ذریعہ دنیا بھر میں کھلی ٹیلی کاسٹ نہیں کیا گیا۔ مختلف ممالک میں بڑی بڑی سیاسی جماعتیں اور ان کے قداور سربراہ موجود ہیں ان کی تقریریں اور بیانات بھی پریس کے ذریعہ پھیلائے جاتے ہیں سیارے کے ذریعہ کھلی ٹیلی کاسٹ نہیں کئے گئے ہمارے ملک میں دو بڑی قومی سیاسی جماعتیں

موجود ہیں یا ان کے ایک ہی کے سربراہ ہوں جن کی پابندی پینلٹی پارٹی جن کی تہذیبیت سے مسز بے نظیر زرداری ہیں۔ یہ دونوں جماعتیں باری باری ملک کی حکمران رہتی ہیں اور دونوں بھروسہ کی تقریریں آج تک ٹیلی کاسٹ کی گئیں اور نہ ہی دوسرے ملکوں میں انہیں پہنچایا گیا۔

میاں نواز شریف ملک کے وزیر اعظم اور قائد ایوان ہیں محمد رفیق غلام احمد خان صاحب چیف آف سٹاف جنرل آصف نواز مجیب ہیں ان کے خیالات خطبات اور تقریریں آج تک سیارے کے ذریعے ٹیلی کاسٹ نہیں کی گئیں کیونکہ سیارے کے ذریعے ٹیلی کاسٹ کر کے دور دراز ممالک تک اپنے خیالات پہنچانا بہت مہنگا کام ہے جو ہمارے جیسے غریب ملک کی بساط سے باہر ہے۔

حوالہ یہ پیدا ہوتا ہے کہ قادیانوں کو اتنی نظیر یہ تم کہاں سے ملتی ہے ان قدر دافر صریحاً یہ انہیں کون تمہیں کرتا ہے؟ تمام خود منفریہ سے کہ مرزا ظاہر احمد کو اس قدر نڈھالی میں کیا؟ ان سے ملنے والا کے بن جو ہے ان کی تقریریں اور خطبے چار برائے میں ٹیلی کاسٹ ہو رہے ہیں ہر ممالک کی تمام جماعتوں اور سربراہوں کو یہ دعوت فکریہ کے خدا کے عظیم الشان کی نصرت سے دین کی سرنگی کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تحفظ کے لئے صحابہ کے ناموں کی حفاظت کے لئے اکٹھے ہو جائیں جیسے ۱۹۵۳ء میں اکٹھے ہوئے وقت درندہ میں اندیشہ ہے۔

”تمہاری داستان کبھی ہوگی داستانوں میں آج جماعت احمدیہ کے افراد کو دنیا بھر کے ممالک میں فدائیت کے جذبہ سے سرشار ہو کر اسلام کا پیغام پہنچا رہے ہیں حضرت مصلح حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہے اکیلا کفر سے زور آزما احمدی کی روح ایمانی تو دیکھ (کلام محمود)

حفت کی ترقی منزل بہ منزل کے فسادات میں جب مخالفین نے احمدیت کو ختم کرنے کی پالیسی تیار کیا اور احمدیوں کے خون سے ہاتھ رنگے حضرت مصلح

موجودہ رضی اللہ عنہ نے اس سال کے حج کا اعلان فرمایا کہ ۲۵ لاکھ روپے سالانہ انشاء اللہ ہوگا۔ جس پر جماعت اسلامی کے آرگن نے پریشانی کا اظہار کیا کہ ہم اس جماعت کو ختم کرنا چاہتے ہیں اور ان کے انام اس قدر بھٹ کا استعمال کر رہے ہیں۔ لیکن اسے سن کے دشمنوں آج اسی اولیٰ انوار علیہ السلام اور ان کے فرزند ارجمند مرد احمد بن حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے سالانہ حج کا اعلان سنا سیکر کرور روپے کا فرمایا ہے اور یہ وہ دولت ہے جو فلائیاں احمدیہ حضرت محمد عرفی علیہ السلام کے دین کی عظمت کو قائم کرنے کے لئے حضرت امام جماعت احمدیہ کی ایک آواز پر جولانہ واریش کرتے ہیں۔ شاید اس حج کا اعلان سے تو دشمنوں کے پیچھے جمعہ جانیں اور تم کہتے ہو کہ ختم نبوت کے تحفظ اور ان کے صحابہ کے پیچھے آؤ۔

۱۱ سالوں پیرا کر دو تو سن لو کہ پھر انشاء اللہ جماعت احمدیہ کا حج بہت جلد عربوں میں پہنچ جائے گا۔

موجودہ احمدیت کی تاریخ آپ کے سامنے نظر آتی ہے کہ ہمیں ان عظیم الشان فیوض کی شکرگزار ہے حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ:-

نور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت کی عظمت کے لئے نہیں ہر ایک کی گونگی اس نے لاکھوں حج یا سب ہونا ہے۔ جس میں جانا چاہیں ہمارا اتفاق کر لیں جس میں سفر کے میں پہنچیں ہمیں آزما کر دیکھ لیں ان کے مفکر بھیجے۔ شکست ہے کیونکہ یہ ناکامی کی منادی کرنے والے ہیں یہ نامراد طاقتوں کا سرسنا کرنے والے ہیں جن کی قیمت میں ناکامی لکھی گئی ہے ان فتون کی منادی کرنے والے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے نمائندہ کی منادی کرنے والوں سے یہ کیسے کر کے سکتے ہیں موصوفی سے دیکھ رہے ہیں۔ موصوفی سے آزما چکے ہیں کبھی ہوا ہے کہ کوئی جماعت احمدیہ کی ترقی روک سکے اسکا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا (خطبہ ۲۹ ستمبر ۱۹۹۲ء)

خدا خود جبر و استبداد کو برباد کر دے گا وہ ہر سوار احمدی ہی احمدی آباد کر دے گا صداقت میرا قیامی زمانے پر عیاں ہوگی جہاں احمدیت کا مینا و کامراں ہوگی

منا لعیقن عبت ایسے تینوں کو لیں ڈالیں گے ہیں اس جماعت کا کوئی بائی بیکانہ کر سکے گا۔ انشاء اللہ۔

حرف اخیر جماعت احمدیہ

کس یقین سے فرماتے ہیں:-
 وہ دنیا بھر کو نہیں پہنچا سکتی لیکن وہ بچے جانتا ہے جس نے بچے بھیجا ہے یہ ان لوگوں کی منتہی ہے اور سراسر بزدلتھی ہے کہ میری تباہی چاہتے ہیں میں وہ درخت ہوں جس کو مالک حقیقی نے اپنے ہاتھ سے لگا دیا ہے۔ تم یقیناً سمجھ لو کہ میرے ساتھ وہ ہاتھ ہے جو آخر وقت تک مجھ سے وفا کرے گا۔ اگر تمہارے مرد اور تمہاری عورتیں اور تمہارے جوان اور تمہارے بچے اور تمہارے بڑے سب مل کر میرے ہلاک کرنے کیلئے دعائیں کریں یہاں تک کہ سجا کرتے کرتے ناک کھل جائیں اور ہاتھ نکلے ہو جائیں تب بھی خدا ہرگز تمہاری دکائیں نہیں سننے گا اور نہیں رے کے کا جب تک وہ اپنے کام کو پورا نہ کرے۔

(روحانی خزائن جلد ۱ ص ۱۰۱)

مختلف واقعہ کے بابرکت دور میں کہیں روس میں جماعت تیزی سے ترقی کر رہی ہے تو کہیں یورپ میں تو کہیں جبرمن میں اور پھر سیاروں پر کہندیں ڈال کر ساری دنیا بھر سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کی اشاعت حضور پر نور کا وہ عظیم الشان کارنامہ ہے جس پر اسلامی تاریخ قیامت تک فخر کرتی رہے گی۔ انشاء اللہ:

خطبہ جمعہ بقیعہ ص ۱۱۱ کہ دور کی تاریخ نہیں قریب کی تاریخ پر نظر ڈال کر نو دیکھیں۔ جن جن لوگوں نے احمدیت سے یہ سلوک کیا تھا ان کا کیا حشر ہوا۔ اور کیا انجام ہوا اور کیا کہیں بھی احمدیت کا ادنیٰ اسما دخل بھی اس انجام میں تھا یعنی فہری طور پر احمدیوں کی کوششوں سے کیا وہ اس بد انجام کو پہنچے ہیں جس کا یہیں ذکر کرنا چاہتا ہوں ہرگز نہیں۔ احمدیوں کا اتنا دخل ضرور تھا کہ احمدیوں پر ظلم کیا گیا اور خدا تعالیٰ نے خود اس کا انتقام لیا ہے اور آئے والوں کے لئے ایک نصیحت، ایک عبرت کا پیغام چھوڑ دیا ہے کہ اگر تم ایسا کر دو گے تو تم سے بھی ایسا ہی سلوک کیا جائے گا۔ سب سے پہلے امیر فیصل کے ساتھ جو واقعہ ۱۹۷۲ء میں گزرا ہے وہی پھر جنہوں نے مسلمانوں کی لاٹھری میں جب SUMMIT کانفرنس منعقد ہوئی ہے تو انہوں نے وہاں پوری طرح اس سازش میں شریک ہو کر جماعت کو غیر مسلم قرار دینے کی پوری حامی بھری اور پھر اس کے نتیجے میں بھٹ صاحب کو یہ حوصلہ ہوا۔ ان کا یہ انجام ہوا۔ کیا اس سے پہلے کبھی کسی سعودی سربراہ کا یہ انجام ہوا تھا۔ ایک غیر معمولی انجام ہے۔ کوئی عام انجام نہیں ہے۔ پھر بھٹ صاحب کی باری آئی۔ ان کو بھی میں نے ایک دفعہ ذاتی طور پر خود سمجھانے کی کوشش کی تھی مگر نہیں سمجھے پتہ نہیں کیسے دباؤ میں آ گئے تھے اور وہ جس انجام کو پہنچے ہیں وہ آپ کے سامنے ہے۔ کیا حکومت پاکستان کے کسی سربراہ کا ایسا انجام ہوا۔ پھر ضیاء صاحب کی باری آئی۔ ان کو میں نے اس طرح تو ذاتی تبلیغ کی لیکن خطبہ کے ذریعہ کھنے عام ساری دنیا کو سنا کر تبلیغ کی کہ دیکھو تاریخ اپنے آپ کو اس طرح ضرور دہرائے گی کہ خدا کے بندوں کے ساتھ جس نے ظلم کا سلوک کیا ہے خدا کی تعذیر اس کو خالی نہیں چھوڑے گی۔ ضرور اسے عبرت کا نشان بنائے گی۔ پس میں نے ان کو بتایا کہ رات بھر اللہ تعالیٰ نے پھر بتایا ہے کہ یہ تاریخ اپنے آپ کو دہرائے والی ہے۔ میں تمہیں متنبہ کرتا ہوں کہ تم سے کچھ ہو جائے گا۔ اگلا خطبہ آنے سے پہلے پہلے آسمان میں ان کا جہاز بھٹ گیا اور اس کے ساتھ ان کو سارا کتبہ منتشر ہوا اور ذرہ ذرہ ہو کر بکھر گیا۔ تین واقعات گزر چکے ہیں۔ ایک بھی ان میں استثناء نہیں ہوا۔ یہ تین ہی ہیں جنہوں نے اس تمام تاریخ میں جماعت کو غیر مسلم قرار دینے میں مرکزی کردار ادا کیا تھا۔ اگر یہ مجاہد اول تھے۔ اگر خدا کی خاطر اور خدا کے دین کی خاطر اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی خاطر میں ایسا کیا گیا تھا تو کیسا ظالم خدا ہے جو ہر ایسا کرنے والے کے ہاتھ کاٹ دیتا ہے۔ اس کا سر پاشی پاشی کر چھوڑتا ہے اور اس سے ایسا سلوک ہوتا ہے جو اس جیسوں سے پہلے کبھی نہیں ہوا۔ یہ تمام خدا کی غیر معمولی تعذیر کے مظہر بن چکے ہیں۔ کہیں پاکستان کے کسی سربراہ کو ایسا نہیں دیا گیا۔ کہیں پاکستان کے کسی سربراہ کا جہاز اس طرح آسمان پر بھٹ کر تیز ریزہ نہیں ہوا۔ کہیں سعودی عرب کا کوئی بادشاہ اپنے عزیزوں کے ہاتھوں اس طرح ذلت کے ساتھ قتل نہیں ہوا تو اگر بنگلہ دیش کی وزیر اعظم محترمہ نے یہی فیصلہ کیا ہے کہ وہ تین کو چار کرنے والی ہوں گی یعنی ان معنوں میں تو ان کی مرضی ہے۔ کوئی ان کو روک نہیں سکتا۔ مگر خدا کی تعذیر کو بھی کوئی روک نہیں سکتا۔ آپ جو چاہیں کریں خدا کی تعذیر ضرور آپ کا تعاقب کرے گی اور آپ کو چھوڑے گی نہیں۔ یہ ایک عاجزانہ نصیحت ہے۔ یہ ان معنوں میں پیش گوئی نہیں کہ خدا تعالیٰ نے بھٹ صاحب کے متعلق بتایا ہے مگر میں آپ کو یہ بتا دیتا ہوں کہ میں نے ان تین واقعات سے ایک ایسا قطعی نتیجہ نکالا ہے جس پر بنا کر لے ہوئے میں سمجھتا ہوں کہ آپ کو اسے تعذیر سے کام لینا چاہیے تو بہ کرنا چاہیے۔ اپنے ملک کو ان مصائب میں نہ دھکیلیں جو مصائب ایسے ظلم کے بعد ضرور ہی ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق عطا فرمائے اور بنگلہ دیش کے غریب مسلمانوں کا حامی و ناصر ہو۔

خطبہ ثانیہ سے پہلے حضور انور آیدہ اللہ تعالیٰ فرمایا کہ آج نماز جمعہ و عصر کے بعد ان دونوں شہداء کی نماز جنازہ ہوگی۔

نوٹ: - مکر مینرا احمد صاحب جاوید کا مرتب کردہ مندرجہ بالا خطبہ جمعہ وادارہ

تصحیح
 " ایک عجیب تحریر " کی بجائے سہواً " ایک عجیب تحریر " لکھا گیا ہے۔ احباب اس کے مطابق درستی فرمائیں۔ (ادارہ)

تبلیغی و ترقی ماسعی

گیارہویں پہلی بیعت - حضور انور کی قبولیت کا نشان

اللہ تعالیٰ کے خاص فضل سے جب ملکی اہمیت کے حامل شہر "دیو گھر" میں پوشنگ کے دوران اس ناچیز خادم سلسلہ کو اپنے پیارے آقا و امام ایدہ اللہ تعالیٰ کی خاص دعاؤں کی قبولیت کے نشان کے طور پر "توقعات سے بہت بڑھ کر" میدان تبلیغ" میں کامیابی ملی اور ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء کو ایک نئی جماعت قائم کرنے کی توفیق ملی تو خاکسار کی حد درجہ محنت افضالی توفیقی اور خاکسار نے اپنی تبلیغی ماسعی اور تیز کرنے کا تمہیلا کر لیا۔ چنانچہ جب اگست ۱۹۸۹ء میں خاکسار تبادر ہوئے تو یہ تمہیلا اور تبلیغی ماسعی شروع کی لیکن ایک لمحہ عرصہ تک کوئی کامیابی نہ ملنے پر ایسا محسوس ہوا کہ جس طرح یہاں کی سرزمین ظاہری طور پر سخت اور پتھر پٹی ہے اور نہ ہی خشک ہے اسی طرح یہاں کے لوگ، دینی علوم سے بے بہرہ اور خوف خدا سے بہت دور ہیں اور یہی وجہ ہے کہ یہاں احمدیت کا پودا نہیں لگتا رہا لیکن پھر بھی خاکسار نے بیعت نہیں ہاری اور اپنی ماسعی جاری رکھی اور اپنے پیارے آقا کی خدمت میں خصوصی دعاؤں کی درخواست کرتا رہا اور کسی خاص طرح مایوسی کو اپنے پاس بھٹکنے نہیں دیا خاکسار کے ساتھ ہر آدمی کرم سید ناصر احمد صاحب آف گیا نے بھی تبلیغی کاموں میں برابر کا حصہ لیا اور اس طرح ہر طرف احمدیت کا چرچہ ہونے لگا۔

اسی دوران اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے ہمارے پیارے آقا ایدہ اللہ تعالیٰ کو "صد سالہ جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۹۱" میں شمولیت کا موقعہ نصیب فرمایا اور اس ناچیز کو اپنے پیارے آقا سے ملاقات کا شرف حاصل ہوا۔ پیارے آقا نے قادیان کی مقدس سرزمین پر خصوصی ملاقات کے دوران جب ازراہ شفقت اس ناچیز خادم سلسلہ کو "..... بہت اچھے تبلیغ" کے لقب سے نوازا تو اس ناچیز کی آنکھیں خوشی سے آنسوؤں میں ڈبڈبائیں اور میں نے یہ تمہیلا کر لیا کہ جیسا کہ جو بھی ہو اپنے پیارے آقا کے اس لقب کو اپنے سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کے حضور شفقتی دعائیں کر کے برقرار رکھنے کی کوشش کروں گا۔ چنانچہ آخری بار جب پیارے آقا نے امرتسر میں اسٹیشن پر ازراہ شفقت خصوصی ملاقات کا اس ناچیز کو موقع دیا تو خاکسار نے خاص طور سے دیو گھر اور گیا میں اپنی تبلیغی ماسعی سے متعلق بتایا اور جب یہ بتایا کہ گیا میں خاکسار کے تین سال تک رہنے کو ہیں اور ابھی تک میدان تبلیغ میں کوئی کامیابی نہیں ہوئی ہے تو حضور انور خصوصی دلچسپی کے ساتھ اس ناچیز کی باتیں سنتے رہے اور مزید خاکسار سے تبلیغی ماسعی سے متعلق دریافت کرنے رہے اور آخر میں آپ نے اس ناچیز کو ذریعہ نصائح سے نوازا کہ "....." خصوصاً دعائیں دینی ہیں سے اس ناچیز کی حد درجہ محنت افضالی ہونی اور مجھے کافی یقین ہو گیا کہ اب انشاء اللہ تعالیٰ ہمیں اس خشک اور سخت پتھر پٹی سرزمین پر بھی ضرور کامیابی ملے گی۔ چنانچہ وہاں سے گیا واپس لوٹنے پر میں نے حضور انور کی بعد ایاست کی روشنی میں اپنی تبلیغی ماسعی کو تیز سے تیز کر دیا اور اللہ تعالیٰ کے حضور اپنی کامیابی کے لئے دعاؤں پر مزید زور دیا۔ لہذا اس کے بعد جو ماسعی تبلیغی رپورٹ ماہ جنوری تا مارچ ۱۹۹۲ء حال کار نے اپنے پیارے آقا کی خدمت میں ارسال کی حضور نے اپنے مکتوب میں تحریر فرمایا کہ "..... اس کے سوا لہ سے بہتر چلتا ہے کہ آپ خدا کے فضل سے زیادہ توجہ، لگن، محنت اور تبلیغی کاموں سے دعوت الی اللہ کے جہاد میں مصروف ہو چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ

کی کوششوں کو دائمی اور شیریں کمرات سے نوازے اور توقعات سے بڑھ کر ان کے پاکیزہ نیک اثرات اور نتائج ظاہر فرمائے۔ خدا کرے کہ جلد آپ کی طرف سے بیعتوں کی خوشخبریوں ملنے لگیں..... اور آپ کا پیارے آقا اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے بہت زیادہ ہونے..... اللہ تعالیٰ کے پیارے پیارے آقا کی دعاؤں کی قبولیت کے نشان کے طور پر اللہ تعالیٰ نے محض اپنے خاص فضل سے عرف تین مہینوں کے اندر ہمیں "میدان تبلیغ" میں ۹۷۰ با کو اس بین الاقوامی بیعت کے حامل شہر گیا" میں جہاں حضرت بودھ علیہ السلام نے گیان پر اہمیت کیا تھا۔

لیکن بظاہر خشک اور سخت پتھر پٹی زمین نظر آتی ہے مگر کامیابی عطا کر دی اور کرم سید نسیم الدین صاحب ہنڈل کرک، گیارہویں اسٹیشن نے بیعت کر لی جو ایک بہت ہی نیک شخص، محقق، صاحب علم اور بہت اچھی دینی و دنیوی علوم کے جانکار شخص ہیں۔ اتنا ہی نہیں اس سے قبل جب ۲۷ مارچ کو خاکسار نے نئی قائم کردہ جماعت احمدیہ دیو گھر کا دورہ کیا تو وہاں کی حد درجہ مخالفت کے نتیجہ میں اور پیارے آقا کی دعاؤں کی قبولیت کے نشان کے طور پر مکرّم حیدر علی صاحب ایڈوکیٹ کی ایلیہ مکرمہ باجوہ خاتون صاحبہ بلفظ تعالیٰ بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہو گئیں جو جماعت احمدیہ دیو گھر کی بیعت کرنے والی پہلی خاتون ہیں۔ اس طرح ہمارے پیارے آقا کی دعاؤں ہمارے حق میں لفظ بلفظ پوری ہو گئیں جو آپ کی دعاؤں کی قبولیت کا ایک زندہ نشان ہے۔

کافی ہے سوچنے کو اگر وہی کوئی ہے۔ از یاد ایمان کے طور پر اس بات کا ذکر کرنا بھی خاکسار مناسب سمجھتا ہے کہ گیا سے پہلے دیو گھر میں جماعت احمدیہ کا جو پودا لگا تھا وہ اب ایک تناور درخت کی شکل اختیار کر چکا ہے جس کی تاب نہ لا کر مخالفین نے اسی طرف سے ہر شہر و فکر کارا استد اختیار کیا اور مخالفت کی انتہا کر دی اور اچھا اب جماعت کا ظاہری طور پر جیسا مشکل کر دیا۔ چنانچہ خاکسار نے جب تمام باتوں سے اپنے پیارے آقا کو بہکاد کیا تو آپ نے ازراہ شفقت اپنے مکتوب میں خاکسار کو تحریر فرمایا کہ.....

ان بیعتوں کے نتیجہ میں وہاں جو مخالفت شروع ہوئی ہے انشاء اللہ العزیز اس علاقہ کے لئے کھاد کا کام دے گا۔ جیسا کہ آپ نے لکھا ہے کہ اس مخالفت کے نتیجہ میں تبلیغ کے لئے بڑی اچھی راہیں نکل آئی ہیں۔ اللہ اللہ۔ اب ایسے مواقع سے بھر پور فائدہ اٹھائیں۔ خدا کرے کہ یہ سارا علاقہ جلد از جلد احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے نور سے منور ہو.....

چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضور کی دعاؤں کی قبولیت کے نشان کے طور پر اب وہاں کی حالت یہ ہے کہ یہ ناچیز خادم سلسلہ اب جب بھی دیو گھر کے دورے پر جاتا ہے اس کے لئے نئے نئے درخت سے ایک نہ ایک شہر میں پھل توڑ کر لے آتا ہے اور اپنے پیارے آقا کے حضور پیش کر دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب وہاں احمدیت کے شہدائی کرم عبدالرشید صاحب، نیک و صالحانہ ہونے دو گئے ہیں مسجد احمدیہ کے لئے دینے کا وعدہ کیا ہے احمدیت کے فدائی کرم حیدر علی صاحب ایڈوکیٹ کی دن رات کی تبلیغی ماسعی اور اس ناچیز کے اس علاقہ میں وقتاً فوقتاً دوروں کے اور پہلے وہاں قریب چار سالوں کے قیام کے دوران نمونے کے نتیجہ میں دیو گھر کے علاوہ عدسہ پور، ہزارہی باغ اور دیگر اہم علاقوں میں بھی احمدیت کا پیغام پہنچ چکا ہے اور نیک فطرت لوگ احمدیت کی صداقت کی جستجو میں ہیں اور اللہ تعالیٰ کی ذات پروری امید ہے ہمارے پیارے آقا کی دعائیں کہ "..... خدا کرے یہ سارا علاقہ جلد از جلد احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے نور سے منور ہو....." ضرور پوری ہوگی

صاف دل کو کثرتِ اعجاز کی حاجت ہیں
 اک نشانی کافی ہے کہ دل میں ہو خوفِ کردگار
 سمجھی تو احمدیوں کی استقامت دینی و دنیوی ترقیات اور شہر
 پسندوں کے ہر شر و فکر سے محفوظ رہنے کے لیے اور خادمِ دین
 و نیک صالح بننے کے لیے نیز زیادہ سے زیادہ مقبول خدمتِ دین
 کی توفیق پانے کے لیے دعا کی درخواست ہے
 والسلام خاکسار
 محمد عبدالباقی خادم سلسلہ گیارہ بہار

پندرہ روزہ امتحان اہل کیرنگ کا مقامی اجتماع

حضرت اعلیٰ کے فضل سے لجنہ اماء اللہ اور نامہرات الاحمدیہ کیرنگ
 کا مقامی اجتماع مورخہ ۲-۳-۴ اکتوبر تک جامع
 مسجد احمدیہ کیرنگ میں منعقد ہوا رات ۳ بجے نماز تہجد کے لئے
 مائیک کے ذریعہ جگایا گیا تمام لجنہ و نامہرات نے جامع مسجد میں باجماعت
 نماز تہجد اور نماز فجر پڑھی بعد نماز فجر مسجد کے ارد گرد وقار عمل کیا
 گیا۔ اجتماع کا پروگرام تین دن تک جاری رہا۔ ہر رات لجنہ نے
 شرکت کی اور مقابلہ میں لے لجنات اور نامہرات نے حصہ لیا
 مورخہ ۱۲ اکتوبر ۱۹۹۳ء کے روز ۲ بجے پہلا جلسہ عظیم جمیلہ بیگم صاحبہ
 صدر لجنہ اماء اللہ کیرنگ کی زیرِ صدارت شروع ہوا قرآن کریم کی تلاوت
 کے بعد صدر اجلاس نے لوائے احمدیت پرانے کی رسم ادا کی جب لوگ لوائے
 احمدیت نہایت پروقاہ انداز سے قضا میں لہرائے گئے تو حضار غرور
 تکبر اور دیگر اسلامی لغویوں سے گونج اٹھی پر ہم کشائی کے بعد بچوں نے
 احمدیت کے ترانے لے کر گائے بعد حضور انور کے پیغام اور
 سالانہ رپورٹ پڑھی گئی۔ صدر اجلاس نے اختتامی خطاب میں
 ترمیمی امور کے بارے میں توجہ دلائی اور اجتماع کے پروگرام میں
 تعاون اور اس کی کامیابی کے لئے اور حضور انور کے لئے دعا
 کی گئی۔ بعد لجنہ کے مقابلہ تلاوت اور نامہرات کے اردو اور
 نظم کے مقابلہ کرائے گئے۔

مورخہ ۱۳ اکتوبر کو صبح ۹ بجے لجنہ زیرِ صدارت مضمون نگہ
 صاحبہ پہلی نشست کا آغاز ہوا تلاوت اور نظم کے بعد تلاوت
 نافذ لجنہ اُردو اور نظم نامہرات لجنہ کے مقابلہ جات کرائے
 گئے۔

دوسری نشست کا آغاز بعد دوپہر زیرِ صدارت کورامتہ الہیکم
 صاحبہ شروع ہوا تلاوت اور نظم کے بعد علمی مقابلہ جات ہوئے
 دوسرے دن کی آخری نشست رات ساڑھے آٹھ بجے اختتام پذیر
 ہوئی۔

مورخہ ۱۴ کو صبح ۹ بجے آخری دن کی پہلی نشست کا آغاز زیر
 صدارت جمیلہ خاتون صاحبہ صدر لجنہ شروع ہوا قرآن کریم کی تلاوت
 اور نظم کے بعد علمی و ورزشی مقابلہ جات کرائے گئے۔
 دوسری نشست کا آغاز بعد دوپہر زیرِ صدارت امہ احمد صاحبہ
 ہوا قرآن کریم کی تلاوت اور نظم کے بعد مقابلہ تقاریر لجنہ اور
 تقاریر نامہرات ہوا۔ صدر لجنہ اماء اللہ کیرنگ نے اختتامی خطاب
 فرمایا اور دعا کے ثواب دینے کے بعد صدر اجلاس نے خطاب کیا
 اور دعا کرائی گئی اور علمی مقابلہ جات میں پوزیشن حاصل کرنے
 والی لجنہ و نامہرات میں انعامات تقسیم کئے گئے اور بفضلِ لعلی
 سالانہ مقامی اجتماع اپنے اختتام کو پہنچا۔
 (سرمد دفتر لجنہ اماء اللہ بھارت)

پنویل میں عالمی اسلامی نمائش کے موقع پر اہل کیرنگ کا مقامی اجتماع

گذشتہ دنوں روزنامہ انقلاب میں شائع ایک اشتہار پر کہ پنویل میں
 عالمی اسلامی نمائش کی جگہ پر اسٹیشن کی جگہ دستیاب ہے جماعت
 احمدیہ بھی نے تین اسٹیشن حاصل کئے۔
 ۱۸ اکتوبر کی شام ساڑھے تین بجے نمائش کا افتتاح ہوا تقا
 اس سے پہلے ہی خدام نے اسٹیشن تیار کر کے اس میں کتابیں
 سپرد دیں۔ اس نمائش کا افتتاح جناب طارق انور صاحب صدر
 قومی تنظیم نے فرمایا اجلاس کے بعد محترم طارق انور صاحب ہمارے
 ایک اسٹیشن بلکہ بھی تشریف لائے جہاں انہیں تین کتابیں پیش کی گئیں
 اور بعض کتب انہوں نے خود خریدیں۔ اسی طرہت ہمارے اسٹیشن پر
 جناب سلیم ذکر با سابق صدر حج کمیٹی اور نئی جمعی کے صدر طہر صاحب
 ہر بنس سناگہ صاحب بھی تشریف لائے جنہیں لڑی پھر پیش کیا گیا۔
 دوسرے دن نمائش ہال کی گراؤنڈ میں ایک سینما رکھا جس کی صدارت
 جناب نعیم خاں صاحب (تھانہ کے میئر) نے فرمائی ان کی خدمت میں
 بھی تعارف کے ساتھ لڑی پھر پیش کیا گیا جسے انہوں نے بڑی خوشی سے
 قبول فرمایا۔

دو دن تک تو اسٹیشن بھر خوشی چلتا رہا لیکن تیسرے دن پنویل کے بعض
 مسلم نوجوانوں نے اسٹیشن پر آکر تہذیب شروع کر دی اور اسٹیشن بند کرنے کو
 کہا جب خدام نے ان کی بات فرمائی تو انہوں نے کتابیں پھاڑنی شروع کر دیں
 جس اسکول میں یہ نمائش لگی ہوئی تھی انہوں نے بھی اسٹیشن بند کرنے پر زور
 دیا۔ لہذا مجبوراً اسٹیشن بند کرنا پڑا۔

خدا تعالیٰ کے فضل سے مجموعی لحاظ سے اسٹیشن نہایت کامیاب رہا زور
 کتب کے علاوہ معرفت لڑی پھر بھی تقسیم کیا گیا اور کئی افراد تک پیغام احمدیت
 پہنچانے کا موقع ملا۔ اس اسٹیشن میں محترم حافظ ساجد ناصری صاحب جناب
 عبد اللہ صاحب جناب محمد صادق صاحب اور محترم خالد حسین صاحب انجمن
 حامد اللہ صاحب غوری کی محنت قابل ذکر ہے اور خاص و عاؤل کے متعلق ہیں
 ان کے علاوہ اور ضامن بھی اس میں بڑی ذل جمعی سے کام کیا جبرائیم اللہ
 (برہان احمد لفظ مطبع سلسلہ جمعی)

مفقورات

پاکستانی احمدیوں کو انٹرنیٹ کی آزادی سے محروم کرنا اور کٹھن قہقہہ

لاہور - ۹ جنوری (اسے پی) پاکستان کے احمدی مسلمانوں نے حال ہی میں
 سپریم کورٹ میں ایک ایسا مقدمہ جیت لیا ہے جس سے انہیں انٹرنیٹ کی آزادی حاصل ہو
 گی ہے۔ پاکستان میں اس وقت تک احمدی مسلمانوں میں انٹرنیٹ کی آزادی غیر منظم قرار
 دیا جا چکا ہے۔ سپریم کورٹ نے بدھوار کو ایک تاریخی فیصلہ دیا کہ احمدی مسلمانوں کو انٹرنیٹ کی آزادی
 و علیکم السلام اور انشاء اللہ وغیرہ استعمال کر سکتے ہیں۔ اس فیصلے کی روشنی میں پاکستان کی
 جیلوں میں بند احمدی مسلمانوں کو بھی رہا کر دیا گیا ہے جو اس پابندی کی یادداشت میں مزاحمت
 بھگت رہے تھے۔ یا ان کے خلاف مقدمات زیرِ سماعت تھے۔ یاد رہے کہ متعصب مسلمانوں کا کہنا
 ہے کہ احمدی مسلمانوں کو انٹرنیٹ میں اور دوسرے مسلمانوں میں اور روایتی اسلامی تہذیبی کلمات استعمال کر کے
 مسلمان ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

۱۹۷۳ میں ایک آرڈر نیشن کے ذریعے انہیں غیر منظم قرار دیکر تعزیرات پاکستان میں ترمیم کی گئی جس کے
 تحت پابندیوں کی خلاف ورزی کرنے پر سزائے موت دینے کا احکام ہے۔ احمدی مسلمانوں کا عقیدہ ہے
 کہ مسیح موجود اس صوبے کے آغاز سے ہی زمین پر آئے تھے اور وہ مرزا غلام احمد مسیح موعود
 ہی تھے جنہوں نے گذشتہ صدی کے آخر میں احمدی فرقہ کی بنیاد رکھی تھی۔ لیکن متعصب مسلمانوں
 کا کہنا ہے کہ مسیح موعود جن کا ذکر مقدس قرآن میں ہے کا ابھی ظہور نہیں ہوا۔ اس اختلاف
 کی بنا پر انہوں نے احمدی مسلمانوں کے خلاف جہاد شروع کر رکھا تھا۔ پاکستان میں احمدیوں
 کو غیر مسلم قرار دینے جانے کے بعد ان پر سرکاری ملازمتوں کے دروازے بند کر دیے گئے ہیں ان پر
 اسرائیل کیساتھ ساز باز کر کے پاکستان کو خطرے میں ڈالنے کا بھی الزام ہے۔

(ہند ساچا جاندر ۱۰ جنوری ۱۹۹۳ء)

دُعائے مغفرت

مورخ ۶ دسمبر ۱۹۶۲ء بروز اتوار بوقت صبح نو بجے اچانک طویل علالت کے بعد مکرم سیٹھ محمود احمد صاحب چنتہ کفایت وفات پدگئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔
مرحوم صبح بجا اہل صحت، نیند سے بیدار ہوئے۔ بوقت ناشتہ نوانہ لگے میں پھنس جانے اور ٹھنک لگنے سے پریشان ہوئے۔ کافی کوشش کے بعد کچھ ٹکڑے نوانے کے باہر نکالے گئے۔ اسی اثناء میں مولانا بیگم کو پیارے ہو گئے۔ مرحوم ملنسار خوشی گزارا اور خدمت خلق کا جذبہ رکھنے والے احمدی تھے۔ مکرم سیٹھ محمد حسین صاحب چنتہ کفایت مرحوم کے بیٹے اور مکرم سیٹھ محمد معین الدین صاحب مرحوم سابق امیر جمعیت احمدیہ حیدرآباد کے چھوٹے بھائی تھے۔ اپنے پیچھے غم زدہ دو بیٹے اور چار بیٹیاں اور کافی رشتہ دار چھوڑے ہیں۔
قارئین سے مرحوم کی مغفرت، درجات کی بلندی اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(سیٹھ) محمد اسماعیل امیر جمعیت احمدیہ چنتہ کفایت

درخواست ہائے دعا

- محترم گیانی عباد اللہ صاحب سابق منبر روزنامہ الفضل ربوہ مختلف عوارض کی وجہ سے آجکل میسائی ڈامرک کے ہسپتال میں بفرس علاج داخل ہیں۔ ان کی شفا یابی کے لئے اجاب کرام سے دعا کی درخواست ہے۔ (منور احمد نعیم امریکہ)
- میرا بیٹا قمر احمد آفتاب گروہوں کی تکلیف کی وجہ سے ہسپتال میں زیر علاج ہے ڈاکڑی معائنہ پر پتہ چلا ہے کہ دونوں گروہوں کے قطر 6 cm ہو گئے ہیں۔ ڈاکڑوں نے آپریشن اور تریبیٹی گروہ کے لئے کہا ہے۔ اجاب کرام سے دردمندانہ دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیزم موصوف کو کامل دعا علی شفا یابی عطا فرمائے۔ آمین۔ (ڈاکٹر آفتاب احمد تیماپوری)

دورہ نمائندگان وقف جدید

جلد ہمام و بندر و احسان اور سیکرٹریان مال و وقف جدید زیر تبلیغین و معینین کرام کو مطلع کیا جاتا ہے کہ دفتر بڑا کے درجہ ذیل نمائندگان بقایا چند وقف جدید کی وصولی و سالانہ ۹۳ء کے وعدہ جات حاصل کرنے کے لئے دورہ پر روانہ ہو رہے ہیں۔ ان کے ساتھ ہر ممکن تعاون کی درخواست ہے۔
ایسے افراد جمعیت جو سلسلہ کا چندہ وقف جدید رمضان المبارک میں ادا کر دیں گے ان کے ناماء بفرس و دعا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ فی خدمت اقدس میں بھیجائے جائیں گے۔
(۱) مکرم چوہدری مظفر اقبال صاحب جیمہ نائب ناظم وقف جدید برائے صوبہ بنگالہ و اڑیسہ۔
(۲) مکرم مولوی سید صباح الدین صاحب برائے بنگلور۔ کیرلا۔ تامل ناڈو۔
(۳) مکرم مولوی نصیر احمد صاحب خادم برائے صوبہ آندھرا دکن ٹانگ۔
(۴) مکرم مولوی عبدالقادر صاحب برائے صوبہ یو۔ پی۔ بہار۔ راجستھان۔
ایسے سبھی جملہ عہدیداران جمعیت اور اجاب کرام ان نمائندگان سے پورا پورا تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں گے۔

ناظم وقف جدید قادیان

سے شری لشکا کے کامیاب دورہ کے بعد مورخ ۱۸ دسمبر کو رات کے دہ بجے خاکسار کو بلو سے بذریعہ طبیارہ روانہ ہو کر ۳ بجے مدراس اور دوسرے دن کابلک پہنچا۔ فالحمدا للہ علی ذلک۔
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس دورے کے دور رس نتائج پیدا فرمائے۔ آمین۔

مٹا ہونے غلافت کی برکات کے نتیجے میں ان کا حل پیش کیا۔
دونوں اجلاسوں میں غیر احمدی اجاب بھی کافی تعداد میں حاضر ہوئے تھے۔
مورخ ۱۶ دسمبر کو مسجد احمدیہ ٹنگیو میں مجلس خدام الاحمدیہ کا ایک خصوصی اجلاس منعقد ہوا۔ مقامی خدام کے علاوہ خاکسار نے بھی اجلاس کو مخاطب کیا۔
والہی اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم

نگینو شری لشکا میں عجمیہ پندرہواں جلسہ سالانہ بقیۃ الدین

تین مقامی مقررین کے بعد خاکسار نے صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلافت احمدیہ کی برکات کے عنوان پر تفصیلی روشنی ڈالی۔
خاکسار کی تقریر کے دوران غیر احمدی مسجد کی مجلس عاملہ کے ممبران اور دیگر سرکردہ افراد نے بیٹھ کر پوری تقریر سماعت کی۔ خدا کے فضل و کرم سے پچھلے سالوں کی نسبت اس سال کا جلسہ سالانہ ہر جہت سے بہت بابرکت اور کامیاب ثابت ہوا۔

بیعتیں

اس جلسہ کے دوران ساتھی افراد کو بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہونے کی توفیق ملی۔ فالحمدا للہ علی ذلک۔ اللہ تعالیٰ انہیں استقامت بخشنے۔ آمین۔

پولہ ناروے

مورخ ۹ دسمبر کو یہاں سے ۲۰۰ کیلو میٹر دور واقع POLANARUVA میں ایک جلسہ عام کا انتظام کیا گیا۔ اس میں شرکت کے لئے یہاں سے دو دینیوں میں اجاب و مستورات صبح ۹ بجے روانہ ہو کر دن بچے کے قریب پولہ ناروے میں پہنچے۔ ہماری لجنہ کی ممبرات غیر احمدی گھرانوں میں ٹرپچر وغیرہ لے کر گئیں۔ اور خوب تبلیغ کرتی رہیں۔ دوسری طرف ہم مسجد احمدیہ میں آئے ہوئے غیر احمدی افراد سے تبادلہ خیالات کرتے رہے۔ بعد نماز ظہر و عصر مسجد احمدیہ میں محترم محمد ظفر اللہ صاحب نیشنل صدر کی زیر صدارت منعقدہ تبلیغی جلسہ کو خاکسار نے مخاطب کیا۔ اس کے بعد غیر احمدی حاضرین کے مختلف سوالات کا خاکسار نے جواب دیا۔ ان کے بعد اسی دن شام کو ہم سب واپس روانہ ہو کر رات کو نگینو پہنچے۔

تریمیٹی اجلاسات

مورخ ۱۲ دسمبر کو نگینو میں اور ۱۳ دسمبر کو کو بلو میں تربیتی اجلاسات ہوئے دونوں اجلاسوں میں شرکت کے لئے دیگر مقامات سے بھی اجاب و مستورات غیر معمولی طور پر کثیر تعداد میں حاضر ہوئے تھے۔ خاکسار نے دونوں اجلاسوں میں مختلف تازہ مسائل پر روشنی ڈالتے مٹا

شری لشکا کی جمعیت احمدیہ بہت پرانی جماعتوں میں سے ایک ہے۔ ابتدائی دنوں میں قادیان سے یعنی واقعین زندگی دنیا کے مختلف اطراف میں بھیجے گئے تھے۔ ان تبلیغین نے اپنی انتھک کوششوں اور مختلف قربانیوں کے ذریعہ لوگوں کو جہالت کی تاریکی سے نجات دے کر روحانی روشنی سے منور کر کے ایک انقلاب برپا کیا۔ ان ایام میں جس قسم کی روحانی ترقی کی ضرورت تھی اُسے پورا کرنے میں وہ لوگ کامیاب ہو گئے۔ ان کی انتھک کوششوں کے نتیجے میں دنیا کے مختلف علاقوں میں سینکڑوں مساجد تبلیغی مراکز اور تعلیمی و طبی مراکز قائم ہوتے ہوئے دیکھ سکتے ہیں۔

شری لشکا کی انہوں نے جہالت اور اخلاقی ارتقاء کے لئے بہت ساری موثر خدمات انجام دینے کی توفیق جمعیت احمدیہ شری لشکا کو حاصل ہو رہی ہے۔ یہ بات مختلف جلسہ سالانہ میں آنے والے شری لشکا کے نمائندگان سے معلوم ہوتی ہے۔

تاہم شری لشکا سے تعلق رکھنے والے ہر احمدی کو اپنے اندر ایک فوری اور نمایاں تہذیبی پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ صرف زبان سے ایمان کا اقرار کرنا بہت آسان بات ہے۔ لیکن اسلامی تعلیمات کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھالنا اتنا آسان نہیں۔ لہذا ہم میں سے ہر ایک کو اپنا محاسبہ کرنے کی ضرورت ہے کہ کیا ہم پیرائے زمانہ کی عادات و اطوار اور رسم و رواج کو مکمل طور پر ترک کر چکے ہیں یا نہیں۔ کیا ہم اپنی زندگی کلیتہً اسلام کے نظام حیات کے مطابق بسر کرنے کی کوشش کرتے ہیں یا نہیں۔

اس کے لئے ہمیں بار بار شرائط بیعت کو یاد کر کے انہیں اپنانے کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ سے ہمیں دعا ہے کہ شری لشکا کی جمعیت احمدیہ کو دیگر ممالک کے لئے بھی مشعل راہ کے طور پر بہترین نمونہ پیش کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ میری گہری محبت اور مخلصانہ دعائیں ہمیشہ آپس لوگوں کے ساتھ ہیں۔ خدا تعالیٰ آپس کے ساتھ ہو۔

اس کے بعد صدارتی تقریر کے علاوہ دو وقف ایر ہوئیں۔

دوسری نشست

دوسرا اجلاس بعد نماز ظہر و عصر اور تبادلہ کے بعد خاکسار کی زیر صدارت منعقد ہوا۔

ضروری اعلان

قارئین بکدار کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے محکم اے پی کنہا مو صاحب امیر جماعت کالیگٹ کو صوبائی امیر کیلئے اور محکم ڈاکٹر بی منصور احمد صاحب مٹنور کو نائب صوبائی امیر کیلئے مقرر فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو حسن رنگ میں خدمات سلسلہ کی توفیق عطا کرے۔ آمین۔

ناظر اعلیٰ قادیان

معذرت

فضل عمر پرنٹنگ پریس میں فنی خرابی کے باعث اخبار بکدار کے ۱۶ اور ۲۸ جنوری کے شمارے یکجائی صورت میں قارئین بدر کی خدمت میں پہنچ رہے ہیں۔ نیز ۱۲ اور ۱۳ جنوری کے شمارے میں تاخیر اور پرنٹنگ کی خرابی کی ہی باعث ہوئی ہے۔ ادارہ اس کے لئے معذرت خواہ ہے۔

منیجر بکدار

سال ۱۹۹۳ء میں تبلیغی و تربیتی جلسوں کا پروگرام

عہدیداران، مبلغین اور مکتب کرام جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان سے گزارش ہے کہ (دیج ذیل) پروگرام کے مطابق شایان شان رنگ میں جلسوں کا اہتمام کریں اور بروقت مختصر اور جامع پروگراموں کی نظارت ہذا کی معرفت اخبار بکدار کو بھجوائیں۔ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے کم از کم چالیسے دوران سال منعقد کئے جائیں۔ بہولت کے مطابق تاریخوں میں تبدیلی کی جاسکتی ہے۔

- (۱) - جلسہ یوم مصلح موعودؑ - ۲۰ فروری (تبلغ) - ۱۳۴۲ھ / ۱۹۹۳ء
- (۲) - جلسہ یوم مسیح موعودؑ - ۲۳ مارچ (امان)
- (۳) - جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم - ۲۵ اپریل (شہادت)
- (۴) - جلسہ یوم خلافت - ۲۷ مئی (ہجرت)
- (۵) - جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم - ۲۷ جون (احسان)
- (۶) - ہفتہ قرآن کریم - یکم تا چھٹائی (دعا)
- (۷) - جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم - ۳۱ اگست (ظہور)
- (۸) - جلسہ پیشوا یاران مذاہب - ۵ ستمبر (توک)
- (۹) - جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم - ۲۸ اکتوبر (اخاء)
- (۱۰) - یوم تبلیغ - کم از کم سال ہی دو مرتبہ ماہ جون و ماہ نومبر ۱۹۹۳ء (ایک صوبائی سطح پر اور ایک ملکی سطح پر)

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

خالص اور معیاری زیورات کامرکز

الرحیم

جیولرز

پروپرائیٹرز - سیتا ماہ - خورشید کلاچ مارکیٹ - حیدری سٹیٹ ٹوکٹ سی ایس ایس سنٹر - نارتھ ناظم آباد - کراچی - فون: ۶۲۹۴۴۳

شرفیہ جیولرز

روایتی زیورات، جدید فیشن کے ساتھ
افضالی روڈ - ریموچ - پاکستان
PHONE - 04524 - 649.

پروپرائیٹرز - حفیظ احمد کامران حاجی شرفیہ احمد

بہترین ذکر لا الہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (ترزی)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES,
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339.
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

SUPER INTERNATIONAL PHONES: OFFI - 6378622
RESI - 6233389

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)

PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,
(ANDHERI EAST) BOMBAY - 800099.

Starline
NEW INDIA RUBBER
WORKS (P) LTD.
CALCUTTA - 700015.

ہماری اعلیٰ لذات ہمارا خدا میں ہیں۔
(کشتی نوح)
پیشہ سکتے ہیں۔
آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب
ربر شیٹ، ہوائی چیل نیز ربر
پلاسٹک اور کینوس کے جوتے۔

QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP.
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES
AND SOLID BRASS NOVELTIES / GIFT ITEMS ECT.
MAILING } 4378/4 B. MURARI LAL LANE
ADDRESS } ANSARI ROAD, NEW DELHI - 110002 (INDIA)
PHONES: 011 - 3263992, 011 - 3282643.
FAX: 91 - 11 - 3755121 SHELKA NEW DELHI.

ارشاد نبوی

التَّائِمَةُ تَوْبَةٌ
(گناہ پریشان ہونے پر اصل توبہ ہے)

دینی نیشنل
بیکہ از اراکین جماعت احمدیہ ممبئی

طالبان دعا:-

آٹو ٹریڈرز

AUTO TRADERS.
۱۴ - سینگولین کلکتہ - ۷۰۰۰۱۰

YUBA
QUALITY FOOT WEAR

اللہم بکاف عبدک
(پیشکش)
بانی پولیمرز کلکتہ - ۷۰۰۰۳۶
فون نمبر:-
43 - 4028 - 5137 - 5206